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دو سال پس از 7 اکتبر چگونه مسیر تاریخ تغییر کرد؟

 ارزیابی راهبرد ایران پس از 7 اکتبر 
در گفت وگو  با عبدالامیر نبوی، استاد دانشگاه و تحلیلگر مسائل منطقه

خاورمیانه؛ از نزاع اعراب و اسرائیل تا تقابل تهران - تل آویو
6 5 4

72

 فرصت »ترامپ دیوانه« 
برای بورس تهران

تغییر پارادایم سرمایه گذاری جهان به سوی کالاها چگونه متولد شد؟

9

گنج گازی جدید 
زیر پای ایران

 هم اندیشی اقتصادی 
دولت و بخش خصوصی

 وزیر نفت از اکتشاف 
میدان نفت و گاز »پازن« خبر داد

اعضای اتاق بازرگانی ایران با رئیس جمهوری دیدار کردند

یک سال از شهادت سید حسن نصرالله گذشته است. مراسم 
سالگرد در کنار مزار او برپاست، در همان ساعات، بمباران 
ضاحیه هنگام حضور نتانیاهو در واشنگتن با صد تن بمب 
تاکتیکی سمّی هسته ای انجام شد. نمی توانم باور کنم که 
سید حسن نصرالله از لبنان و از مقاومت و از ضاحیه رفته 
است. امشب )جمعه پنجم مهرماه( به محض اینکه به بیروت 
رسیدم، به محل شهادت و مقتل سید حسن نصرالله رفتیم. 
جمعیت انبوهی منطقه ضاحیه را مثل نگین در بر گرفته بود.
ما راهی پیدا کردیم تا بتوانیم مراسم و مردم را بهتر و بیشتر 
ببینیم. پرچم های به رنگ زرد خورشیدی حزب الله مانند 
امواج بلندی در متن دریای حضور مردم در اهتزاز بود. در 
مراسم تشییع سیدحسن در اسفندماه سال گذشته بیروت 
ح مراسم را در مقاله »شهادت به مثابه سبک  بودم. شر
زندگی« نوشته ام. مقاله در کتاب »خسوف بیروت« منتشر 
شده است. جمعیت جوانان بویژه بانوان و البته کودکان 
چشمگیر بود، مثل امروز بعدازظهر که جمعیت از هر سو به 

سمت مراسم روانه است.
سال گذشته مراسم در ورزشگاه »کمیل شمعون«، آنچنان 
خیره کننده و با شکوه بود که اسرائیل نتوانست چنان 
حضور و شکوهی را تحمل کند. هواپیماهای جنگنده با ارتفاع 
پایین بالای سر جمعیت که در استادیوم ورزشی و پل ها و 
خیابان های اطراف متراکم بودند، پرواز کردند. خط سیاه 
غرنده ای در آسمان بیروت کشیدند. دیوار صوتی را شکستند 
تا مردم وحشت زده شوند. ارتش اسرائیل به دولت لبنان پیام 

داد که پشیزی برای دولت لبنان اعتبار قائل نیست.
غرش هواپیماها در ارتفاع پایین و خط سیاه پرواز جنگنده ها 
در آسمان؛ پیدا بود کسی نمی ترسید. شعارها افزون شد. 
مشت ها رو به آسمان پرتاب می شد. موج نیرومند شعار 
»الموت لاسرائیل« فراگیر بود، مانند سلسله امواج به حرکت 
در آمد. پرچم های حزب الله در قالب شال هایی است که زنان 
و مردان حتی کودکان بر دوش افکنده اند. کلاه ها همه به رنگ 
زرد خورشیدی اند. انگار تلألو نور را از آمیختگی هزاران هزار 
امواج شعله های نور می بینید. گویی تفسیر این آیه قرآن 
مجید است که »و اشرقت الارض بنور ربها )الزمر/ 69(« »زمین 
از روشنایی نور خداوند تابنده شده است.« جلوه دیگری از 
این تعبیر در زیارت جامعه کبیره آمده است: »و اشرقت الارض 

بنورکم!« یعنی »زمین از نور شما تابنده است.«
در این ایامی که در بیروتم، تقریباً هر روز یا شب به مرقد 
سید می روم. این واژه »سید« هم بسیار خوش طنین و 
زیبا و رساست. به محمد مصطفی صلوات الله علیه »سید« 
می گفتند. هنگامی که اهل مکه یا مدینه در روزگار پیامبر 
این واژه را به کار می بردند، همه ذهن ها و توجهات متوجه 
پیامبر می شد. گویی واژه ای است که در ملتقای آسمان 
و زمین ایستاده است. همانگونه که پیامبر بود؛ بشر بود و 
آیینه وحی بود. همانگونه که فاطمه زهراء علیها سلام بود؛ 

انسیه بود و حوراء.
سید حسن چنین موقعیتی در لبنان یافته است. با شکوه و 
در دسترس! عظیم و ساده. چگونه به این موقعیت دست 
یافته است؟ دیروز بعدازظهر بر مزار سید، کنار سنگ مزارش 
نشسته بودم. سنگ را بوسیدم. خاطره دیدارش و تبسمش 
و خنده اش و طنین خوش صدایش در ذهنم بلکه در برابرم 
زنده بود. به روایت »نزار قبانی« گویی همان معشوق آرمانی 
بود که قبانی گفت »ضحکتها انغام و ورود!« »تبسمش طنین 

ترانه بود و باغ گل!«
نوجوانی هشت نهُ ساله روبه رویم نشسته بود. پیشانی اش بر 
سنگ مزار سید بود. می خواستم زودتر از کنار سنگ مزار بلند 
شوم، تا فرصتی باشد برای آیندگان. از سویی دوست داشتم 
این نوجوان با پیراهن بسیار خوش رنگ مسی به رنگ شفق، 

سرش را از سنگ بردارد تا در چشمانش نگاه کنم. بر نداشت. 
در گوشه ای نشستم. نزدیک به ده دقیقه ای در کنار سنگ 
مزار بودم و آن نوجوان پیشانی اش همچنان بر سنگ بود. 
با سرانگشتانش سنگ مزار را لمس می کرد. من ظاهر او را 
می دیدم. او از سید چه تصویری در ذهن و دل داشت که چنین 
دلداده و شیفته سید بود؟ رمز این دلدادگی و شیدایی چیست 
و از کجاست؟ انگار صف متراکمی از انسان ها در ذهنم رژه 
می رفتند. مانند سربازان یا نظامیانی که بر حسب رده و 
رسته از هم متفاوتند. انسان ها در ذهنم دسته بندی شد:
د  نی فقط به خو ین جها ر زندگی ا نی که د : کسا یکم
می اندیشند. به تعبیر شمس تبریزی، کسانی اند که با نفس 
یشَ بنَِفْسِه.« خود و برای نفس خود زندگی می کنند. »مَنْ تعََّ
دوم: کسانی که برای خود و خانواده زندگی می کنند. تمام 

همّ  و  غمّ شان خانواده است.
سوم: کسانی که در دایره وسیع تری با فامیل یا قوم و قبیله 

خویشند.
و ملی می اندیشند و حوزه  چهارم: کسانی که در قلمر

خدمتشان مردم سرزمین و کشورشان را فرا می گیرد.
پنجم: کسانی که در قلمرو دین یا آیین در جهان می کوشند. 

مثلاً شیعیان یا مسلمانان یا ایرانیان برای آنان هدف است.
غ از رنگ و  نژاد و مذهب و  ششم: افرادی که جهانی اند. فار

قومیت در خدمت انسانند.
یخ  و تار رد قلمر ا وه ششم کسانی و ر بین گر : د هفتم
می شوند. پیامبران و متفکران و هنرمندان و نویسندگان و 

شخصیت های معنوی در این گروه قرار می گیرند.
هشتم: نوادری از گروه هفتم وارد جهان اسطوره می شوند. 
شمایل آنان رنگی و عطری از آرمان یا حقیقت آرمانی به 
خود می گیرد. مسیح و محمد صلوات الله علیهما و سقراط 
چنین اند. در مرتبه ای دیگر امام خمینی و سید حسن نصرالله 

وارد قلمرو اساطیر یعنی انسان های آرمانی شده اند.
این انسان ها تبدیل به سرمایه های انسانی می شوند. همان 
تعبیری که آیت الله خامنه ای درباره سید حسن نصرالله به 
کار بردند. سید حسن نصرالله سرمایه انسانیت بود. این 
سرمایه آسان به دست نمی آید. سید حسن تمام عمر در 
بوته ابتلای جهاد و شهادت به سر برد، مثل شهید سردار 
قاسم سلیمانی. وقتی کسی همه عمر در جهاد و شهادت 
به سر می برد، خداوند درهایی را به روی او می گشاید که برای 
کسانی که زندگی معمولی و عادی دارند بسته است. آنان 
در تمام زندگانی با خداوند زندگی می کنند. راز می گویند. 

خداوند با آنان در ژرفا و گوهر جانشان راز می گوید.
به روایت امام علی علیه السلام در دعای کمیل، گویی تمام 
زندگی آنان »ورداً واحداً« یا یک سرود یا ترانه است، ترانه 
توحید که با جهاد و شهادت تفسیر می شود. اگر چنین شد، 
حیات سرمدی پیدا می کنند. از دایره محدود زمان مندی و 
مکان مندی فراتر می روند. نوادری که تفسیر زندگی را با خون 

خویش می نویسند و امضا می کنند.
بدیهی است کسانی که تفسیر زندگی شان با دارایی های این 
جهانی و مصرف معنی پیدا می کند، سرانجام جز غبار چیزی 
تْ بهِِ الرِّیحُ  در کف ندارند. به روایت قرآن مجید: »کرمََادٍ اشْتَدَّ
فِی یوْمٍ عَاصِفٍ« )ابراهیم/18( یعنی »مانند خاکستری که 
در روزی طوفانی تند بادی شدید بر آن بوزد.« این زندگی و 
دستاورد، با زندگی کسی که گوهر زندگی خود را با »وجه ربّ« 
تعریف می کند؛ »من تعیش بربهّ«، بسیار متفاوت است. اولی 
مثل غبار بر باد می رود و محو می شود. دومی مثل خداوند 

برجای می ماند: »و یبقی وجه ربک.«
این دوستی ها و دلدادگی ها نسبت به سید حسن نصر الله 
سرچشمه اش اراده و تدبیر الهی است. خداوند وعده داده 
است که مهر و محبت اهل ایمان را در دل ها می نشاند. 

نشانه های این محبت در هر سو پیداست. من دیشب میهمان 
دوست قدیمی و مصفا، حجت الاسلام والمسلمین سید 
عیسی طباطبایی نماینده امام)ره( و رهبری در لبنان بودم. 
یکی از آثار ماندگار ایشان مرکز فرهنگی امام خمینی)ره( است 
که در کنار مرقد سید حسن نصرالله است. مرکز فرهنگی 
)به زبان عربی مجمّع( به تمام معنا ممتاز است. شب در 
مرکز خوابیده بودم. صبح برای قدم زدن به خیابان های 
اطراف آمدم. مرقد سید حسن ساعت 9 صبح باز می شود. 
برخی پیدا بود از مناطق دور یا شهرهای دیگر آمده اند، زودتر 
رسیده بودند. کنار دیوار ایستاده بودند. سر بر نرده ها و 
پنجره های مشبک نهاده بودند. فاتحه می خواندند و اشک 
می ریختند. انگار سید حسن عضو خانواده آنان بوده است.
در لندن قبر مارکس را هم دیده ام! البته مارکس چهره 
تاریخی است. روزگاری خواستند از او اسطوره بسازند، نشد 
و نگرفت. چه اتفاقی افتاده است که از گوشه و کنار لبنان یا 
منطقه، برای زیارت مرقد سید حسن می آیند؟ اسرائیل گمان 
می کرد با فرو ریختن صد تن بمب می تواند سید حسن نصرالله 
را از مردم لبنان، از جهان اسلام، از جهان آزادگی و انسانیت 
بگیرد. گمان می کرد که با فرو ریختن بمب های آمریکایی تا 
اعماق 30 متری زمین و با انهدام بلوک های ساختمانی در 
»ضاحیه« سید حسن تمام می شود. نشد. در مقدمه کتاب 
»خاموشی دریا« نوشته »ورکور« درباره یورش ارتش آلمان 

نازی به فرانسه چنین نوشته است:
ر ها  لمان وارد کشتزارها و گندمزا »تانک های ارتش آ
شدند. زمین در زیر زنجیر تانک ها فشرده شد. کشاورزان و 
روستاییان می دانند سال سرسبز و پررونقی را در پیش دارند. 
فشار تانک ها دانه های گندم را در عمق بیشتری در خاک قرار 

داد. دانه در اعماق بهتر تغذیه و بارور می شود.«
سید حسن شهید عزیز!

تو دانه انسان بودی که با صد تن بمب در عمق زمین کاشته 
شدی!

کدام دانه فرو رفت در زمین که نرسُت
چرا به دانه انسانْت این گمان باشد؟

نام تو و نشان تو باقی می ماند.
الله و سید  ت سید حسن نصر د ز شها ل پس ا یک سا
صفی الدین و فرماندهان ارشد نظامی حزب الله گمان 
می رفت که حزب الله از پس چنین ضربه ای بر نمی آید. 
مراسم بزرگداشت سالگرد شهیدان، حضور گرم مردم لبنان، 
انضباط و انتظام ممتاز مراسم، حفظ توان رزمی و سازمانی 
حزب الله، اقبال جوانان به عضویت در سازمان رزمی و جهادی 
حزب الله و نیز سخنان شیخ نعیم قاسم که از جنس ابریشم و 
فولاد است، نشان داد حزب الله زنده و روینده و پاینده است. 
پلاکارد عجیبی در برابر مرقد سید حسن نصب شده است. 

پلاکارد بزرگ، به رنگ زرد خورشید نیم روزی است:
»لن نقول وداعا

بل نقول الی اللقاء الی اللقاء مع انتصار الدم علی السیف
 الی اللقاء فی الشهادة الی اللقاء فی جوار الاحبّه

سید حسن نصرالله.«
یعنی: »ابداً نمی گوییم وداع!

بلکه می گوییم تا دیدار! تا دیدار، تا پیروزی خون بر شمشیر
تا دیدار در شهادت، تا دیدار در کنار یاران عزیز

سیدحسن نصرالله.«
این سخن از فرهنگی جوشیده است که شهادت را راهی به 
سوی حیاتی ابدی می داند. شهید را غایب از صحنه تلقی 
نمی کند. فرهنگی که در آن شهید از قلمرو تاریخ فراتر 
می رود. شخصیتی آرمانی و اساطیری می یابد. نوجوانی که 

از سنگ مزار سید سر بر نمی دارد!
)بیروت، یکشنبه ۱۳ مهر(

سید عطاءالله  مهاجرانی

ای سید حسن نصرالله!
کدام دانه فرو رفت در زمین که نرُست!

پاک نژاد: این میدان با افزایش ذخیره 10 هزار میلیارد 
فوت مکعب گاز، می تواند نقش مهمی در جبران 
ناترازی انرژی کشور در سال های آینده ایفا کند

معاون اجرایی رئیس جمهور: سرمایه گذاران و کارآفرینان باید تکریم شوند

 قالیباف: انتخابات تناسبی 
به مجلس هم تسری یابد

احمد مسجد جامعی معتقد است شوراهای 
ترکیبی تجربه موفق تری هستند

گذار از تراژدی به وجدان
 نگاهی به زندگی و آثار ایوان کلیما 

که در 94 سالگی درگذشت

نسخه ای برای ایام پیرانه سری
در ماه جهانی آلزایمر دنیا تلاش می کند تا 
هر ۳ ثانیه یک نفر به فراموشی دچار نشود

 باید برای مهریه و حمایت مالی 
از زنان فکری کرد

عندالاستطاعه یا عندالمطالبه؟

 گزارش ویژه »ایران « از علل تأخیر 
در روند بازسازی ورزشگاه بزرگ پایتخت

 2 همت قفل »آزادی « 
را باز می کند

در گفت وگو  با مرتضی اسماعیل کاشی 
کارگردان تئاتر مطرح شد

زیستن میان نور و تاریکی

با حضور وزیر آموزش و پرورش  و رئیس ستاد 
فرمان اجرایی امام )ره(  در لرستان اعلام شد

 پایان مدارس کانکسی 
با بیشتر از ۱0 دانش آموز
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 اعضای اتاق بازرگانی ایران با رئیس  جمهوری دیدار کردند

هم اندیشی  اقتصادی دولت و بخش خصوصی
تأکید معاون اجرایی رئیس جمهور بر جذب نیروهای توانمند

سرمایه گذاران و کارآفرینان باید تکریم شوند
دنبال می کند در حالی که در کشورها 
هر شهرک صنعتی هدفی خاص را 
دنبال می کند.« وی در بیان دومین 
تخصیص های  برخی  از  معضل، 
ارزی انتقاد کرد و گفت: »عده ای 
با ارتباط و رابطه بازی ارز دریافت 
می کنند، در حالی که بسیاری از 
تولیدکنندگان واقعی نتوانسته اند ارز 
بگیرند و این روش ها در شرایط فعلی 
درست نیست؛ ما از همکاری و کمک 
بخش خصوصی برای اصلاحات 
در این زمینه استقبال و حمایت 
می کنیم.« رئیس جمهوری تصریح 
کرد: »بالاترین سطح هماهنگی 
میان سران قوا وجود دارد و هر سه 
قوه فعالانه به دنبال حل مشکلات 
تولید کشور هستند. دولت مصمم 
است اصلاحات در زمینه ارتقای 
کارآمدی را ادامه دهد، هر چند برخی 
از بنگاه ها به دنبال اعمال فشار علیه 

این اصلاحات هستند.«
رئیس جمهوری در واکنش به کمبود 
گازوئیل در کشور، گفت: »بخش 
خصوصی کمک کند تا بتوانیم حوزه 
انرژی، به خصوص وضعیت گازوئیل 
را مدیریت کنیم، بسیاری از افراد که 
سهمیه گازوئیل دارند، کامیون ها 
یا تراکتورهای خود را مورد استفاده 
قرار نمی دهند و فقط سهمیه اش را 
دریافت می کنند و آن را می فروشند. 
این روش ها باید اصلاح شود و 
سهمیه به افرادی تعلق گیرد که آن 

را مصرف می کنند.«
 

درخواست های رئیس اتاق
صمد حسن زاده رئیس اتاق بازرگانی 
خواستار تجدیدنظر در سیاست های 
پولی و مالی شد. وی با استقبال 
مبادلات  دوم  بازار  تشکیل  از 
ارزی، خواستار تک نرخی کردن 
ارز با شیب ملایم شد و تصریح 
کرد: »اتاق بازرگانی خواستار رفع 
بلاتکلیفی بنگاه های اقتصادی است 
و از کوچک سازی دولت حمایت 
برخی  از  حسن زاده  می کند.« 
رسانه ها به خاطر بزرگنمایی آثار 

مکانیسم ماشه انتقاد کرد.

عده ای با 
ارتباط و 

رابطه بازی 
ارز دریافت 

می کنند، 
در حالی که 

بسیاری  از 
تولیدکنندگان 

واقعی 
نتوانسته اند 
ارز بگیرند و 

این روش ها در 
شرایط فعلی 

درست نیست

 
اتاق  اعضای  از  جمعی  دیروز 
بازرگانی ایران با رئیس  جمهوری 
دیدار کردند. این جلسه صریح 
بود، زیرا بخش خصوصی و رئیس  
جمهوری، با صراحت و شفافیت 
مسائل اقتصادی ایران را روی میز 
گذاشتند و درباره راه های حل آنها 
بحث کردند. به گزارش ایرنا، مسعود 
پزشکیان ابتدا با تأکید بر اینکه »باور 
عمیق دارم رمز موفقیت یک جامعه 
در وحدت و انسجام است«، این 
وحدت را در سایه عدالت تعریف کرد 
و گفت: »باید به گونه ای عمل کنیم 
که بر اساس آن، آنچه برای خود 
نمی خواهیم حتی برای ضدانقلاب 
هم نپسندیم. نباید عده ای را به 
صورت ویژه نگاه کنیم و دیگران را 

به گونه ای دیگر ببینیم.«
پزشکیان علت چنین تعریفی از 
عدالت را اینطور بیان کرد: »اگر بر 
مبنای انصاف و عدالت عمل کنیم، 
هیچ قدرتی نمی تواند ما را شکست 

دهد.« رئیس  جمهوری که پس از 
طرح مشکلات از سوی اعضای اتاق 
بازرگانی سخن می گفت، خبر داد : 
»تصمیم بر این شده وزیر اقتصاد 
فرماندهی اصلاحات در گمرک و 
بنادر را بر عهده بگیرد  و مسیر 
اصلاح فرآیندهای گمرکی و فعالیت 
بنادر را پیش ببرد.« وی در تشریح 
ظرفیت های تجارت خارجی ایران 
افزود: »ارتباطات خوبی با منطقه و 
نیز اتحادیه  اوراسیا، اعضای بریکس 
و سازمان شانگهای داریم و آنها برای 
همکاری اعلام تمایل کرده اند، فقط 
باید روش های همکاری را معین 
کنیم.« به گفته پزشکیان، »دولت 
آمادگی دارد در سفر مسئولان به 
کشورهای دیگر، نمایندگانی را از اتاق 
بازرگانی به همراه ببرد تا بتوانند 
اهداف اتاق بازرگانی را در این سفرها 
دنبال کنند.« رئیس جمهوری با 
انتقاد از صدور مجوزهای تولیدی و 
صنعتی بدون توجه به برنامه های 
بلندمدت و کلان، اظهارکرد: »در 
ین  ا هم  صنعتی  ی  ک ها شهر
آشفتگی را می بینیم؛ معلوم نیست 
هر شهرک صنعتی چه اهدافی را 

معاون اجرایی رئیس جمهوری روز 
گذشته در همایش ملی فرصت های 
سرمایه گذاری خراسان شمالی، بار 
دیگر تأکید کرد که توسعه اقتصادی 
کشور تنها با واگذاری اقتصاد به 
بخش خصوصی و فعال شدن مردم 
به عنوان موتور محرک رشد ممکن 

شد. خواهد 
محمدجعفر  یرنا،  ا گزارش  به 
قائم پناه با اشاره به برنامه هفتم 
بلاغی  ا ی  سیاست ها و  توسعه 
رهبر معظم انقلاب، تصریح کرد 
که دولت باید نقش هدایت گر و 
حامی را ایفا کند و تمرکز خود را 
بر آموزش، سلامت و امنیت قرار 
دهد تا بسترهای لازم برای پیشرفت 

پایدار فراهم شود.
وی با تأکید بر اصلاح نگاه به 
سرمایه گذاران و کارآفرینان، ضرورت 
حمایت ویژه از مناطق محروم و 
اولویت بخشی به عدالت در توسعه 
را یادآور شد و تأکید کرد که نیروی 
انسانی توانمند و نخبه کلید عبور از 

موانع رشد است.

 مردم؛ موتور محرک 
توسعه اقتصادی

قائم پناه افزود: »رئیس جمهوری 
و  باتی  نتخا ا تبلیغات  ر  د بارها 
همچنین در برنامه های توسعه ای به 
دو نکته اساسی توجه کرده اند؛ اول 
تأکید بر سیاست های ابلاغی رهبر 
معظم انقلاب و دوم برنامه هفتم 
توسعه کشور. در جای جای برنامه 
هفتم توسعه، بر این موضوع تأکید 
شده که اقتصاد باید به بخش 

خصوصی واگذار شود.«
معاون اجرایی رئیس جمهوری با 
بیان اینکه مردم می توانند موتور 
محرک توسعه اقتصادی باشند، 
گفت: »بخش خصوصی می تواند 
در ایجاد اشتغال و توسعه استان ها 
نقش محوری ایفا کند و حضور 

فعال دولت در اقتصاد باید محدود 
و هدایتگر باشد.«

قائم پناه وظایف اصلی دولت را در 
سه حوزه آموزش، سلامت و امنیت 
دانست و اظهار کرد: »حمایت از 
سرمایه گذاران و تسهیل فعالیت 
بخش خصوصی، نه تنها موجب 
و  شغلی  ی  فرصت ها یش  فزا ا
کاهش بیکاری می شود، بلکه رشد 
اقتصادی را نیز تسریع می کند و به 
عدالت اجتماعی کمک می کند.«

اصلاح نگاه به سرمایه گذاران و 
کارآفرینان

رئیس جمهوری  اجرایی  معاون 
ادامه داد: »نگاه به سرمایه گذاران 
و کارآفرینان باید اصلاح شود و این 
افراد به عنوان عناصر ارزشمند 
اجتماعی مورد تکریم قرار گیرند. 
اگر سرمایه گذاری به هر اداره ای 
مراجعه کند، باید با احترام و به 
عنوان یک انسان عزیز با او برخورد 

» . د شو

 اولویت مناطق محروم 
در برنامه های توسعه 

وی بر نگاه عدالت محورانه دولت 
تأکید کرد و افزود: »در گذشته 
تمرکز توسعه تنها بر مرکز کشور 
بود و مناطق پیرامونی تا حد زیادی 
محروم مانده اند، در حالی که 
بانک ها تسهیلات کلان به برج های 
شهری ارائه کردند و شاخص های 
بیکاری در این مناطق به شدت 
افزایش یافت. دولت در تلاش 
است این روند را تغییر دهد و 
اولویت برنامه های توسعه ای کشور 
بر مناطق پیرامونی و محروم استوار 

شده است.«
ر  و آ د یا همچنین  ه  پنا ئم  قا
بزارهای  ا نیازمند  شد:»توسعه 
مختلفی است؛ اما بالاتر از همه، 
انسان توانمند است که توسعه را 
ممکن می سازد. هر استان باید 
تلاش کند نیروهای توانمند خود را 
شناسایی و جذب کند، زیرا بدون 
حضور افراد دانا، توسعه واقعی 

امکان پذیر نخواهد بود.«

نباید بر پیشانی هیچ ایرانی 
برچسب بزنیم

معاون اجرایی رئیس جمهوری بر 
اهمیت جذب نیروهای توانمند و 
نخبه در استان ها و کشور تأکید 
کرد و گفت: »هیچ استانی نمی تواند 
بدون بهره گیری از نخبگان ریاضی، 
علمی و کارآفرینی به توسعه واقعی 
دست یابد. نباید بر پیشانی هیچ 
ایرانی برچسب بزنیم و مغزافزار 

کشور را نادیده بگیریم. 
حتی اگر مجوز و منابع مالی وجود 
داشته باشد، بدون نیروی انسانی 
توانمند، تحول ممکن نخواهد بود. 
انسان است که می تواند تغییر 
ایجاد کند؛ مغزافزار است که حتی 
پس از توقف غنی سازی، فناوری 

هسته ای را دوباره احیا می کند.
باید همه تلاش کنیم تا هر فردی 
که می تواند برای کشور کار کند، 
نباید  شود.  حمایت  و  جذب 
نیروهای خود را تخریب کنیم یا 

برای آنان پرونده بسازیم.«
ی  برا ید  نبا «  : د ا د مه  ا د ا ی  و
سرمایه گذاران پرونده سازی کنیم، 
گرچه دولت مخالف رانت و فساد 
است اما سرمایه گذاران، کارآفرینان، 
اندیشمندان و دانشمندان باید مورد 
حمایت قرار گیرند و تخریب نشوند. 
موفقیت کشور در گرو احترام به 
نخبگان و ایجاد بستر مناسب برای 
فعالیت آزاد و خلاقانه آن هاست، 
زیرا این افراد موتور محرکه توسعه 
و نوآوری در تمامی حوزه ها هستند.«

 قائم پناه افزود: »مسئولان و مردم 
باید احترام ویژه ای برای کارآفرینان و 
تولیدکنندگان قائل شوند و نخبگان، 
و  سیاسی  گرایش های  از  غ  فار
مذهبی، مورد حمایت قرار گیرند.«

معاون اجرایی رئیس جمهوری بر 
نقش بانوان در توسعه اقتصادی 
کشور تأکید کرد و گفت: »حمایت 
از ورود زنان به عرصه کارآفرینی 
می تواند شتاب رشد اقتصادی و 

اجتماعی را افزایش دهد.«

تصویب چهار طرح کلان در شورای اقتصاد
در پنجمین جلسه شورای اقتصاد امسال که روز گذشته 
به ریاست معاون اول رئیس جمهور تشکیل شد، چهار 
طرح کلان در حوزه های راه، نیرو، سدسازی و انرژی 
تصویب شد. به گزارش ایرنا، تکمیل ترمینال بین المللی 
فرودگاه شهید دستغیب شیراز، اصلاح دستورالعمل 
تعرفه خدمات آب خارج از تأسیسات شرکت های آب و 
فاضلاب، اصلاح جدول زمانبندی تسهیلات مالی خارجی 
سد مخزنی باغان و طرح تولید و استفاده از سوخت 

مشتق شده از پسماند عادی، مصوبات دیروز بودند.
محمدرضا عارف در سخنانی به طرح تولید و استفاده 
از سوخت مشتق شده از پسماند عادی برای جایگزینی 
مازوت و گاز در کارخانه های سیمان اشاره کرد و 
گفت: »این طرح مهم در راستای حفاظت از محیط 
زیست و جلوگیری از آلودگی هوا به تصویب رسید.«  

سفر فرمانده نیروی دریایی ارتش به روسیه
امیر دریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی 
ارتش جمهوری اسلامی ایران برای شرکت در 
اجلاس فرماندهان نیروی دریایی کشورهای حاشیه 
دریای خزر، دیروز با استقبال »ولادیمیر زمتسکوف« 
معاون فرمانده نیروی دریایی ارتش روسیه وارد 
سن پترزبورگ شد. دیدار و مذاکره با فرمانده 
نیروی دریایی ارتش روسیه، شرکت در اجلاس 
فرماندهان نیروی دریایی کشورهای حاشیه دریای 
خزر، ملاقات دوجانبه با فرماندهان نیروی دریایی 
جمهوری آذربایجان و قزاقستان از برنامه های امیر 

دریادار ایرانی در سن پترزبورگ است. 

اخبار

گزارشدولت



 قالیباف: 
ما باید سمت 

انتخابات 
حزبی برویم 

و در این راستا 
انتخابات 

تناسبی که 
فعلاً قرار 

است در شهر 
تهران انجام 
شود، باید به 
تدریج به کل 
کشور تسری 

پیدا کند

یادداشت

 شوراهای ترکیبی 
تجربه موفق تری هستند

برگزاری اولین انتخابات تناسبی 
برای انتخاب اعضای هفتمین دوره 
شورای اسامی شهر تهران، به 
عنوان گام اول یک تغییر جدی در 
سازوکار انتخابات نهادهای شورایی 
نظام جمهوری اسامی، اتفاقی 

دارای اهمیت است. 
این اتفاق می تواند در امتداد خود 
و با تسری به انتخابات مجلس 
تقویت  سبب  اسامی  شورای 
بیش از پیش تکثر و مردم سالاری 
شود. اما این امر در زمینه انتخاب 
اعضای شورای اسامی شهر با 
یک ماحظه همراه است. این 
ماحظه، ضرورت فاصله گرفتن 
این نهاد از رقابت های معمول 
سیاسی است. زیرا مدیریت شهری 
از جنس کار اجتماعی است و 
به همین دلیل هر چه از فضای 
سیاسی فاصله بیشتری بگیرد، 
خواهد توانست با کیفیت بهتری 
پاسخگوی مطالبات مردم شهر 
باشد که نوعاً از جنس اجتماعی 

و فرهنگی است.
از زاویه ای دیگر، انتخابات تناسبی 
برای شوراهای اسامی یک فرصت 
است. انتخابات شورای شهر باید 
بتواند مردم را به مشارکت دعوت 
کرده و زمینه این مشارکت را فراهم 
کند. زیرا مدیریت شهر امری 
کاماً مشارکتی و اجتماعی است 
و در قالب آن باید همه طیف ها 
و گروه های مختلف مردم جایگاه 
داشته و تأثیر خود را احساس کنند. 
لذا وجود نمایندگانی از گروه های 
مختلف در صحن شورای شهر 
می تواند تصمیمات شورا را از حیث 
تأمین نیازها و منافع همه اقشار و 
طبقات شهری متعادل کند. تجربه  
من بعد از ۱۴ سال حضور در شورای 
شهر این بود که شوراهای ترکیبی 

شوراهای موفق تری بودند.

 
 ایران برای برگزاری اولین انتخابات حزبی و 
بدون بازنده خود آماده می شود. انتخاباتی 
که محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای 
اسامی، با گفتن این جمله بر اهمیت و 
که  کرد  تأکید  انتخابات  این  اثرگذاری 
»انتخابات تناسبی می تواند پیشرفت کشور، 

انسجام و مشارکت مردم را افزایش دهد 
و نقش شورای شهر را تقویت کند.« روز 
گذشته اولین همایش هیأت مرکزی نظارت 
بر انتخابات شوراها، با حضور هیأت های 
عالی نظارت استان ها در بهارستان برگزار 
شد. به این ترتیب آغاز رسمی روند برگزاری 
انتخابات هفتمین دوره شوراهای شهر و روستا 
و فراهم شدن مقدمات آن در بعد سازوکار 

نظارتی کلید خورد.
با وجود اهمیت روند انتخاب نمایندگان مردم 
برای حضور در شوراهای شهر و روستا به عنوان 
یکی از مهم ترین نهادهای مردم سالاری، 

آنچه برگزاری این دوره از انتخابات را دارای 
اهمیت مضاعف ساخته، برگزاری انتخابات 
شورای اسامی شهر تهران به شیوه تناسبی 
است. ۱۱ اردیبهشت ۱۴05 شهروندان تهرانی 
پای صندوق های آرایی حضور می یابند که 
هیچ یک از فهرست های مورد حمایتشان از 
آن صندوق بازنده تمام عیار بیرون نمی آید. 
زیرا براساس قانون انتخابات تناسبی که 7 
خرداد ۱۴02 به تصویب مجلس رسید و قرار 
است این دوره در تهران و از دوره بعد در تمام 
شهرهای دارای بیش از 500 هزار نفر جمعیت 
اجرایی شود؛ هر یک از فهرست های حزبی 
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شرکت  کننده در انتخابات، به تناسب تعداد 
آرایی که از مجموع رأی دهندگان به خود 
اختصاص می دهند، کرسی یا کرسی هایی را 

به دست آورند.
این در حالی است که در اغلب ادوار، انتخابات 
شورای اسامی شهر تهران به پیروزی قاطع 
تنها یکی از فهرست های ارائه شده از سوی 
جریان های سیاسی منتهی می شد. چنان که 
در اولین دوره، همه کرسی ها به اصاح طلبان 
رسید و دوره دوم فهرست اصولگرای موسوم به 
آبادگران غالب شد. در دوره ششم تمامی 2۱ 
کرسی شورای اسامی شهر تهران به شورای 

ائتاف جبهه نیروهای انقاب رسید.
این دوره از انتخابات پس از سال ها اولین 
دوره ای است که انتخابات شوراهای شهر و 
روستا مستقل از انتخابات ریاست جمهوری 
برگزار می شود. اتفاقی که رئیس مجلس آن 
را به بیرون آمدن انتخابات شوراها از زیر سایه 
سیاست تعبیر کرد و با همین تعبیر از احزاب 
سیاسی خواست اجازه دهند تا احزابی که 
جنبه های اجتماعی، فرهنگی و خدماتی دارند، 
بیشتر ایفای نقش کنند و رویه تبلیغات هم 
به سمتی برود که مردم ببینند قرار است 
مشکات روزمره آنان در شوراها برطرف شود. 
با وجود این، واضح است که انتخابات شورای 
شهر بویژه در تهران پایتخت سیاسی ایران 
برای منفک شدن از عرصه سیاست و ارائه 
فهرست های مرتبط با تشکل های مدنی و نه 

سیاسی راه طولانی در پیش دارد.

پایان تک صدایی و افزایش مشارکت
به وجود آمدن وضعیت تک صدایی، برای 
هیچ یک از نهادهای تصمیم گیر و تصمیم 
ساز شورایی وضعیتی مطلوب نیست و مانع 
از گرفته شدن تصمیم های اجماعی و دارای 
پشتوانه قوی اجتماعی می شود. با این حال 
این وضعیت در مورد شوراهای شهر که  لایه 
اول مواجهه نظام حکمرانی با عموم مردم 
و نهادی برای تصمیم گیری درباره مدیریت 
شهری و موضوعات مرتبط با زندگی روزمره 
مردم است؛ اثرات گسترده تر و ملموس تری 
دارد. زیرا شورای شهر عاوه بر مسئولیت مهم 
انتخاب شهردار و نظارت بر عملکرد او، طیف 
گسترده ای از امور شهری از »تصویب طرح های 
جامع، هادی و حدود شهر« تا »نظارت بر 
درآمدها و هزینه های شهرداری« و از »وضع 
مقررات مربوط به بهداشت، امنیت، عمران، 
زیبایی و رفاه عمومی شهر« تا »تعیین نرخ 
کرایه وسایل نقلیه درون شهری« و »نظارت بر 
امور تماشاخانه ها، سینماها و اماکن عمومی« 
را بر عهده دارد. وظایفی که به معنای واقعی 
تعین یک نظام حکمرانی شهری است و با 

ابعاد مختلف زندگی اجتماعی پیوند دارد.
به این ترتیب حضور نداشتن حتی یک 

نماینده از جریان سیاسی که طیف خاصی 
از جامعه را نمایندگی می کند؛ قاعدتاً نباید 
سبب نادیده گرفته شدن مطالبات آن طیف 
از شهروندان شود، اما از دچار بودن به 
چنین آسیبی نیز به دور نیست. کما اینکه 
سهم داشتن احزاب و گروه های مختلف از 
کرسی های هر نهاد دموکراتیک می تواند تا 
حدود قابل توجهی احتمال بروز رویه های 

فسادزا و رانتی را کاهش دهد.
سمت دیگر به وجود آمدن امکان تقسیم 
کرسی های شورا به تناسب آرای فهرست ها 
ایجاد این باور در شهروندان است که هیچ 
یک از آرای در شکل دادن به ترکیب شورا 
بی اثر نخواهد بود. این اعتقاد و باور، البته 
به شرط تنوع و تکثر فکری مطلوب نامزدهای 
تأیید صاحیت شده از سوی هیأت های عالی 
نظارت می تواند به افزایش معنادار نرخ 
مشارکت مردم در انتخابات و در امتداد آن 
تقویت سرمایه و انسجام اجتماعی منتهی 

. د شو

 قالیباف: باید سمت 
انتخابات حزبی برویم

با ابتنا بر همین پیامدها بود که رئیس 
مجلس شورای اسامی روز گذشته در همایش 
هیأت های نظارت بر انتخابات شوراها، با 
بیان اینکه اگر انتخابات به صورت تناسبی 
برگزار شود در پیشرفت کشور، انسجام مردم، 
فعالیت های مردمی و مشارکت آنان مؤثر 
است، گفت: »ما باید سمت انتخابات حزبی 
برویم و در این راستا انتخابات تناسبی که 
فعاً قرار است در شهر تهران انجام شود، 
باید به تدریج به کل کشور تسری پیدا کند.«

او با بیان اینکه در انتخابات مجلس نیز باید 
جهت گیری ما برگزاری انتخابات به شیوه 
تناسبی باشد و البته این کار به طمأنینه و 
اقدام تدریجی نیاز دارد، درباره نحوه تسری 
انتخابات تناسبی به انتخابات مجلس گفت: 
»لازم است مثاً ابتدا انتخابات تناسبی در 
مراکز استان و سپس در سایر مناطق برگزار 

» . شود
قالیباف اعضای هیأت عالی نظارت را مخاطب 
قرار داد و تأکید کرد: »نباید هرگز سایق 
سیاسی در تعیین صاحیت ها ماک قرار 
باید  گیرد. همچنین هیأت های نظارت 
چهارچوب زمانبندی فرآیند برگزاری انتخابات 

را رعایت کنند.«
رئیس مجلس با اشاره به ضرورت تمرکز زدایی 
و اصاح نظام اداری در جهت افزایش کارآمدی 
نطام حکمرانی بر اهمیت تقویت شوراهای 
اسامی کشور به عنوان پارلمان های محلی، 
تأکید کرد و گفت: »نباید نگاه تقابلی در این 
حوزه داشته باشیم چرا که یکی از پایه های 

کادرسازی در کشور، شوراها هستند.«

 از سوی رئیس مجلس و در اولین همایش 
ح شد  هیأت های نظارت بر انتخابات شوراها مطر

 ضرورت تسری انتخابات تناسبی 
به انتخابات مجلس
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انتخابات تناسبی یکی از نظام های شناخته شده 
و تجربه شده انتخاباتی در جهان است که در آن، 
نمایندگی نهادهای تصمیم گیر، متناسب با درصد 
آرای کسب شده هر گروه از مجموع آرای مردم تعیین 
می شود. این شیوه باعث می شود همه گرایش ها 
و سلیقه ها در ساختارهای انتخاباتی حضور داشته و 

صدایشان شنیده شود.
در ایران قرار است این شیوه برای اولین بار در 
انتخابات شوراها بکار برود که حرکتی قابل توجه 
است. در این روش هدف این است که نتیجه 
انتخابات به گونه ای باشد تا افراد متناسب با 

میزان برخورداری شان از حمایت مردم صاحب 
کرسی شوند تا نمایندگی متنوع و واقعی از جامعه 
شکل بگیرد. این ویژگی نظام  انتخاباتی تناسبی 
موجب می شود صدای اقشار و گرایش های مختلف 
جامعه در تصمیم گیری های خرد و کان بهتر 

منعکس شود.
البته نحوه اجرا و تحقق این نظام انتخاباتی در کشورها 
متفاوت است. برخی نظام ها در برخی کشورها حتی 
اجازه می دهند نامزدها با کمتر از نیم درصد آرا هم 
یک کرسی به دست بیاورند. با توجه به اینکه قوانین 
انتخاباتی هر کشور براساس شرایط قومی، فرهنگی و 

سیاسی آن تنظیم می شود، نباید انتظار داشت یک 
مدل مشابه در همه کشورها اعمال شود. در کشور 
ما نیز بارها تاش شد قوانین انتخاباتی اصاح و 
واقع بینانه تر شوند تا همه مردم احساس کنند 
مشارکت آنان مؤثر است، اما تاکنون این تاش ها به 

نتایج فراگیر و ملموس منجر نشده است.
اکنون، اجرای مدل تناسبی انتخابات در تهران و برخی 
کان شهرها می تواند به عنوان نقطه شروع یا آزمونی 
برای ارزیابی تأثیر این شیوه بر مشارکت عمومی مورد 

استفاده قرار گیرد.
البته می توان پیش بینی کرد که این نظام انتخاباتی 

باعث افزایش رضایت عمومی می شود، زیرا رأی 
مردم به هر اندازه ای که باشد، در ساختار قدرت و 
تصمیم گیری به چشم خواهد آمد و مؤثر خواهد بود.

نکته مهم در این میان، توجه به نقش احزاب است. 
اکنون در ایران احزاب به دلیل نبود سازوکارهای 
تشویقی و امتیازات ساختاری، فعالیت مؤثر چندانی 
ندارند. علیرغم اینکه احزاب و انتخابات وجود دارند، 
اما ارتباط و هماهنگی واقعی میان احزاب شکل 

نگرفته است.
در صورتی که در قوانین انتخابات، امتیازاتی برای 
عضویت در احزاب تعیین شود و معرفی نامزدها 

از مسیر احزاب انجام شود، نظام انتخاباتی و 
حزبی می توانند مکمل هم بوده و به شکل گیری 
جریان های سیاسی قدرتمند در جامعه کمک کنند.
امیدواریم با تغییر نظام انتخاباتی که در انتخابات 
شوراها در سال آینده متبلور خواهد شد، ساختار 
سیاسی به سمتی برود که تأثیر حضور جریان های 

مختلف در تصمیم سازی افزایش یابد.
به دیگر سخن، اگر رویه های مطرح شده از مرحله 
سخن عبور کرده و شکل اجرایی به خود بگیرند، 
می توان به آغاز فصل جدیدی در مشارکت سیاسی و 

تعمیق نقش احزاب در ایران امیدوار بود.
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دیدگاه

بیایید لحظه ای یک سناریوی متضاد تاریخی 
درباره حمله ۷ اکتبر ۲۰۲۳ را تصور کنیم. اگر 
اسرائیل با یک جنگ شدید اما محدود در 
غزه پاسخ می داد، آزادی اسرای اسرائیلی را 
در اولویت قرار می داد و همزمان به دنبال 
توافق صلح با عربستان بود که قبل از حمله 
حماس روی میز بود، وضعیت چگونه بود؟ 
اسرائیل چگونه عمل می کرد و چه تعداد 
زندگی فلسطینی ها نجات پیدا می کرد؟ امروز 

منطقه چگونه بود؟
در عوض، اسرائیل مجموعه ای از تصمیمات 
سریع گرفت که مسیر را تغییر داد، همان طور 
که دیگر بازیگران منطقه و همچنین جو 
بایدن، رئیس  جمهوری وقت آمریکا، مسیرهای 
خود را مشخص کردند. این همان چیزی است 
که دانشمندان اجتماعی »وابستگی مسیر« 
که در آن تصمیمات،  می نامند: فرآیندی 

تصمیمات بعدی را شکل می دهند.
با ظهور طرح ۲۰ بندی صلح خاورمیانه دونالد 
ترامپ، زمان مناسبی است که نگاه کنیم: 
آیا راه هایی که انتخاب شدند یا نشدند، 
باعث طولانی تر شدن جنگ در غزه شده اند؟ 
پاسخ، البته، بله است. فاجعه ای که در غزه 
رخ داد، اجتناب ناپذیر نبود. اما پاسخ همچنین 
نه است، زیرا برخی از آن مسیرها الزاماً 
برای رهبران آمریکا و خاورمیانه در آن زمان 
در دسترس نبودند. پیامدهای سیاسی آن، 
بویژه در اسرائیل، فلسطینی ها، اسرائیلی ها، 
آمریکایی ها و دیگران را در مسیر تراژیکی قرار 

داد که اکنون در آن گرفتارند.
زمانی که حماس عملیات طوفان الاقصی را 
آغاز کرد، سیاست فوراً شروع به شکل دهی 
میدان نبرد بعدی کرد. واضح بود که بایدن- 
مرکزگرای دموکرات قدیمی که هرگز از اعلام 
حمایت خود از صهیونیسم کوتاهی نکرده بود-

اعتقاد داشت اگر فوراً پس از حمله ۷ اکتبر 
از اسرائیل دیدن کند، برای اخلاق، میراث 
سیاسی او و سیاست هایش بهتر است. بازدید 
بایدن در ۱۸ اکتبر به نظر می رسید یک پیروزی 
سیاسی و فرصتی برای رهبری اسرائیل درمانده 

و جامعه یهودی مضطرب باشد.
بذر  این بازدید همچنین  این حال،  با 
سوءتفاهم و سرزنش میان آمریکا و اسرائیل 
شد که بعداً رخ داد. بایدن واضحاً تصور 
می کرد که آغوش گرمش نفوذی در نحوه 
پیشروی ارتش اسرائیل علیه حماس به او 
می دهد. در عوض، رهبران اسرائیل بازدید 
را علامتی دانستند که دست آنها در غزه باز 
است. وقتی مشخص شد که بایدن اسرائیل 
را اشتباه فهمیده و بالعکس، جنگ وارد ماه 
چهارم خود شده بود. بنیامین نتانیاهو 
و مشاورانش در طول باقی دوران ریاست 
 جمهوری او عملاً آمریکا را نادیده گرفتند. این 
بازدید نه تنها مزایای سیاسی برای بایدن و 
دولتش ایجاد نکرد، بلکه اختلافات میان 
دموکرات ها را دامن زد، بسیاری از حامیان 
اسرائیل را از حزب دموکرات و نامزد آن دور 
کرد و میراث رئیس  جمهوری را لکه دار ساخت، 
کسی که همیشه به خاطر تسهیل نسل کشی 

متهم خواهد شد.
این بود »وابستگی مسیر« بایدن و تصمیم 
اولیه او که تصمیمات بعدی را شکل داد. برای 

اسرائیل، این برنامه جنگ بود. در ماه های 
اخیر، حامیان اسرائیل در پاسخ به انتقادها از 
عملیات ارتش در غزه پرسیده اند: »اسرائیل 
چه کاری باید انجام می داد؟« منظور این است 
که هیچ جایگزینی برای عملیات اسرائیل 
وجود نداشت و بنابراین انتقادها غیرموجه 

. ست ا
حدود یک سال پس از آغاز جنگ، مقامات 
سابق اسرائیل به طور خصوصی به من گفتند 
که اسرائیل در واقع اجرای یک عملیات سه 
ماهه و ویرانگر علیه حماس را مدنظر داشت، 
عملیاتی که با دکترین نظامی اسرائیل، 
حمایت احتمالی شرکای عرب اسرائیل و 
اطمینان از بیشترین حمایت آمریکا همخوانی 

. شت ا د
اما سیاست در لحظه- علاقه به انتقام و خشم 

و مهم تر، استراتژی بلندمدت 
سیاسی شرکای ائتلاف نتانیاهو 
که نماینده جناح راست افراطی 
اسرائیل هستند-همه با هم 
استراتژی  شکل گیری  باعث 
نظامی اسرائیل شد. هدف 
نابودی حماس با میل بتسالل 
سموتریچ، ایتامار بن گویر و 
برای  کابینه  مقامات  دیگر 
بازپس گیری و سکونت دوباره 

نوار غزه همپوشانی داشت.
اینکه نتانیاهو نظرات شرکای 
ائتلاف راست افراطی خود را 
قبول دارد یا نه، مهم نیست، 
به آنها  زیرا دوام کابینه اش 
وابسته است. نتیجه، کمپینی 
طولانی و دردناک است که 
بیش از ۶۶ هزار فلسطینی را 
کشته، ارتش اسرائیل را تا مرز 
توانش کشانده، رژیم اسرائیل 
را تکه تکه کرده و جایگاه جهانی 

اسرائیل را تضعیف کرده است. 
اکنون که ارتش اسرائیل درگیر 
کمپین نظامی خود شده دوباره 

به غزه حمله می کند و جان 
فلسطینی  ن  میا غیرنظا
را  اسرائیلی  سربازان  و 
برای منافع استراتژیک 
خطر  به  مشخص  نا
می اندازد. با این حال، 
ائتلاف هنوز شکسته 

است. نشده 
فهرست طولانی تری 

از سیاستمداران-که 
یا تشویق  محدود 

شده توسط سیاست هایشان بودند-تصمیماتی 
گرفتند که جنگ را طولانی تر کرده است. 
با این حال، تصمیماتی که ایالات متحده 
و اسرائیل گرفتند برجسته هستند. این 
تصمیمات تقریباً نمایانگر کامل این است که 
چگونه منافع محدود رهبران می تواند منجر 

به نتایج غیر بهینه برای همه شود.
در همین لحظه نگران کننده، رئیس  جمهوری 
دونالد ترامپ طرح ۲۰ بندی را برای پایان دادن 
به جنگ در غزه ارائه کرده است. او اعتبار 
و نفوذی در خاورمیانه دارد که هیچ یک از 
پیشینیان اخیرش نداشته اند. با این حال، 
او با همان مشکلی روبه روست که رؤسای 
 جمهوری قبلی آمریکا با آن دست وپنجه نرم 
کرده اند: چگونه انگیزه ها و محدودیت های 
سیاسی اسرائیلی ها و فلسطینی ها را تغییر 

دهد تا بتوانند جنگ کنونی را 
پایان دهند و در نهایت در صلح 

زندگی کنند.
پس از دیدار ترامپ با نتانیاهو در 
۲۹ سپتامبر، خوش بینی زیادی 
ایجاد شد. رهبر اسرائیل هنوز 
باید با مخالفت همان افرادی که 
دوام کابینه اش به آنها وابسته 
است، مقابله کند. به همین 
دلیل وقتی هفته گذشته در کنار 
ترامپ مقابل رسانه ها ظاهر شد، 
تأکید کرد که طرح آمریکا تمام 
اهداف نظامی و سیاسی اسرائیل 
را برآورده خواهد کرد. این ادعا 
تنها در زمانی درست است که 
حماس واقعاً اسرای باقی مانده را 
آزاد کند-تنها اهرمی که این گروه 
دارد- و سلاح خود را کنار بگذارد. 
را  شکست  دیگر،  عبارت  به 
بپذیرد. هیچ کس هرگز نخواهد 
مسیرهای  سایر  که  دانست 
ممکن، آمریکایی ها، اسرائیلی ها و 
فلسطینی ها را به کجا می برد. شاید 
ترامپ منطقه را در مسیر جدیدی 
قرار داده باشد، اما حتی اگر 
او  ح  باشد، طر این طور 
ی  ن ها ما ر آ ه  ر با ر د
ی  ا بر ن  فلسطینیا
لت  ا عد و  تعیینی  د خو
چیزی نمی گوید که عملاً 
و  لانی  طو مسیر  یک 
نامطمئن دیگر را تضمین 
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دو سال از بدترین فاجعه امنیتی در عمر اسرائیل 
گذشته است، اما کسانی که مسئول آن هستند 
همچنان در قدرت باقی مانده اند. دو سال گذشته 
است، اما هنوز ۴۸ اسیر، از جمله یک زن، در 
تونل های حماس به سر می برند در حالی که نوار 
غزه ویران شده است. با این حال، کابینه ای که 
شهروندان خود را در بدترین وضعیت ممکن رها 

کرد، هنوز پابرجاست.
شکست ۷ اکتبر ۲۰۲۳ در دوران نخست وزیری 
بنیامین نتانیاهو رخ داد و او همچنان تنها مقام 
ارشد است که هنوز مسئولیت آن را نپذیرفته است. 
او استعفا نکرد، حتی طلب بخشش هم نکرد و 
طی دو سال گذشته نیز مانع از تشکیل کمیسیون 
تحقیق دولتی شده است. هیچ نشانه ای روشن تر 
از این برای نشان دادن فساد گسترده ای که در 
دوران نتانیاهو در اسرائیل ریشه دوانده، وجود 

ندارد.
هر شخص، هر قانون گذار و هر وزیر باید صادقانه 
از خود بپرسد: اگر این فاجعه در دوران دولت قبلی 
رخ می داد چه اتفاقی می افتاد و حامیان نتانیاهو 
چه می کردند اگر اعضای دولتی که این حادثه 
در زمان آنها به وقوع پیوسته جرأت می کردند در 

قدرت بمانند؟
وزیران کابینه نتانیاهو نه تنها از پذیرش مسئولیت 
خودداری کردند، بلکه خیلی زود از شوک اولیه 
خارج شدند و شروع به مقصر دانستن همه کردند 
جز خودشان. چه کسانی را متهم نکردند؟ آنان 
به مقامات ارشد نظامی، معترضان ضد دولتی، 
دادستان کل، قضات دیوان عالی و حتی خانواده های 
اسیران حمله کردند؛ همه آنان به اهداف مشروعی 

برای خشونت لفظی و بی پروا تبدیل شدند. همه 
گناهکار بودند، جز نتانیاهو و دولتش.

جنگ دو سال است که بی هدف ادامه دارد. اسرا رها 
شده اند. اسرائیل در انزوای دیپلماتیک، اقتصادی و 
اخلاقی فرو رفته است. دستان اسرائیل به خون 
ده ها هزار نفر از مردم غزه آغشته است. اسرائیلی ها 
از سفر به خارج می ترسند. رژیم، نهادها و بافت 
اجتماعی آن در مراحل پیشرفته ای از فروپاشی 

دارند. قرار 
این واقعیت امروز اسرائیل است، دولتی که اکنون 
به امیال رئیس جمهوری ایالات متحده وابسته شده 
است. اگر او بخواهد جنگ را پایان دهد، اسیران 
را بازگرداند و اسرائیل را از نابودی نجات دهد، چه 
بهتر. اما اگر خسته شود و آن را محکوم کند که 
تحت رهبری نتانیاهو از یک شکست به شکست 

دیگر برود، همان هم رخ خواهد داد.
آنچه باید در اکتبر ۲۰۲۳ اتفاق می افتاد- پذیرش 

تشکیل  و  استعفا  دولت،  سوی  از  مسئولیت 
کمیسیون تحقیق ملی-جای خود را به یک کارزار 
طولانی برای بقا در قدرت داد و دولت نتانیاهو واقعاً 
زنده ماند، اما اسرائیل در حال مرگ است. این 
یک چراغ هشدار چشمک زن است. بقای دولت 
نشان می دهد که اسرائیلی ها چقدر به این دروغ 
عادت کرده اند که رهبری فاجعه بار نتانیاهو در 
واقع بهترین گزینه ممکن است. افکار عمومی 
باید بیدار شود. هیچ جایگزینی نمی تواند بدتر 
از دولتی باشد که از پذیرش گناه خود سر باز 
می زند و بی شرمانه شهروندانش، کارمندان و حتی 
قربانیان بی مسئولیتی جنایتکارانه اش را به خاطر 
 شکست های خود مقصر می داند. دو سال پس از
۷ اکتبر، اکنون زمان آن رسیده است که جنگ پایان 
یابد، اسرا به خانه بازگردند و اسرائیل از مجازات 

بدترین کابینه تاریخ خود رها شود.
Haaretz :منبع 

برای مدتی، مذاکرات صلح بین رهبران اسرائیل و فلسطین به رهبری یاسر عرفات آینده غزه را کمی امیدوارکننده 
کرد. پس از توافقات اسلو به عنوان مجموعه ای از توافقات بین نخست وزیر اسرائیل، اسحاق رابین و رهبر 
سازمان آزادی بخش فلسطین که زمینه ساز راه حل دو دولتی شد کنترل غزه به حکومت تازه تأسیس فلسطینی 

واگذار شد.
اما خوش بینی کوتاه مدت بود. ترور رابین در ۱۹۹۵ توسط یک یهودی افراطی مخالف صلح و انتخاب بنیامین 
نتانیاهو به عنوان نخست وزیر در سال بعد، تلاش های صلح به رهبری آمریکا را متوقف کرد. تلاش دیگری در 

اواخر ۲۰۰۰ با آغاز انتفاضه دوم فلسطینی شکست خورد.
 در سال ۲۰۲۵ ، آریل شارون، نخست وزیر وقت رژیم صهیونیستی دستور خروج یک جانبه از غزه را صادر کرد 
و همه نیروهای اسرائیل و تقریباً ۹۰۰۰ شهرک نشین را از نوار غزه خارج کرد. اقدامی که اسرائیل را به شدت 

دچار شکاف کرد.

پیش از جنگ مرتبط با  ایجاد رژیم اسرائیل در ۱۹۴۸، غزه کنونی بخشی از قلمرو وسیع خاورمیانه تحت حاکمیت 
بریتانیا بود. پس از شکست ائتلاف کشورهای عربی توسط اسرائیل، ارتش مصر کنترل یک نوار کوچک بین 
اسرائیل، مصر و مدیترانه را در دست گرفت. در طول یوم النکبه، حدود ۷۰۰ هزار فلسطینی یا از خانه های خود 

فرار کردند یا مجبور به ترک شدند؛ این جابه جایی ده ها هزار فلسطینی را به نوار غزه کشاند.
تحت کنترل نظامی مصر، پناهندگان فلسطینی در غزه بی خانمان و بدون تابعیت بودند. مصر آنها را شهروند 
نمی دانست و اسرائیل اجازه بازگشت به خانه هایشان را نمی داد. بسیاری از آنها توسط آژانس پناهندگان 
فلسطینی سازمان ملل )UNRWA(  حمایت شدند. در همین حال، برخی جوانان فلسطینی هسته های 

مقاومت علیه اسرائیل را شکل دادند.

غزه در نوار تاریخ
پربسامدترین واژه جهان از 7 اکتبر 2023 شاید 2 سال قبل 
برای شهروندان جهانی شناخته شده نبود اما این باریکه 
که امروز جهان را در دل خود قرار داده است، تاریخی 
پر از مقاومت و خون و اشغال با خود حمل می کند. 
تاریخی که همچنان ناشناخته باقی مانده و در محاصره 
زمان قرار گرفته است. تاریخ غزه اگر پیشینه ای طولانی 

دارد اما داستان غزه مشخصاً از سال 1948 و یوم النکبه 
بعد از تأسیس رژیم صهیونیستی آغاز می شود. روزگاری 
که جمال عبدالناصر که محبوب ترین رهبر عربی دوران 
خود بود، در جریان جنگ اول اعراب و اسرائیل در غزه 
محاصره شده و با شکست دولت های عربی از اسرائیل، 
دستور ترک آنجا را می گیرد. عبدالناصر آن زمان یک افسر 

حکومت مصر۱۹۴۸ – ۱۹۶۷

کنترل فلسطینی۱۹۹۳ – ۲۰۰۵

اکتبر ۱۹۷۳ است؛ صهیونیست ها مشغول 
جشن های یوم کیپور هستند غافل از 
اینکه مصر بزرگ ترین غافلگیری را برای 
آنها کنار گذاشته است و آماده حمله برای 

بازپس گیری صحرای سینا است.
مصری ها که بعد از مرگ جمال عبدالناصر 
سرخورده هستند، در تدارک حمله ای 
هستند که انتقام ۲ شکست دیگر آنها از 
رژیم در جنگ ۱۹۵۶ کانال سوئز و جنگ 

شش روزه ۱۹۶۷ را هم بگیرند.
حمله در ۶ اکتبر با همراهی سوریه 
حافظ اسد آغاز می شود. اسرائیل به 
شدت غافلگیر شده است و مصر پیروزی 
ابتدا کسب می کند.  برق آسایی در 
مصری ها حتی با شکست »خط بارلو« 
در صحرای سینا باعث بهت و حیرت 

سران اسرائیل شده اند.
چیزی به شکست اسرائیل باقی نمانده 
است اما ورود آمریکا به عرصه و راه اندازی 
خط تأمین هوایی تسلیحات به اسرائیل 
مشهور به خط Nickle Grass از یک 
سو و تصمیمات نظامی اشتباه محمد 
انور سادات، به تدریج روند جنگ را 

مغلوبه می کند.
جنگ یوم کیپور، با پیامدهایش تاریخ 
خاورمیانه را تغییر داد. اعراب به این نتیجه 
رسیدند که اسرائیل شکست ناپذیر است، 
مصر به عنوان بزرگ ترین کشور و ارتش 
عربی به صلح تحمیلی کمپ دیوید تن 
داد تا فلسطین تنها حامی قدرتمند خود 
را هم از دست بدهد. توافقی که تا همین 
امروز هم مصر را به گروگان گرفته است.

در جبهه اسرائیل هم، پیروزی در یوم 
کیپور، صهیونیست ها را به ادراک رساند 
که آنها وارد »عصر جاودانگی« در خاورمیانه 
شده اند و پایان تاریخ را رقم می زنند. 
دیگر هیچ مانعی پیش روی اسرائیل 
قرار نداشت و تنها مشکل آنها مبارزان 
فلسطینی ساف در لبنان بودند. از این رو 
اسرائیل حمله به لبنان و فتح بیروت را 
به عنوان »خامه روی کیک« پیروزی های 
منطقه ای خود در نظر گرفت. اما این 
بزرگ ترین قمار تاریخی رژیم صهیونیستی 
بود و پیشروی تا بیروت، تولد حزب الله 

لبنان را به دنبال داشت.
عادت  شکست  به  پیروزی  تبدیل 
اسرائیلی هاست. ماهیت آپارتایدی و 
سادیسم پیروزی مطلق از ۱۹۷۳ رژیم را 
همواره از چاله به چاه انداخته است، 
حتی امروز که فکر می کند می تواند 
نقشه خاورمیانه را تغییر دهد... و حتی 
در صبح ۷ اکتبر ۲۰۲۳ که غافلگیری 

بزرگ تری از اکتبر ۱۹۷۳ را چشید.
حالا این حماس بود که سکان تاریخ را به 
دست گرفت و سرنوشت غرب آسیا را به 

قبل و بعد از طوفان الاقصی تبدیل کرد.
حوادثی که تاریخ را به قبل و بعد از 
خود تقسیم می کنند بعد غافلگیری 
را حفظ می کنند؛ روندها را دگرگون 
می کنند و خود به نقطه مبدأ حوادث آتی 
تبدیل می شوند. ویژگی دیگر این اتفاقات 
تاریخی این است که تمام پیشفرض های 
تثبیت شده را برهم می زنند و مسیر 

تحولات را تغییر می دهند.
تاریخ منطقه پیش از طلوع صبح ۷ اکتبر 
قرار بود به سمت دیگری یعنی حذف 

کامل فلسطین از نقشه هدایت شود.
بنیامین نتانیاهو ۲۲ سپتامبر ۲۰۲۳ درست 
۱۵ روز قبل از طوفان الاقصی در مجمع 
عمومی سازمان ملل گفت: ببینید! 
فلسطینی ها تنها ۲ درصد از جهان عرب 
هستند! وقتی آنها ببینند که ۹۸ درصد 
کشورهای عربی با دولت یهود آشتی 
کرده اند، احتمال بیشتری دارد که راه 

صلح واقعی را در پیش بگیرند!
جنایتکار قرن این جملات صلح طلبانه 
را همزمان با در دست داشتن نقشه ای 
از خاورمیانه که تمام فلسطین به شمول 
غزه و کرانه باختری را ضمیمه اسرائیل 
نشان می داد، بیان کرد! از نگاه نتانیاهو، 
صلح واقعی که فلسطینی ها می توانند از 

دو سال پس از 7 اکتبر، ردپایی از اما و اگرها

بقای کابینه به بهای نابودی اسرائیل

ترامپ با 
همان مشکلی 
روبه روست که 

رؤسای  جمهوری 
قبلی آمریکا با 

آن دست وپنجه 
نرم کرده اند: 

چگونه انگیزه ها 
و محدودیت های 

سیاسی 
اسرائیلی ها و 

فلسطینی ها را 
تغییر دهد

تحلیل

جهان در لحظه فلسطینجهان در لحظه فلسطین
 دو سال پس از  دو سال پس از 77 اکتبر اکتبر

چگونه مسیر تاریخ تغییر کرد؟چگونه مسیر تاریخ تغییر کرد؟

علیرضا حجتی 
دبیر گروه بین الملل
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ممکن است

جهان

ناتان براون 
پژوهشگر ارشد اندیشکده کارنگی

دیدگاه

روش اخیر اسرائیل در به کارگیری همزمان نیروهای 
نظامی علیه چند دشمن، از نظر مقایسه ای تقریباً 
بی سابقه است؛ از زمانی که در سال ۱۹۶۷ این 
کار را انجام داد، چنین اتفاقی رخ نداده بود و این 
امر هم اکنون باعث بروز پرسش هایی شده که 
اسرائیلی ها را بشدت تقسیم کرده است و هیچ 

جناحی پاسخ های قانع کننده ای ندارد.
واقعیت این است که بحث اصلی در واقع یک انتخاب 
نامطلوب میان دو راه جایگزین برای ربودن شکست 
استراتژیک از دهان پیروزی است. یا اسرائیل تصمیم 
می گیرد هر زمان و در هر مکان که بخواهد از نیروی 
نظامی استفاده کند- استراتژی  که تا زمانی مؤثر 
است که ناگهان مؤثر نباشد- یا به دنبال راهبردهای 
دیپلماتیک و سیاسی بر اساس فرضیات قدیمی درباره 

فلسطینی ها و قدرت های منطقه ای است.

استراتژی اول: محدودیت های یک صلح 
اسرائیلی

یک »صلح اسرائیلی« احتمالاً دوام چندانی نخواهد 
داشت. دراماتیزه شدن رویدادهای اخیر- بمباران 
دوحه در سپتامبر، سیگنال های متناقض درباره 
اشغال کامل غزه بدون اعام صریح، صحنه های 
هولناک از غزه در جولای، جنگ کوتاه ژوئن میان 
اسرائیل و ایران و دیپلماسی جدی در مورد کوچ 
فلسطینی ها به مناطق جنگی دور- نباید دید ما را 
از یک سری رویدادهای روزمره تر و اخیر که جمعاً 
تصویری دقیق تر از مسیر فکر استراتژیک غالب 

اسرائیل ارائه می دهند، منحرف کند.
زمانی که اسرائیل دو سال پیش حمله خود به 
غزه را آغاز کرد، برای ناظران متحیر باید از همان 
ابتدا روشن می شد که برنامه ریزی پس از جنگ 
و اداره غزه از اولویت های رسمی این کشور نیست: 
این نبود بی توجهی یا تعلل نبود که منجر به 
مقاومت در برابر برنامه ریزی روزانه شد، بلکه درک 
این بود که اسرائیل از همان ابتدا در جبهه غزه 
درگیر جنگ همیشگی است و فلسطینیان دیگر 
نباید توسط نهادهای ملی اداره شوند، بلکه فقط 
از طریق ترتیبات محلی موقتی و در مواقع ضروری 

مدیریت  شوند.
براساس این خط فکری، اسرائیل چاره ای نداشت 
جز آنکه توانمندی های نظامی و اطاعاتی عظیم 
خود را به تسلط استراتژیک مداوم تبدیل کند. 
جنگ همیشگی از این رو منطقه ای است: در حالی 
که اکنون عمدتاً در غزه به نمایش گذاشته می شود، 
به صورت متناوب در کرانه باختری، لبنان، سوریه و 

ایران نیز جریان دارد.
در جبهه فلسطینیان، رویکرد جدید قابل انکار 
نیست: تاش ها برای تعامل با فلسطینیان به عنوان 
یک جامعه ملی کنار گذاشته شده و به جای آن، 
جامعه فلسطینی به اجزای پراکنده تقسیم شده 
است، هرچند دیپلماسی بین المللی گاهی تاش 
می کند چشم بر آن ببندد. اسرائیل به طور آشکار 
نه تنها حماس بلکه تشکیات خودگردان فلسطین، 
اردوگاه های پناهندگان و سازمان ها و مسئولان سازمان 
ملل را با مجموعه ای از ابزارهای نظامی، بوروکراتیک و 

دیپلماتیک هدف قرار داده است.
با اقدامات نظامی دو سال گذشته، اسرائیل از دید 
جناح پیروزی طلب به نقطه ای رسیده است که 
می تواند نظم منطقه ای جدیدی ایجاد کند، شاید 
مشابه وضعیت پس از جنگ جهانی دوم در اروپا.
نکته قابل توجه در این چشم انداز آن است که با 
وجود همه جاه طلبی های آن، ادامه آن به ترکیبی 

از اقدامات نظامی یک جانبه، همکاری )یا دست کم 
سکوت( آمریکا و هماهنگی غیررسمی با چند شریک 
منطقه ای مورد نظر وابسته است. این یکی از دلایل 
متعددی است که باعث می شود این رویکرد پرریسک 
به نظر برسد. امنیت را به طور نامحدود به برتری 
نظامی و فناوری کیفی گره می زند و اتکای سنگینی بر 
یکجانبه گرایی و اقدام نظامی نشان می دهد. در عین 
حال، این رویکرد به اجماع امنیتی منطقه ای میان 
بازیگران بسیار متفاوت وابسته است. اما موفقیت 
کنونی آن خود شرایطی را ایجاد کرده که آن را تضعیف 
می کند. اسرائیل پیش تر به متحدان معمول ضربات 
سنگینی وارد کرده است بدون آنکه نیاز زیادی به 
هماهنگی رسمی با کشورهای خلیج فارس باشد. در 
نتیجه، شرکای بالقوه منطقه ای اکنون نشانه هایی از 
نگرانی نشان می دهند که اسرائیل کمتر یک هژمون 
منطقه ای است و بیشتر شبیه یک دولت سرکش 

می کند. عمل 
حتی اگر این رویکرد موفق باشد، 
در  دارد.  نیز  دیگری  هزینه های 
داخل اسرائیل ، طی دو سال گذشته 
شاهد جمعیتی خاضع از  اعراب 
اسرائیلی بوده ایم که ممکن است 
در حال بازیابی صداهای خود باشند. 
مرکز و چپ اسرائیل که توسط 
چشم انداز غیردموکراتیک داخلی 
جناح راست پوپولیست و مذهبی 
دفع شده بود، از تابستان ۲۰۲۵ 
شروع به نشان دادن نشانه هایی 
از ناراحتی نسبت به مقیاس قتل 
و ویرانی در غزه کرده اند. بیگانگی 
بخش بزرگی از جامعه یهودیان در 
ایالات متحده )که سال ها در حال 
افزایش بود اما از اکتبر ۲۰۲۳ به 
دلیل موج ضدیهودستیزی تا حدی 
از دید عمومی پنهان مانده بود( 
عمق بیشتری یافته است، بویژه در 
میان یهودیان جوان. و چهارچوب 
بحث در سطح جهانی -که اکنون 
در خود ایالات متحده در بخش های 
مختلف طیف سیاسی جریان دارد- 
درباره اینکه آیا اقدامات اسرائیل 

در غزه مصداق نسل کشی است 
یا خیر، تحولی شوم است. 

انتشار  که  کسانی  حتی 
سریع این اصطاح را رد 
می کنند، مجبورند دفاعی 
داشته باشند که می گوید 

آمار قابل اعتمادی از تلفات 
بیانیه های  و  ندارد  وجود 

رسمی نشان دهنده فقدان نیت 
نسل کشی است.

 استراتژی دوم: بازگشت نوستالژیک به اسلو
در حالی که فجایع ۷ اکتبر برجسته هستند، 
بیشتر منتقدان داخلی تمایل کمی به تکیه 
صرف بر برتری نظامی دارند. منتقدان به دنبال 
راهی برای مدارا با فلسطینیان و نه صرفاً سرکوب 
آنها هستند، چیزی که امروز در قالب رویکردی 
صلح طلبانه ارائه می شود. از این نظر، این 
رویکرد در نگاه اول ممکن است به ابتکار صلح 
عربی یک ربع  سده گذشته شبیه باشد )که در 
ازای راه حل دو دولت، عادی سازی کامل پیشنهاد 
می داد(. اما یک نکته مهم وجود دارد: بیشتر 
بحث ها شامل پیشنهادهای مبهم درباره آینده 
است و نه تعهد واقعی و ملموس به موجودیت 

دولت فلسطینی.
این  بر  اما دیپلماسی و سیاست هایی که 
اساس ارائه می شوند، بیشتر بر پایه امیدها 

و نه برنامه های واقعی استوارند 
یا دقیق تر، بر واقعیت هایی بنا 
شده اند که دیگر وجود ندارند. 
ایده شراکت های امنیتی منطقه ای 
در ماه های اخیر بخش زیادی از پایه 
و اساس خود را از دست داده است.
دستاوردهای نظامی اسرائیل در حال 
حاضر به گونه ای در تفکر استراتژیک 
به کار گرفته شده اند که می توانند 
هم هیولاگونه و هم تهی باشند: 
این پیروزی ها یا نیازمند جنگ 
مداوم هستند یا نوستالژی را بر 
واقعیت های امروز ترجیح می دهند. 
اما هرچقدر هم که مشکل ساز 
باشد، بحث درباره استراتژی اسرائیل 
پیامدهای گسترده ای دارد. برای 
ایالات متحده، این مسأله را می توان 
چنین مطرح کرد: »چه مدت دیگر 
باید به حمایت از بن بست ادامه 
دهیم، بن بستی که برای همه 
ذی نفعان به وضوح غیرقابل تحمل 

» ؟ ست ا
وقتی بحران کنونی فروکش کند، 
دیپلماسی ممکن است صرفاً به 
گفتارهای ساده ای بازگردد که 
دهه ها برای پنهان کردن شکست 
ح  مطر بی عملی  و  تیک  یپلما د
شده اند: اجتناب ناپذیری راه حل 
دودولتی. چنین گفتاری نه با 
دیپلماسی جدی بلکه تنها با 
ایده کنجکاو که چون چیزی 
خوب است، باید رخ دهد و 
اینکه واقعیت های سخت 
پایدار نیستند، پشتیبانی 

می شود.

 امروز دومین سالگرد آغاز عملیات طوفان الاقصی با 
پیام صوتی سحرگاهی شهید محمد ضیف است. در این 
دو سال لیست بلند بالایی از تحولات و اتفاقات را شاهد 
بودیم که هر کدام از آنها برای چندین سال تأثیرگذاری 

بود. کافی 
بواسطه سالروز دوم ۷ اکتبر، دوباره مسائل و سؤالات 
حول طوفان و پیامدهایش مطرح و بازنشر می شود. 
۷ اکتبر ۲۰۲۳ هم همانند بسیاری از تحولات سیاسی، 
اقتصادی و... می تواند روایت، زاویه دید و تفاوت نتیجه 
از حتی پیش فرض های مشترک میان افراد و فعالان 
آن حوزه داشته باشد. این اختاف برداشت ها ناشی از 
تفاوت جهان بینی و نگرش، تفاوت توصیف وضعیت ها و 
همچنین درک از اهداف است و کاماً طبیعی است و راه آن 
هم گفت و گوست. اما چرا یک فلسطینی طوفان الاقصی 
را رقم زد؟ برای پاسخ به این سؤال باید نگاه و تصویری 
دقیق از ۶ اکتبر ۲۰۲۳ داشت. مقاومت فلسطین با 
استفاده از عنصر غافلگیری عملیاتی را آغاز کرد که هدف 
اول آن برخاف برخی فضاسازی ها نه از موضع قدرت و 

ضربه و نابودی اسرائیل، بلکه برای بقا بود.
فلسطین و مقاومت فلسطین ۷ اکتبر را در وضعیتی که 
خود را در آستانه رسیدن به مرحله پایانی مرگ تدریجی 
می دید، رقم زد. این گونه که از صحبت ها و رفتار 
مجریان ۷ اکتبر متوجه می شویم، طوفان الاقصی اقدامی 
پیش دستانه با هدف تعلیق در روند و پروژه فلسطین و 

منطقه ای دشمن بود.
وضعیت انسانی و محاصره نوارغزه و بن بست در 
تبادل اسرا دلایلی مهم اما حداقلی اقدام طوفان بود. 
مهم ترین دلیل اتخاذ طوفان از سوی حماس و طراحی 

غافلگیرانه اجرای آن، اطاع از قصد دشمن برای آغاز 
یک جنگ بزرگ علیه مقاومت فلسطین ولبنان همراه 
با ترور رهبران آن در سایه فراموشی مسأله فلسطین در 
جهان بود. این حمله قرار بود مقدمه اجرایی شدن 
تطبیع بزرگ که تا پایان ۲۰۲۳ اجرایی می شد، باشد. 
حماس و مقاومت فلسطین خود را در وضعیتی می دید 
که اگر بازی جدیدی را شروع نکند، با یک حمله بزرگ 
در سایه تطبیع ۹۰ درصد جهان اسام همگام با سعودی 
با تل آویو روبه رو می شود و در بن بست بزرگ و سخت 

گیر می کند.
به رغم دو سال کشتار و جنایات، ما می بینیم که اکثر 
مردم غزه و جامعه آن با مقاومت همراهی می کنند. 

یک دلیل آن وضعیت زندگی پیش از ۷ اکتبر است. 
وائل دحدوح یکی از خبرنگاران مشهور الجزیره در غزه 
بود که پس از مجروح شدن و شهادت پسرش و برخی 
از اعضای خانواده اش نوارغزه را ترک کرد. او در پاسخ به 
سؤال خبرنگار سی ان ان که از او پرسید آیا آرزو نمی کردی 
کاش ۷ اکتبر هیچ گاه اجرا نمی شد، می گوید: این تحریف 
واقعیت است، پیش از این هم زندگی خوش و خرم و 
آرامی نداشتیم و او شروع می کند زندگی پیش از ۷ اکتبر 

را توضیح می دهد.
اما از زاویه دیگری که حول ۷ اکتبر بحث می شود، 
تحولات پس از طوفان الاقصی است. از دست دادن 
عزیزان و مجاهدین بزرگی چون شهیدان القدس 
نصرالله، هنیه، ضیف، حاج رمضان، حاجی زاده و... 
این سؤال را مطرح می کند که آیا می ارزید؟ باید گفت 
این سؤال یک مسأله غیر دقیق است. پاسخ به شرایط 
پس از ۷ اکتبر با ده ها اما و اگر روبه روست. به طور 
مثال فرض کنید داستان پیجرها که اقدامات نفوذ آن 
پیش از ۷ اکتبر هم رخ داده بود، رخ نمی داد. شاید بتوان 
گفت بسیاری از تحولات بعد از آن مثل ترور سید عزیز، 
سقوط سوریه، حمله مستقیم به ایران و... رخ نمی داد 
و شاید وضعیت متفاوتی بود و آنگاه توصیف ارزیدن ۷ 
اکتبر متفاوت می شد. شیخ نعیم قاسم در گفت و گویی 
فاش کرد که طرح حمله بزرگ به لبنان پیش از ۷ اکتبر 
در ارتش اسرائیل تصویب و در مرحله اجرایی شدن 
بوده است. یا همچنین گزارش های مختلف نشان 
می دهد که طرح حمله هوایی جنگ تمام عیار به 
ایران یا فروپاشی سوریه توسط جولانی بیش از ۷ اکتبر 

طرح ریزی شده بود.
۷ اکتبر ۲۰۲۳ گامی از صدها گام و اتفاقات مسیر پرفراز و 
نشیب مبارزات مردم جبهه حق علیه جبهه استکباران 
در طول تاریخ بوده است که پر از دستاوردها و البته 
فداکاری و هزینه هاست. ان شاءالله با فداکاری و ایستادگی 
ملت فلسطین، نظم جدید منطقه ای با بقا و خروش 
بزرگ جبهه حق علیه ظلم در سال های آتی تحقق 

یافت. خواهد 

فقط چند ماه پس از خروج اسرائیل، حماس 
در انتخابات پارلمانی پیروز شد و بر جنبش 
فتح، غلبه کرد. سال بعد، پس از ماه ها 
درگیری داخلی، حماس کنترل غزه را از 
حکومت فتح تحویل گرفت. اسرائیل و مصر 
محاصره ای فلج کننده بر منطقه اعمال کردند و 
جریان کالاها و افراد را تحت نظارت قرار دادند. 
این محاصره که دو دهه تداوم داشت، اقتصاد 
محلی را فلج کرد و نرخ بیکاری را به شدت 

افزایش داد.

در جنگ شش روزه ۱۹۶۷، اسرائیل کنترل غزه را از مصر گرفت و همزمان کرانه باختری و شرق اورشلیم را نیز 
تصرف کرد. مناطقی که هنوز تحت کنترل اسرائیل باقی  مانده اند. حکومت فلسطینی که به رسمیت بین المللی 

شناخته شده، اداره مناطق نیمه  خودمختار کرانه باختری را در دست دارد.
در طول اشغال ۲۶ ساله اسرائیل بیش از ۲۰ شهرک یهودی در غزه ساخت و همچنین با شکست مصر در جنگ 
یوم کیپور توافق کمپ دیوید را به قاهره تحمیل کرد تا غزه تنها پشتیبان خود را از دست دهد. اولین قیام 
فلسطینی علیه اشغال اسرائیل در دسامبر ۱۹۸۷ در غزه آغاز شد که بیش از پنج سال ادامه یافت. همچنین 

در این دوران حماس در غزه متولد شد.

غزه در نوار تاریخ
مصری بود اما کمتر از یک دهه بعد ناصر با جریان ضباط 
الاحرار، پادشاهی مصر را خلع کرده و او در قامت ریاست 
جمهوری مصر، پرچم فلسطین را به دست گرفت.  با گذر 
از دهه ها و عبور از نسل ها، غزه همچنان مقاوم باقی 
مانده است و طعم شکست را به اشغالگرانش چشانده 
است. این باریکه همواره چون گویی آتشین در دستان 

اسرائیل عمل کرده است. چه زمانی که سال 2005 آریل 
ج کند چه امروز  شارون مجبور شد اسرائیل را از غزه خار
که جهان را به یک صدای واحد در دفاع از خود فراخوانده 
است. نگاهی گذرا به سرگذشت شهری که چراغ آخرین 
سنگر مقابله با تنها باقیمانده آپارتاید در قرن بیست و یکم 

را روشن نگه داشته است:

۲۰۲۳ – ۲۰۰۵
حماس وارد می شود

آن بهره مند شوند همین است: واگذاری 
باقیمانده اراضی فلسطین به رژیم 
صهیونیستی. منظور نتانیاهو واضح بود: 
آن ۲ درصد فلسطینی بروند پی کارشان! 
همان طور که در این ۲ سال این حرفش 
را با کارزار نسل کشی در غزه امضا کرده 

. ست ا
در ۶ اکتبر ۲۰۲۳، در حالی که محمد 
الضیف، یحیی السنوار و رزمندگان حماس 
آخرین هماهنگی ها را انجام می دادند 
برت مک گورک هماهنگ کننده کاخ سفید 
برای خاورمیانه و شمال آفریقا در دفتر 
خود با مقامات عربستان جلسه گذاشته 
بود و باور داشت که یک توافق صلح 
در دسترس است و دولت بایدن ممکن 
است در جایی موفق شود که تمامی 
دولت های پیشین شکست خورده بودند.
دیپلمات های  با  داشت  مک گورک 
سعودی نقشه  راه عادی سازی عربستان و 
اسرائیل را مرور می کرد. این طرح بخش 
مرکزی یک معامله بزرگ بود: در ازای 
تشکیل یک دولت کاریکاتوری فلسطینی، 
عربستان سعودی روابط دیپلماتیک خود 
با اسرائیل را عادی سازی می کرد. کشوری 
که خود را رهبر جهان اسام می دانست، 
اسرائیل را این گونه درآغوش می گرفت.
بنابراین مبارزان فلسطینی حماس در 
هفت اکتبر ۲۰۲۳، کاری را کردند که دلایل و 
زمینه های فلسطینی داشت و از آن مهم تر، 

خواست فلسطینی را پشتوانه خود می دید. 
صبح ۷ اکتبر، فلسطین نه با یک »انتخاب« 
که در برابر یک »اضطرار« قرار داشت. 
موضوع حذف شدن از صحنه روزگار بود 
و فلسطینی ها در غزه و کرانه باختری کم 
کم زندانیان فراموش شده تاریخ لقب 
می گرفتند: جدال بر سر مرگ و زندگی بود. 
بعد از ۲ سال منطقه دیگر قبل عملیات 
طوفان الاقصی نیست. نتانیاهو و کابینه 
راست افراطی اش در این تصور بودند که 
پنجره ای برای حل موضوع فلسطین و 
مقاومت باز شده است و آنها می توانند 
با جهنم سازی از غزه طی مدت کوتاهی 
اهداف خود را محقق کنند. جو بایدن 
صهیونیست بزرگ هم در قامت رئیس 
جمهوری ایالات متحده همین گونه فکر 
می کرد! اما او با حمایت نامحدود از جنایات 
جنگی در غزه با خود قمار کرد و عاوه بر 
ننگ حمایت از نسل کشی، در انتخابات 

ریاست جمهوری هم شکست خورد.
۲ سال بعد از نطق نتانیاهو در سازمان ملل 
که با خوشحالی از آشتی فرزندان اسماعیل 
و اسحاق سخن می گفت، نطق امسال 
او به صحنه نفرت از رژیم صهیونیستی 
تبدیل شد. او اسرائیل را به منزوی ترین و 
منفورترین دولت تاریخ تبدیل کرده است. 
تمام چیزی که طی ۷۸ سال »روایت 
اسرائیل« را ساخته بود در عرض ۲ سال 
از هم گسیخت و کاماً فرو ریخت. این با 

هیچ پیروزی کاملی هم تغییر نمی کند.  
بزرگ ترین دموکراسی خاورمیانه دیگر قادر 
نیست جنایت رژیم را بشوید. فلسطین 
نه یک مقاومت ملی که حالا دیگر یک 
انتفاضه جهانی است. شاید دیگر هیچ 
کسی قادر نباشد با نمایش راهکار دو 
دولتی که عماً دولتی روی کاغذ با چند 
کانتون است، موضوع فلسطین را به 

پستوی سیاست منتقل کند.
تاریخ نشان داده است اسرائیل توان 
حفظ و تثبیت هیچ پیروزی را ندارد. از 
جنگ یوم کیپور و توافق اسلو گرفته تا 
امروز، پیروزی برای صهیونیست ها به 
تدریج تبدیل به کارما شده است. ذات 
اشغالگری مغایر با درس گرفتن از تاریخ 
است. عبارت دقیق تر را  هاآرتص روز 
گذشته نوشته است: »اسرائیل در حال 
مرگ است. این یک هشدار  است. بقای 
دولت نشان می دهد که اسرائیلی ها 
چقدر به این دروغ عادت کرده اند که 
رهبری فاجعه بار نتانیاهو در واقع بهترین 

گزینه ممکن است.«
 اگر اسرائیل غافلگیری اکتبر ۱۹۷۳ را به 
یک پیروزی درخشان تغییر داد اما اکتبر 
۲۰۲۳ صهیونیسم را در فرسایش سقوط و 
لغزش به نابودی قرار داده است. اکنون 
جهان و خاورمیانه فقط یک انتخاب دارد: 
یا اسرائیل یا فلسطین. مسیر تاریخ این 

گونه عوض می شود!

اسرائیل در بن بست تصمیم گیری

طوفان الاقصی 2 سال بعد

اشغال غزه۱۹۶۷ – ۱۹۹۳

زمانی که اسرائیل 
دو سال پیش 

حمله خود به غزه 
را آغاز کرد، برای 

ناظران متحیر 
باید از همان ابتدا 

روشن می شد 
که برنامه ریزی 
پس از جنگ 
و اداره غزه از 
اولویت های 

رسمی این کشور 
نیست

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

جهان در لحظه فلسطینجهان در لحظه فلسطین
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طرف اسرائیلی نیز اختلاف نظر هست که آیا 
غافلگیر شد یا قبلاً  از وقوع عملیات آگاه بود 
و وقوع آن را به سود برنامه های درازمدت خود 
می دید.  در مورد پیامدهای این عملیات نیز 
نظرات متفاوت است؛ برخی بر این باورند 
که اسرائیل سود مطلقی از آن برد و توانست 
مدیریت مناسبی اعمال کند، در حالی که 
برخی دیگر بر مشکلات داخلی اسرائیل 
و ناتوانی دستگاه های نظامی و امنیتی آن 

تأکید دارند.

روند برآمده از این رویداد، گزاره های 
کدام دیدگاه را تقویت می کند؟ و این 

تحولات را در نسبت با راهبرد منطقه ای 
ایران چطور می بینید؟

اگر فراتر از این بحث ها به پیامدهای عملیات 
۷ اکتبر برای ایران نگاه کنیم، به نظر می رسد 
که هرچند این عملیات تا حدی نواقص 
و آسیب پذیری های دستگاه های نظامی 
و امنیتی اسرائیل را روشن کرد و بار دیگر 
اسطوره شکست ناپذیری اسرائیل را با تردید 
مواجه ساخت اما برای  محور مقاومت هم 

پیامدهایی و به همراه داشته است.
شاید مهم ترین پیامد عملیات ۷ اکتبر این 
بود که آشکار شد برداشت ها و تلقیات درباره 
اسرائیل و عملکرد سیاستمداران و نظامیان 

این رژیم تا حدودی قدیمی شده است. 
در حالی که اسرائیل ارتش و دستگاه های 
امنیتی خود را بعد از جنگ بازسازی کرده 
بود. بررسی عملکرد نیروهای نظامی و امنیتی 
اسرائیل در غزه و نوع مواجهه این رژیم با 
ایران نشان می دهد که وضعیت آن با قبل 

از ۲۰۰۶ تفاوت های جدی داشته است.
جنگ ۱۲ روزه با ایران نیز یکی از پیامدهای 
عملیات ۷ اکتبر و سیاست های متجاوزانه 
اسرائیل بود. ترکیب استفاده از نیروهای 
نظامی، فناوری های نوین و فعالیت های 
اطلاعاتی در سطح بالا نشان می دهد که این 
اقدامات یکباره صورت نگرفته، بلکه مبتنی بر 
دوره ای قابل توجه از برنامه ریزی و پیگیری 
نظامی و امنیتی و در چهارچوب یک نقشه 
بزرگ تر بوده است. به نظر می رسد تمامی 
این تغییرات ریشه در تحول ادراک اسرائیل از 
تهدیدات منطقه ای و بازتعریف مفهوم امنیت 

در آن رژیم پس از ۲۰۰۶ داشته باشد.

 آیا پس از 7 اکتبر همچنان فرصت برای 
به  روز کردن این درک وجود داشت؟

جنگ ۱۲ روزه واقعیات جاری درباره راهبرد 
نظامی و امنیتی اسرائیل را آشکار کرد. 
بیایید نقشه کلان تر را ببینیم: تحولات 
توسعه ای و امنیتی در منطقه بسیار مهم اند 
و بر آن اساس نقشه سیاسی منطقه هم 
دچار تغییرات شتابان شده است. ممکن 
است برخی تصور کنند عملیات هفتم 
اکتبر پرونده فلسطین را برای همیشه 
بسته است و ایران دیگر توان تغییر چیزی 
را ندارد، اما برای یافتن پاسخی منطقی 
ناچاریم که ابتدا بدانیم ایران الان در کدام 

جایگاه قرار دارد؟
واقعیت آن است که امروزه دو قطب توسعه در 
خاورمیانه و اطراف آن شکل گرفته اند؛ قطب 
عربی که برای رهبری آن میان عربستان، 
امارات و قطر رقابتی جدی به چشم می خورد؛ 
در این میان کویت، عمان، عراق و مصر نیز در 
تلاش اند جایگاه خود را تثبیت کنند. همه این 
کشورها به دنبال توسعه و جذب سرمایه گذاری 
خارجی اند. یک معنا از این واقعیت آن است 
که انگیزه آنان برای جنگ و درگیری کمتر 
خواهد بود. قطب دیگر به رهبری ترکیه است 
که حوزه سرمایه و نفوذش تا آسیای مرکزی و 
قفقاز کشیده شده است. نکته اینجاست که 
اسرائیل و ایران عضو این دو قطب نیستند، 
اما اسرائیل از حمایت کشورهای قدرتمندی 
مانند اتحادیه اروپا و ایالات متحده برخوردار 
است و روابط اقتصادی و سیاسی گسترده ای 
با برخی کشورهای منطقه مثل ترکیه، امارات 

و بحرین دارا است.

ایران در شرایط جدید چگونه باید 
جایگاه و سیاست خود را تعریف کند؟

اسرائیل در سال های اخیر نزاع عربی-اسرائیلی 
را به نزاع ایران - اسرائیل تبدیل کرده است. 

اعراب از گذشته دنبال فرمول دو دولتی بر 
اساس قطعنامه ۱۸۱ شورای امنیت بودند و 
اکنون اهداف خود را به توسعه اقتصادی تغییر 
داده اند. در چهارچوب این رویکرد، قراردادهای 
از  اقتصادی و تجاری و مجموعه ای  مهم 
قراردادهای نظامی و امنیتی با آمریکا، اروپا 
و حتی چین شکل گرفته است. بنابراین ما 
در وضعیتی هستیم که باید زمین خودمان را 

بازسازی کنیم. وضعیت ایران مستلزم اصلاح 
در سیاست ها و راهبردهاست.

در جنگ ۱۲ روزه، نوع حملات نظامی ایران 
توانست تا حدی موازنه ایجاد کند و اسرائیل 
را وادار به آتش بس نماید و این نکته حتی 
توسط خود اسرائیلی ها تأیید شده است. 
این عملکرد ایران قابل تحسین بود، اما باید 
توجه داشت که ایران نه تنها با اسرائیل بلکه 
با چندین کشور درگیر بوده است. لذا بایستی 
درباره گام های پیش رو و آینده درگیری های 
احتمالی و پیامدهای آن برای کشور به طور 

جدی اندیشید.

با توجه به تحولات اخیر و حمایت مشهود 
برخی کشورهای عربی از جریان حماس، 

همزمان با روابط راهبردی آنها با آمریکا 
و اتحادیه اروپا، ایران و جریان مقاومت 

چگونه می توانند با حفظ استقلال 
عملیاتی و استراتژیک خود، همزمان از 

حمایت منطقه ای بهره مند شوند و در 
عین حال از تحت تأثیر قرار گرفتن توسط 

رقابت های منطقه ای جلوگیری کنند؟
جریان مقاومت بویژه حماس در موضوع 
مذاکرات خود با اسرائیل و رابطه با نیروهایی 
مانند جمهوری اسلامی همواره با محدودیت ها 
و آسیب های فراوان مواجه بوده است. 
بازسازی نیروها و به روزرسانی سیاست های 
این گروه ها با توجه به تحولات سریع منطقه ای 
و بین المللی، زمان قابل توجهی می طلبد. 
برخی کشورهای عربی پس از عملیات هفتم 
اکتبر به طور مشهود و علنی از جریان حماس 
حمایت کرده اند. با این حال، نباید فراموش 
کرد که این کشورها همواره از »برگه فلسطین« 
برای پیشبرد سیاست های خود استفاده 
کرده اند و همزمان روابط نزدیک و راهبردی با 
ایالات متحده و اتحادیه اروپا دارند. همچنین  
وضعیت امروز حماس به معنای آن نیست که 
اسرائیل به قدرت یکه  تاز منطقه تبدیل خواهد 
شد؛ رقابت برای رهبری منطقه ای از دیرباز 
وجود داشته و همچنان ادامه خواهد یافت. 
به همین دلیل، در دو سال اخیر، کشورهایی 
مانند قطر، ترکیه، عربستان و امارات نسبت 
به نحوه کنشگری اسرائیل احساس خطر 
شدید کرده اند و تحولات و روندها را با دقت 

دنبال می کنند.

 خاورمیانه؛ از نزاع اعراب و اسرائیل  خاورمیانه؛ از نزاع اعراب و اسرائیل 
تا تقابل تهران – تل آویوتا تقابل تهران – تل آویو

با توجه به تحولات نظامی و سیاسی ناشی 
ح  از عملیات هفتم اکتبر، این پرسش مطر

است که چگونه این واقعه ساختار موازنه 
بازدارندگی محور مقاومت در برابر اسرائیل 

را بازتعریف کرد و چه پیامدهایی برای 
قدرت نظامی، امنیت منطقه ای و معادلات 

استراتژیک میان بازیگران منطقه ای به همراه 
داشت؟

عملیات ۷ اکتبر بویژه با توجه به اهمیت و قدمت 

پرونده فلسطین مرحله مهمی را در تاریخ سیاسی 
منطقه خاورمیانه رقم زد. پرونده فلسطین عمری 
طولانی دارد و رویدادهای مهمی در آن به چشم 
می خورد؛ از جنگ های متعدد اعراب و اسرائیل 
گرفته تا پیمان صلح کمپ دیوید، پیمان نامه 
اسلو و حضور شخصیت های کلیدی در هر دو طرف 
فلسطینی و اسرائیلی که تلاش می کردند مسأله 
فلسطین و اسرائیل مطابق آرمان ها و ایده هایشان 
به یک سرانجام روشن و مشخص برسد. در مقایسه 

با این رویدادها و تصمیمات و پیمان های مهم، 
عملیات ۷اکتبر نیز یک تحول مهم به شمار می آید.
درخصوص میزان آگاهی کنشگران کلیدی منطقه ای 
از آغاز این عملیات، اختلاف نظر وجود دارد. به  طور 
مشخص هنوز روشن نشده که ایران و حزب الله 
لبنان تا چه اندازه از آغاز این عملیات اطلاع 
داشتند. البته سردار قاآنی اخیراً تصریح کرده که نه 
ایران و نه حزب الله و نه حتی رهبران سیاسی حماس 
اطلاعی از این عملیات نداشتند. همچنین در مورد 

مریم سالاری- دبیر گروه دیپلماسی/  در دل خاورمیانه ای که تاریخ و جغرافیا 
هر لحظه آن را به صحنه ای از رقابت های پیچیده و غیرقابل پیش بینی بدل 
می کنند، رخداد 7 اکتبر به مثابه سنگی افتاده در آب، موج های عمیقی در 
ساختار معادلات منطقه ای ایجاد کرد. عبدالامیر نبوی، استاد دانشگاه و تحلیلگر 
مسائل منطقه، با نگاهی تحلیلی به این تحولات می گوید که این روز نه تنها 
نظم سنتی امنیتی را دگرگون ساخت بلکه نقشه راهبردی کنشگری بازیگران 
عربی را بازتعریف کرد؛ از گرایش برخی دولت ها به موازنه سازی قدرت گرفته 
تا بازنگری در نقش خود در امنیت جمعی منطقه، همه تحت تأثیر این رخداد 
قرار گرفتند. نبوی تأکید می کند که شاید مهم ترین پیامد این عملیات، 

آشکار شدن فاصله میان برداشت های قدیمی از اسرائیل و واقعیت های 
نوین منطقه بود؛ واقعیتی که نشان می دهد ایران و گروه های همسو با آن، از 
حزب الله لبنان تا جناح هایی در حماس همچنان بر تحلیلی اتکا داشتند که 
از جنگ سال ۲۰۰۶ باقی مانده بود، در حالی که اسرائیل توان نظامی و ساختار 
امنیتی خود را بازسازی و مدرن کرده بود. او با اشاره به جنگ ۱۲ روزه می گوید، 
عملکرد نظامی ایران توانست موازنه ای نسبی ایجاد کند و حتی اسرائیل را به 
پذیرش آتش بس وادارد اما در عین حال این موفقیت نیازمند  بررسی و تامل 
در راهبردهای ملی و منطقه ای است، زیرا ایران تنها با اسرائیل درگیر نبوده و 

نباید پیامدهای بلندمدت سایر درگیری ها را نادیده گرفت. 

گفت و گو

 ایران چگونه می تواند موقعیت خود را 
در سطح منطقه ای و بین المللی تثبیت کند؟

 ایران برای تقویت موقعیت خود نیازمند اصلاحاتی در راهبردهای ملی، منطقه ای و 
بین المللی است. سیاست های قدیمی دیگر کارایی لازم را ندارند و اساساً توان درک و 

توضیح وضعیت جدید را ندارند. همزمان، ایران نیاز دارد که پشتوانه حمایت عمومی 
خود را تقویت کند. بنابراین برای حفظ موقعیت ملی، منطقه ای و بین المللی، 

جمهوری اسلامی ایران باید راهبردهای خود را  به روز کند و رفتار خود در قبال 
کشورهای منطقه و بازیگران عربی را  با شرایط جدید تعریف کند.

ـــرش بـ

در جنگ ۱۲ 
روزه، نوع 

حملات 
نظامی ایران 

توانست تا 
حدی موازنه 

ایجاد کند 
و اسرائیل 
را وادار به 
آتش بس 

نماید و این 
نکته حتی 

توسط خود 
اسرائیلی ها 

تأیید شده 
است

 ارزیابی راهبرد ایران پس از 7 اکتبر 
در گفت وگو با عبدالامیر نبوی، استاد دانشگاه و تحلیلگر مسائل منطقه
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امضای تفاهمنامه چهارجانبه حمل ریلی میان ایران، قزاقستان، 
ازبکستان و ترکمنستان، زمینه اجرای برنامه افزایش ترانزیت از 
کریدورهای شرق دریای خزر از مسیر ایران را فراهم کرده است.

این تفاهمنامه بخشی از برنامه رونق کریدورهای ترانزیتی 
کشور بویژه در شرق دریای خزر است، در این منطقه با 
حضور دو کشور روسیه و چین به عنوان کشورهایی با دارا 
بودن بیشترین حجم بار ترانزیتی، امکان افزایش ترانزیت 
طبق برنامه های بالادستی را فراهم کرده است. بر اساس این 
گزارش علاوه بر امضای تفاهمنامه چهارجانبه اخیر، ایران 
و ترکمنستان برای افزایش بار ترانزیتی بین کریدورهای 

مشترک تا 20 میلیون تن در افق 2028، توافق کرده اند.

همکاری دوجانبه
جواد هدایتی، مدیرکل دفتر ترانزیت کالای سازمان راهداری و 
حمل و نقل جاده ای، در گفت و گو با »ایران« با اعلام این خبر 
گفت: »ترکمنستان دروازه ورود ایران به آسیای میانه است 
و از منظر چشمه های بار نیز، روسیه در شاخه شرقی کریدور 
شمال- جنوب و چین در شاخه جنوبی آن در دریای خزر، قرار 
دارد و ترکمنستان ارتباط کریدوری ایران با این دو چشمه بار 
را فراهم کرده است.« وی افزود: »علاوه بر روسیه و چین، از 
کریدورهای ترانزیتی ایران و ترکمنستان برای حمل بار به مقصد 
کشورهای آسیای میانه استفاده می شود.« به گفته هدایتی، رشد 
ترانزیت بین ایران و ترکمنستان به 20 میلیون تن تا سال 2028، 
از کریدورهای دریایی، ریلی و جاده ای برنامه ریزی شده است و 
با توجه به حجم تجارت بین کشورهای منطقه، دستیابی به 
این میزان ترانزیت در نظر گرفته شده است. مدیرکل دفتر 
ترانزیت کالا افزود: »هدف از ارتقای ترانزیت در شاخه شرقی 
کریدور شمال-جنوب، تجاری سازی مسیرهای عبور کالا در این 
بخش کریدور است. تفاهمنامه نقشه راه تجاری دو کشور برای 

دستیابی به تجارت سه میلیارد دلاری به امضا رسیده است.«
 وی ادامه داد: »ایران و ترکمنستان موقعیت منحصر به فردی 
در کریدورهای شمال- جنوب و شرق به غرب دارند که منافع 

سرشاری برای هر دو کشور و منطقه به دنبال خواهد داشت.«
توافق در خصوص ایجاد مناطق مشترک آزاد سرخس- 
سرخس و لطف آباد- آرتیق، همچنین تقویت بازارچه های 
مرزی از جمله در اینچه برون، دیگر موضوعات مورد توافق 

بین ایران و ترکمنستان است.

همکاری منطقه ای
همچنین یکی از محورهای اصلی تفاهمنامه چهارجانبه ریلی 
میان ایران، قزاقستان، ازبکستان و ترکمنستان، هماهنگی 
سیاست های تعرفه ای و توسعه نرخ های رقابتی برای حمل 
کانتینری و ترانزیتی است. ایران آمادگی خود را برای حمل سالانه 
حدود ۴00 هزار تن محموله معدنی فله ای و 2 میلیون تن حمل 
مایعات از طریق واگن های مخزن دار از کریدور ریلی منطقه 
اعلام کرده است. اجرای این حجم از حمل و نقل نیازمند تشکیل 
منظم قطارهای کانتینری و هماهنگی شرایط آنها در طول مسیر 
است. همچنین، در این تفاهمنامه بر لزوم توسعه زیرساخت ها 
و افزایش ظرفیت در بخش های کلیدی مسیر تأکید شده است. 
در برنامه ای دیگر با هدف افزایش ترانزیت، شیوه نامه جدید 
نحوه سیر، ثبت و حسابرسی واگن های ایرانی در قلمروی 
کشورهای ترکمنستان و ازبکستان، بین سه کشور امضا 
شده است. بر این اساس، شیوه نامه جدید گامی مهم برای 
استفاده بهینه از ظرفیت های ریلی موجود میان سه کشور و 
افزایش حجم حمل و نقل ریلی بین المللی است.  بر اساس 
این شیوه نامه، طرفین بر انجام حمل و نقل بین المللی بر 
اساس توافقنامه حمل بار با راه آهن تأکید کرده و در خصوص 
موارد کلیدی به توافق رسیدند. افزایش ظرفیت حمل و نقلی 
کشور بخصوص در بخش ترانزیت، در محور برنامه های توسعه 
دیپلماسی اقتصادی دولت قرار دارد. دولت، برای تحولات یک 
سال اخیر در حوزه دیپلماسی حمل ونقل، گام های بلندی را 
رقم زده است. برگزاری هفت جلسه مشترک همکاری های 
اقتصادی با کشورهای همسایه و منطقه از جمله ترکمنستان، 
تاجیکستان، ارمنستان، افغانستان، پاکستان، ترکیه و 

جمهوری آذربایجان از جمله این اقدامات بوده است.
بر اساس این گزارش در یک سال اخیر، ازسرگیری حرکت 
قطار تهران – وان و ورود بار گوگرد تاجیکستان به شبکه 
ریلی ایران رقم خورده است. همچنین در مسیر ریلی خواف 
– هرات، جابه جایی ۵0 هزار تن قطعی شده است. می توان 
گفت دیپلماسی حمل ونقل ایران آثار منطقه ای و بین المللی 
قابل توجهی خواهد داشت. جایگاه ژئوپلیتیکی ایران در 
کریدورهای ترانزیت شمال–جنوب و غرب–شرق نقش کشور 
را به عنوان منطقه ای کلیدی در شبکه حمل ونقل منطقه 
تقویت کرده است. در همین زمینه، ایران اخیراً توافقنامه 
نقشه راه همکاری های حمل ونقل و ترانزیتی ویژه سال 202۵ 
را با روسیه امضا کرده که شامل مطالعات مهندسی خط ریلی 
رشت–آستارا می شود. در یک سال منتهی به ابتدای مردادماه 
سال جاری بیش از 19 میلیون تن کالا از کشور تراتزیت شده 

که یک رکورد محسوب می شود.

نقشه راه تجاری سازی کریدورها ترسیم شد

 ترانزیت 20 میلیون تن کالا
از کریدور شرقی دریای خزر

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

 
وزیر نفت از کشف ذخایر جدید گاز و نفت در 
کشور خبر داد. گفته می شود کشف ذخایر 
بزرگ گازی و نفتی میدان »پازن« که در جنوب 
استان فارس قرار گرفته است، به کمک 
جبران ناترازی انرژی کشور در سال های 
آینده خواهد آمد. به گفته وزیر نفت، ذخایر 
این میدان 10 هزار میلیارد فوت مکعب گاز 
است که عدد قابل ملاحظه ای است. اما 
در خصوص اکتشافات میادین گازی و نفتی 
باید به یک نکته توجه داشت: بسیاری از 
میادین کشف شده در کشور، به دلیل عدم 
توان توسعه و نبود سرمایه گذاری و استفاده 
از فناوری های پایین، نتوانسته اند نقش 
مهمی در تولید و رفع ناترازی ایفا کنند. 
اکتشاف میادین جدید در شرایطی می تواند 
خبر خوبی محسوب شود که برای توسعه و 
سرمایه گذاری در آن میادین نیز برنامه ریزی 
صورت گیرد. به هر روی پازن می تواند فصل 

تازه ای را در روایت انرژی ایران آغاز کند.
کشف پازن با 10 تریلیون فوت مکعب گاز )۷ 
تریلیون قابل برداشت(، یادآور روزگار طلایی 
اکتشافات دهه 19۷0 است. اما آنچه پازن را 
از کشف های گذشته متمایز می کند، نه تنها 
حجم ذخایر، بلکه زمانه  متفاوتی است که 
در آن متولد شده است. در دوره ای که جهان 
در حال  گذار از سوخت های فسیلی است، 
این اکتشاف می تواند پیوندی میان منبع و 

مدیریت، کشف و توسعه پایدار باشد.
میدان پازن پس از هشت سال توقف در 
فعالیت های اکتشافی کشف شده است. 
حجم گاز درجا حدود 10 تریلیون فوت مکعب 
برآورد می شود که با ضریب بازیافت ۷0 
درصدی، نزدیک به ۷ تریلیون فوت مکعب 
گاز قابل برداشت خواهد بود. کارشناسان 
عنوان می کنند که این رقم معادل تولید 1۷ تا 
18 سال یک فاز از میدان پارس جنوبی است.
وزارت نفت اعلام کرده که قرارداد توسعه 
واگذار شده و برداشت اولیه تا اواخر 2028 
یا اوایل 2029 آغاز می شود. شرکت ملی 
نفت ایران مجری پروژه است و در صورت 
گشایش فضای بین المللی، همکاری با 
شرکت های خارجی نیز در دستور کار قرار 
دارد. اما چالش ها کم نیستند: تحریم ها، 

دسترسی به فناوری های نوین حفاری و 
سرمایه گذاری سنگین مورد نیاز )برآورد ۵ تا 
10 میلیارد دلار( را دشوار کرده اند. با این  حال، 
پازن فرصتی است تا ایران بار دیگر توان 
مهندسی و مدیریتی خود را در میادین گازی 
بسنجد؛ تجربه ای که از پارس جنوبی تا امروز، 
همچنان سرمایه ای بی بدیل برای کشور 
به شمار می رود. با وجود تمامی مشکلات، 
همان گونه که ایران در سال های تحریم 
توانست فازهای پارس جنوبی را به دست 
متخصصان خود به بهره برداری برساند، پازن 
نیز می تواند صحنه تازه ای از اعتماد به توان 

داخلی و ابتکار فناورانه باشد.
 

 اکتشافات جدید
برای حل ناترازی انرژی

 وزیر نفت درباره کشف ذخایر بزرگ گازی و 
نفتی میدان »پازن« در جنوب استان فارس 
می گوید: »این میدان با افزایش ذخیره 10 هزار 
میلیارد فوت مکعب گاز، می تواند نقش مهمی 
در جبران ناترازی انرژی کشور در سال های 

آینده ایفا کند.«
محسن پاک نژاد در گفت وگو با خبرنگار شانا 
اظهار کرد: »بر اساس اقدام های انجام شده 
در حوزه اکتشاف میدان پازن در ناحیه 

پاک نژاد: 
این میدان 

با افزایش 
ذخیره 10 

هزار میلیارد 
فوت مکعب 

گاز، می تواند 
نقش مهمی 

در جبران 
ناترازی انرژی 

کشور در 
سال های 

آینده ایفا کند

وزیر نفت از اکتشاف میدان نفت و گاز »پازن« خبر داد

گنج گازی جدید زیر پای ایران

جنوبی استان فارس و در امتداد شمال 
استان بوشهر ذخایر جدید کشف شده 

است.«
او با بیان اینکه میدان پازن در فاصله حدود 
21 کیلومتری شهر جم )استان بوشهر( 
واقع شده و بر اساس اقدام های اکتشافی، 
ذخایر گازی درجای کشور را 10 هزار میلیارد 
فوت مکعب افزایش داده است، افزود: »پس 
از توقف حدود 8 ساله فعالیت های اکتشافی 
در این میدان، عملیات اکتشاف روی چاه 
دوم دوباره از سر گرفته شد. به طوری که 
حفاری چاه دوم اکتشافی چندی پیش 
به پایان رسید و بر اساس آزمایش های 
انجام شده روی این چاه، به این دستاورد 

قابل توجه دست یافته ایم.«
 وزیر نفت تصریح کرد: »برای اینکه بتوانیم 
تصور و تجسم درستی از حجم بزرگ ذخایر 
کشف شده در میدان گازی و نفتی پازن 
به  دست آوریم، باید بگویم این میدان 10 
تریلیون فوت مکعب ذخایر گاز جدید دارد که 
اگر ضریب بازیافت ۷0 درصد را در میدان های 
گازی کشور لحاظ کنیم، به عدد برداشت 
۷ هزار میلیارد فوت مکعب می رسیم که 
معادل ۷ هزار روز تولید یک فاز پارس جنوبی 
است که حدود 1۷ تا 18 سال تولید یک 
فاز پارس جنوبی گاز دارد، از این رو عدد 

قابل ملاحظه ای است.«

آغاز عملیات اجرایی میدان پازن؛ 
به زودی

پاک نژاد با اشاره به اینکه قرارداد توسعه 
میدان گازی و نفتی پازن واگذار شده است 
و به زودی شاهد آغاز عملیات اجرایی آن 
خواهیم بود، تصریح کرد: »برآورد می شود 
حدود ۴0 ماه آینده، امکان برداشت از این 

میدان فراهم شود.«
وی با بیان اینکه نکته قابل توجه درباره این 
میدان آن است که برای اولین  بار، در ادامه 
عملیات اکتشافی، همکارانم در مدیریت 
اکتشاف شرکت ملی نفت ایران در عملیات 
حفاری وارد لایه ای افقی شده اند که دست کم 
200 میلیون بشکه نفت خام در خود جای 
داده است، افزود: »بدیهی است با مطالعات 
تکمیلی که در ادامه عملیات اکتشاف انجام 
می شود، احتمال دستیابی به حجم های 

بالاتری از ذخایر نیز وجود دارد.«
وزیر نفت اظهار کرد: »جمهوری اسلامی ایران 
دومین دارنده ذخایر گاز دنیاست و اضافه  
شدن این ذخایر می تواند کمک خوبی به 
پوشش ناترازی های موجود در سال های آتی 

کند که دستاورد عظیمی است.«

گزارش

گروه اقتصادی



حضور 
بانک های 

»شدیداً 
ناسالم«، نه 

تنها ثبات 
مالی کشور را 

تهدید می کند، 
بلکه با 

محدود کردن 
دسترسی 

بخش مولد 
اقتصاد به 

اعتبار، عملاً 
ظرفیت تولید 
ملی را تحلیل 

برده و به دامن 
زدن تورم و 

رکود ساختاری 
کمک می کنند

 اهرم الحاق مس ایران
به باشگاه جهانی

خبر

اقتصادی8
سه شنبه  ۱5 مهر ۱۴۰۴  شماره 8853

آیین رونمایی از پوستر رویداد ملی ایده های نوآورانه و فناورانه 
در زنجیره ارزش مس روز گذشته برگزار شد. سید مصطفی 
فیض اردکانی، مدیرعامل شرکت ملی مس در این مراسم 
ابراز امیدواری کرد که چنین رویدادی صرفاً به اجرای یک 
تشریفات منتهی نشود. او ادامه داد:» در شرکت ملی مس 
زنجیره های خوبی طراحی شده و باید آنها را تقویت کنیم. 
همچنین تکنولوژی های لازم را بکار گیریم.« وی گفت: 
»با توجه به ذخایر عظیم شرکت ملی مس، متأسفانه این 
شرکت رتبه خوبی در دنیا ندارد. بنابراین باید در عرصه 

بین المللی قرار گرفته و به باشگاه مس دنیا بپیوندیم.«
در این آیین، معاون طرح و برنامه ریزی راهبردی شرکت 
ملی مس نیز گزارشی در خصوص لزوم استفاده از ایده های 
نوآورانه و فناورانه در زنجیره مس ارائه کرد. بر اساس آنچه 
غلامرضا ملاطاهری اظهار کرد، استراتژی برون رفت از 
ریسک رشد هزینه در سه گزاره اصلی خلاصه می شود. اول 
کاهش قیمت تمام شده بواسطه نوآوری و ارتقای بهره وری؛ 
دوم تنوع بخشی سبد خرید و سوم توسعه کمی محصولات. 
او در عین حال به بیان تهدیدها و فرصت های شرکت ملی 
مس ایران پرداخت و از »فناوری های فرسوده«، »تحریم ها«، 
»فشارهای زیست محیطی«، »نوسان قیمت جهانی مس« 
و »رقابت جهانی« به عنوان تهدیدها یاد کرد. همچنین 
او اذعان کرد: »ذخایر عظیم و کم نظیر ایران در مس«، 
»ظرفیت های خالی تولید«، »نیاز جهانی به گذار انرژی«، 
»پتانسیل بالای بازیافت و اقتصاد چرخشی« و »وجود نیروی 
متخصص و جوان«، فرصت هایی است که در حوزه مس در 

ایران وجود دارد.
او با بیان اینکه اجرای نوآوری در صنعت مس کشور امری 
ضروری است، گفت: »این مهم می تواند بهره وری را افزایش 
و هزینه ها را کاهش دهد. از سوی دیگر موجب رقابت پذیری 
در عرصه جهانی شده و عیار سنگ معدن را کاهش دهد. 
مخاطرات  کاهش  و  چرخشی  اقتصاد  باطله،  مدیریت 
زیست محیطی به علاوه تولید محصولات با ارزش افزوده 
بالا نیز در سایه اجرای نوآوری محقق می شود.« ملاطاهری 
در بخش دیگری از سخنان خود محورهای توسعه فناوری 
و نوآوری شرکت ملی مس ایران را در 6 مورد خلاصه کرد 
که عبارتند از: »فناوری های مبتنی بر تحول دیجیتال و 
هوشمندسازی فرآیندهای تولید در زنجیره ارزش مس«، 
»استفاده از فناوری های نوین در اکتشاف و استخراج ذخایر 
عمیق«، »بکارگیری فناوری های نوین در استحصال ذخایر 
کم عیار و باطله ها«، »بکارگیری فناوری های نوین برای کاهش 
مصرف منابع آب و انرژی در فرآیند استحصال مس و عناصر 
با ارزش همراه«، »استفاده از فناوری اقتصاد چرخه ای و 
بازیافت ضایعات و سرباره« و »توسعه فناوری های مبتنی بر 

کربن صفر و کاهش مخاطرات ایمنی و زیست محیطی«.

 
بر اساس تازه ترین گزارش نظارتی مرکز 
پژوهش های مجلس، شبکه بانکی 
ایران در عمیق ترین چالش مالی خود 
در دهه های گذشته قرار دارد. بررسی 
صورت های مالی منتهی به اسفند ۱۴۰۲ 
پرده از واقعیت تلخی برمی دارد: »ناترازی 
گسترده«، »تخلف سیستماتیک از ضوابط 
نظارتی« و »انباشت زیان« که پایه های ثبات 
مالی کشور را نشانه گرفته است. در این 
میان، یک بانک خصوصی بحث برانگیز 
در سال های اخیر به تنهایی با حقوق 
صاحبان سهام منفی ۳۱۸ هزار میلیارد 
تومانی، نماد بحرانی است که کل اقتصاد 

ایران را تهدید می کند.
گزارش مرکز پژوهش های مجلس که 
به استناد ماده ۵۲ قانون بانک مرکزی 
و برای تأمین نیاز نظارتی مجلس تهیه 
شده، تصویری هشداردهنده از سلامت 
مالی بانک ها ترسیم می کند. تحلیل 
شاخص های نظارتی حاکی از آن است 

که بسیاری از بانک ها با سه نوع ناترازی 
جدی دست وپنجه نرم می کنند: ناترازی 
سودآوری )هزینه ها بیش از درآمدها(، 
ناترازی جریان نقدی )عدم توانایی در 
ایفای تعهدات کوتاه مدت( و ناترازی 
دارایی-بدهی )دارایی ها کمتر از بدهی ها(.
این ناترازی ها ریشه در عوامل ساختاری 
دارد: حاکمیت شرکتی ضعیف، انباشت 
مطالبات غیرجاری، رابطه مالی نامناسب 
بانک ها با سهامداران عمده، تأمین مالی 
ترجیحی، نوسانات اقتصاد کلان و فقدان 

اقتدار نظارتی مؤثر بانک مرکزی.

 یک نمونه پر چالش
در میان تمامی بانک ها، وضعیت یک 
بانک خصوصی بحرانی است. این بانک 
که حدود ۱۷ درصد از کل دارایی شبکه 
بانکی را در اختیار دارد، در کانون طوفان 
بحران قرار گرفته است. این  بانک با 
حقوق صاحبان سهام منفی ۲۱۷ هزار 
میلیارد تومانی، عمیق ترین ناترازی دارایی-

بدهی را داراست و به نوعی »سلطان اضافه 
برداشت« محسوب می شود چرا که این 
بانک به تنهایی حدود ۳۰ درصد )معادل 
۱۹۰ هزار میلیارد تومان( از کل مانده اضافه 
برداشت شبکه بانکی از بانک مرکزی را به 
خود اختصاص داده که نشان از ناترازی 

شدید جریان نقدی و مدیریت ناکارآمد 
نقدینگی دارد. 

 بانک مورد اشاره همچنین با زیان انباشته 
منفی ۳۱۸ هزار میلیارد تومانی، تقریباً ۵۰ 
درصد از کل زیان انباشته شبکه بانکی را 
تشکیل داده و تنها در سال ۱۴۰۲، حدود ۱۱۰ 
هزار میلیارد تومان زیان خالص شناسایی 
کرده است. ضمن اینکه حدود 6۰ درصد 
از دارایی های این بانک »منجمد« )دارای 
درآمد اما فاقد جریان نقدی مناسب( و 
حدود ۵ درصد »نامولد« )فاقد هرگونه 
جریان نقدی و درآمدی( است. این داده ها 
به وضوح نشان می دهد که مرور زمان نه 
تنها از عمق بحران این بانک نکاسته، بلکه 
هزینه حل وفصل آن را برای اقتصاد ملی به 

طور تصاعدی افزایش داده است.

بررسی تسهیلات غیرجاری بانک ها
در  مجلس  پژوهش های  مرکز 
خود گزارش  از  دیگری   بخش 
به موضوع تسهیلات غیرجاری بانک ها 
پرداخته است. تسهیلات غیرجاری 
 )Non-Performing Loans - NPLs(
به وام ها و اعتباراتی گفته می شود که 
بازپرداخت اصل و سود آنها طبق قرارداد 
اولیه و در سررسیدهای مقرر، انجام 
نشده است. این تسهیلات »معیوب« 

یا »مشکل دار« محسوب می شوند زیرا 
جریان نقدی مورد انتظار را برای بانک 
ایجاد نمی کنند و احتمال بازپرداخت 
کامل آنها کاهش یافته است. بانک ها 
معمولاً این تسهیلات را بر اساس مدت 
زمان تأخیر در پرداخت، به سه دسته 
 اصلی تقسیم می کنند: تسهیلات معوق

)Past Due( که بازپرداخت اقساط آنها 
بین ۱ تا ۹۰ روز به تأخیر افتاده است و نشانه 
اولیه خطر هستند. تسهیلات سررسید 
 )Substandard/Doubtful( گذشته
که بازپرداخت آنها بین ۳ ماه تا ۱۸ ماه )۹۰ 
تا ۵۴۰ روز( به تأخیر افتاده است و بانک 
باید برای آنها »ذخیره« در نظر بگیرد و در 
 )Loss( نهایت تسهیلات مشکوک الوصول
که بیش از ۱۸ ماه )۵۴۰ روز( از سررسید آنها 
گذشته و وام گیرنده هیچ اقدامی برای 
بازپرداخت نشان نداده است. این طبقه، 
بدترین نوع تسهیلات غیرجاری است که 
احتمال وصول آن بسیار ضعیف است و 

اساساً »زیان« محسوب می شود.
بنا بر گزارش مرکز پژوهش های مجلس، 
نسبت تسهیلات غیرجاری شبکه بانکی 
در پایان سال ۱۴۰۲ به حدود ۱۳ درصد 
رسیده است. بانک های آینده، سرمایه، 
صنعت و معدن، دی، پارسیان، شهر 
و صادرات، وضعیتی به مراتب بدتر از 

 مرکز پژوهش های مجلس در گزارشی ترسیم کرد

تصویر واقعی نظام بانکیتصویر واقعی نظام بانکی

این میانگین دارند. این در حالی است 
که حجم عظیم تسهیلات غیرجاری، 
مانند ترمز دستی کشیده ای است که 
مانع حرکت چرخ های اقتصاد و اعطای 

تسهیلات جدید می شود.
 

کیفیت دارایی ها
 نسبت دارایی های نامولد )فاقد درآمد( 
در بانک هایی مانند ایران زمین ۳۰.۴، 
شهر۲۷.۴، گردشگری۲6.۴، سرمایه ۲۵.۴ 
و مؤسسه ملل ۲۱.۵ درصد است که نشان 
از گسترش ریسک نقدینگی دارد. از سوی 
دیگر، نسبت دارایی های موزون به ریسک 
به کل دارایی ها روندی صعودی داشته، 
به این معنی که ریسک ذاتی دارایی های 
بانک ها در حال افزایش است و نیاز به 
سرمایه نظارتی بیشتری دارد؛ سرمایه ای 

که در عمل وجود ندارد.
بر اساس این گزارش، مانده زیان انباشته 
کل شبکه بانکی در اسفند ۱۴۰۲ به منفی 
۴۷۸ هزار میلیارد تومان رسیده، در 
حالی که کل سرمایه ثبت شده آن تنها 
۵۱۵ هزار میلیارد تومان بوده است. این 
به آن معناست که زیان ها، تقریباً تمامی 
سرمایه اولیه را بلعیده است. البته این 
اعداد مربوط به دو سال پیش است و 

احتمالاً این ارقام الان بزرگ تر است.

تغییر مدل کسب وکار
تحلیل صورت سود و زیان بانک ها نیز 
حکایت از یک تغییر استراتژی اجباری 
دارد. سهم درآمد حاصل از تسهیلات از ۸۱ 
درصد در سال ۱۳۹۷ به 6۲ درصد در سال 
۱۴۰۲ کاهش یافته است. این به معنای 
فاصله گرفتن بانک ها از کارکرد اصلی خود 
)واسطه گری مالی( و حرکت به سمت 

فعالیت های سوداگرانه است.
به گفته بازوی پژوهشی مجلس، 
بانک ها برای جبران زیان های ناشی از 
تسهیلات غیرجاری، به درآمدهای کارمزد 
و سود سرمایه گذاری در سهام و اوراق 
روی آورده اند و در بانک هایی مانند ملت 
و پارسیان، درآمدهای حاصل از تفاوت 
تسعیر ارز بیش از ۳۰ درصد از درآمد دوره 
را تشکیل داده که نشان از شکنندگی 
درآمدزایی است. همچنین در سال 
۱۴۰۲، کل هزینه های شبکه بانکی به ۱۳6۰ 
هزار میلیارد تومان رسیده که شامل ۳۰۰ 
هزار میلیارد تومان هزینه سود سپرده، 
۲۹۰ هزار میلیارد تومان هزینه مطالبات 
مشکوک الوصول و ۹۰ هزار میلیارد تومان 

هزینه های اداری و عمومی بوده است.

راه حل: جراحی بزرگ به جای 
مسکن های موقت

گزارش مرکز پژوهش های مجلس با اشاره 
به تجارب جهانی، بر ضرورت »حل وفصل« 
بانک های شدیداً ناسالم تأکید می کند. 
پیشنهادهای این گزارش را می توان در 
دو دسته کلی خلاصه کرد: اول اقدامات 
عمومی برای همه بانک های ناسالم و 
دوم اقدامات اختصاصی برای بانک های 

بحرانی.
در دسته اقدامات اولیه، سلب حق اداره 
و مالکیت از سهامداران مؤثر متخلف 
بدون پرداخت غرامت، تعقیب قضایی 
سهامداران مقصر برای پوشش بخشی از 
زیان ها، انجام ارزیابی کیفیت دارایی ها 
)AQR( برای تعیین میزان واقعی ناترازی 
و افزایش سرمایه از محل صرف سهام و 
فروش دارایی های غیرنقدشونده پیشنهاد 

شده است.
در دسته دوم، مرکز پژوهش های مجلس 
پیشنهاد می دهد دولت با انتشار اوراق 
مالی، منابع مورد نیاز برای تزریق به این 
بانک ها را فراهم کند و سازوکاری طراحی 
کند که بانک ها بتوانند با سودآوری، اصل 
و سود این اوراق را بازپرداخت کنند. 
همچنین، تصویب »قانون اصلاح نظام 
بانکی« برای بسترسازی حقوقی فرآیند 
حل وفصل، از اولویت های فوری مجلس 

شورای اسلامی ذکر شده است.

زنگ هشدار
گزارش پایش سلامت بانکی مرکز 
پژوهش های مجلس، یک سند قاطع و 
مبتنی بر داده است که زنگ هشدار بحران 
سیستماتیک بانکی را به صدا درآورده 
است. حضور بانک های »شدیداً ناسالم«، 
نه تنها ثبات مالی کشور را تهدید می کند، 
بلکه با محدود کردن دسترسی بخش 
مولد اقتصاد به اعتبار، عملاً ظرفیت تولید 
ملی را تحلیل برده و به دامن زدن تورم و 

رکود ساختاری کمک می کنند.
گذار اقتصاد ایران به سمت ثبات و رشد 
پایدار، بدون یک جراحی بزرگ و اصلاحات 
بنیادین در نظام بانکی که با تمرکز بر 
بحرانی ترین نقاط آغاز شود، غیرممکن 
است. هزینه تأخیر در این زمینه، به مراتب 
بیشتر از هزینه اجرای اصلاحات امروز 
خواهد بود. آینده اقتصاد ایران در گرو 

سلامت نظام بانکی آن است.

گزارش

 گروه اقتصادی
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تغییر پارادایم سرمایه گذاری جهان به سوی کالاها چگونه متولد شد؟

فرصت »ترامپ دیوانه«
برای بورس تهران

طای جهانی در یک سال حدود ۵۰ درصد رشد کرده 
و قیمت مس به رکوردهای تازه ای دست یافته است. 
توضیحات کوتاه مدت، یک ابرروند را در بازارهای کالایی 
نادیده می گیرد و آن مسأله بلندمدت چیزی است که 
کالاهای پایه یا کامودیتی ها را از یک منبع ثروت به یک 
اسلحه اقتصادی تبدیل کرده است. تغییری که با آمدن 
ترامپ و سیاست های جنگ تعرفه ای کاخ سفید شدت 
گرفته است. معکوس شدن مسیر جهانی شدن که پس از 
بحران مالی ۲۰۰۸ آغاز شد، دولت ها را به سوی ایزوله کردن 

زنجیره تأمین پیش برد. انواع سوبسیدها و مشوق های 
دولتی، شرکت های غول پیکر کامودیتی ایجاد کرد که پس 
از تأمین نیاز داخلی، سرریز کالاها را به بازار جهانی عرضه 
کردند. این مازاد عرضه، کوچک ترها را حذف و نوعی 
انحصار برای کالاهای مختلف در کشورها ایجاد کرد. کافی 
است به چند آمار نگاه کنیم تا بهتر متوجه این مسأله 
شویم؛ آمریکا تا سال ۲۰۳۰ حدود ۳۰ درصد گاز مایع شده 
)LNG( جهان را تأمین می کند. چین نقش غالب در عرضه 
مواد معدنی حیاتی دارد و بیش از ۹۰ درصد استخراج مواد 
معدنی کمیاب را که برای هوش مصنوعی ضروری هستند 
در اختیار دارد. دنگ شیائوپینگ، رهبر پیشین چین گفته 
بود: »خاورمیانه نفت دارد؛ چین مواد معدنی کمیاب.« 
قریب به ۶۰ درصد نفت خام را اعضای اوپک، هند و آمریکا 
تولید می کنند. این انحصار به معنای آن است که کالاها 
اکنون، فقط یک منبع طبیعی برای ثروتمند شدن کشورها 
نیستند، بلکه یک اهرم مذاکره در روابط بین الملل و 

افزایش می دهد. چنین رفتاری یک چرخه معیوب را ایجاد 
می کند و کشورها را به سوی تکرار این الگو سوق می دهد.

 
نمونه هایی از تمرکز کالایی در کشورها

 )LNG( آمریکا تا سال ۲۰۳۰ حدود ۳۰ درصد گاز مایع شده
جهان را تأمین می کند. چین نقش غالب در عرضه مواد 
معدنی حیاتی دارد و بیش از ۹۰ درصد استخراج مواد معدنی 
کمیاب را که برای هوش مصنوعی ضروری هستند در اختیار 
دارد. نیمی از زغال سنگ، حدود دوسوم لیتیوم، ۶۰ درصد 
آلومینیوم و بیش از ۴۰ درصد مس جهان را چین عرضه 
می کند. حدود ۵۰ درصد گاز طبیعی را سه کشور آمریکا، 
روسیه و ایران تولید می کنند. قریب به ۶۰ درصد نفت خام 

را اعضای اوپک، هند و آمریکا عرضه می کنند.
 

تبدیل کامودیتی به »سلاح« چه نتیجه ای خواهد داشت؟
چین در حوزه هایی که نیاز داخل را فقط با تولید نمی توانسته 
تأمین کند، حجم ذخایر را به طور محسوسی افزایش داده 
است. مثاً در حوزه انرژی روند صعودی ذخایر نفت رشد 
باشتابی را نشان می دهد و ذخایر گاز طبیعی نیز که قباً کمی 
بیشتر از ۶ روز نیاز را پاسخگو بود، اکنون بیش از ۲۰ روز تقاضا را 
پاسخ می دهد. از زمان توقیف شدن ۳۰۰ میلیارد دلار دارایی های 
بانک مرکزی روسیه در سال ۲۰۲۲ به دنبال حمله به اوکراین، 
بانک های مرکزی کشورها میزان ذخایر طای خود را بیش از 
پنج برابر کرده اند. بنابراین، نوعی تقاضای مازاد که در شرایط 

نرمال برای کامودیتی ها به چشم نمی خورد، شکل می گیرد.
 

ترامپ چگونه بر آن اثر گذاشته است؟
رشد شاخص تجارت آزاد جهان که سهم تجارت کالاها از 

تولید ناخالص داخلی )GDP( کشورهای جهان را محاسبه 
می کند طی یکی دو دهه اخیر متوقف شده است. تصویر 
جهانی شدن در سه قرن مختلف نشان می دهد اواخر 
قرن نوزدهم و اوایل قرن بیستم، روند صنعتی شدن به 
افزایش شاخص کمک کرده بود. نیمه اول قرن بیستم در 
دوران جنگ های جهانی اول و دوم اختال در تجارت کاماً 
مشهود است. در ادامه اما روند جهانی شدن با شیب قابل 
قبولی بجز دو دوره در حال افزایش بوده است: یکی دهه 
۱۹۷۰ که اوج دوران جنگ سرد و رکود تورمی در غرب است؛ 
دیگری از سال ۲۰۰۸ با وقوع بحران مالی بزرگ و در ادامه 
از سال ۲۰۱۸ با آغاز رسمی جنگ تعرفه ای توسط ترامپ. او 
حالا در دور دوم ریاست جمهوری خود با شتاب بیشتری 
به این مسأله دامن زده و مهم ترین ضدروند جهانی شدن 

)Slowbalization( حدود نیم قرن اخیر آغاز شود.
 

چرا برای بورس تهران مهم است؟
بیش از ۶۰ درصد شرکت های بورس تهران کالامحور هستند. 
به همین دلیل است که رونق های بورس تهران به طور 
شگفت آوری یا با رشد نرخ دلار یا رونق قیمت های جهانی 
قابل توضیح است. افت و خیز بورس در سال های ۸۶ و ۸۷ 
مصادف با بحران مالی بزرگ جهان؛ رکود سنگین بورس 
در سال ۹۳، هم زمان با افت شدید قیمت کامودیتی ها 
که از سال ۲۰۱۴ آغاز شد نمونه هایی از این است. گرچه 
نگرانی هایی نسبت به رکود اقتصاد جهانی وجود دارد و نباید 
از ریسک های مربوط به آن چشم پوشی کرد، اما اهمیت 
کامودیتی ها در فضای ضد جهانی شدن یک روند بسیار مهم 
است که می تواند فرصت هایی را نه فقط برای بورس تهران، 

بلکه برای کل اقتصاد ایران به همراه بیاورد.

اهمیت 
کامودیتی ها 

در فضای ضد 
جهانی شدن 

یک روند 
بسیار مهم 

است که 
می تواند 

فرصت هایی 
را نه فقط 

برای بورس 
تهران، بلکه 

برای کل 
اقتصاد ایران 

به همراه 
بیاورد

اقتصادی است. در چنین شرایطی، رئیس جمهوری در کاخ 
سفید نشسته که در دور دوم ریاست جمهوری خود با شدت 
بیشتری علیه جهانی شدن گام برداشته است. بنابراین، 
روند بلندمدت توجه به کامودیتی ها به عنوان یک اسلحه 
تجاری را تقویت کرده است. اتفاقی که با ایجاد بی اعتمادی 
به اعتبار نهادهای آمریکایی که سابقاً طرفدار جهانی شدن 
بودند، از یک سو فشار برای کاهش سهم دلار از دارایی ها را 
رقم زده و از سمت دیگر در نبود جایگزین کاغذی برای دلار، 
توجه را به کالاهای فیزیکی کشانده است. هر دو مسأله، 
یعنی افت ارزش دلار و افزایش تقاضای استراتژیک باعث 
می شود کامودیتی ها اهمیت ویژه ای برای آینده پیدا کنند 
و اقتصاد ایران با داشتن منابع متعدد این کالاها، فرصتی 
خواهد داشت تا در این رقابت ها، پیمان هایی را ایجاد کند. 
بورس تهران نیز به عنوان محلی که بیش از ۶۰ درصد ارزش 
بازارش را شرکت های وابسته به کامودیتی تشکیل می دهند 

به طور بالقوه مستعد بهره مندی از این فضاست.
 

چه تغییری در حال رخ دادن است؟
پایه این تحلیل را گزارش مفصلی از مؤسسه معتبر گلدمن 
ساکس می گذارد که بخش هایی از آن را بررسی می کنیم. 
سبد دارایی سهام و اوراق بدهی در پارادایم رکود تورمی 
نمی تواند پوشش ریسک مناسبی باشد. این رکود تورمی در 
دو حالت می تواند رخ دهد: یکی مشابه دهه ۱۹۷۰ که اعتبار 
نهادهای آمریکایی با خروج نیکسون از معاهده برتون وودز 
خدشه دار شد و طا به عنوان گزینه حفظ ارزش دارایی، 
پناهگاه سرمایه گذاران شد؛ دومی دورانی است که زنجیره 
تأمین با شوک سمت عرضه مواجه می شود، مثل حمله 
روسیه به اوکراین در سال ۲۰۲۲ که ۴۰ درصد گاز اروپا ناگهان 

قطع و تولید کامودیتی ها با اختالی جدی مواجه شد.
شرایط امروز جهان گویا هر دو پارادایم را با هم دارد؛ از یک 
سو، اعتماد به نهادهای مهم آمریکا مانند فدرال رزرو در 
عصر ترامپ خدشه دار شده و از سوی دیگر، تأمین کنندگان 
کالاهای پایه بسیار متمرکز شده  و آن را اهرمی مقابل 
جهانیان کرده اند. متکثر بودن عرضه کنندگان کالاها تا 
پیش از سال ۲۰۰۸ باعث می شد قیمت ها تا حدودی پایدار 
بماند و شوک های سمت عرضه خیلی شدید نباشد، اما از 
زمانی که »جهانی شدن« مسیر معکوس در پیش گرفت در 
چهار مرحله، کالاهای پایه به عنوان یک اهرم استراتژیک 

در روابط بین الملل شناخته شدند.
ایزوله کردن تولید: دولت ها زنجیره تأمین را با استفاده از 
تعرفه ها، سوبسیدها و سرمایه گذاری ها داخلی سازی و به 
نوعی واردات را هر جا ممکن بود با تولید داخل جایگزین 

کردند و هر جا ممکن نبود اقدام به ذخیره سازی کردند.
عرضه شدید: وقتی نیاز داخل برطرف شد، مازاد تولید به 

جهان صادر شد.
حذف تولیدکنندگان خرد: مازاد عرضه باعث افت قیمت 
کالاهای پایه شد و تولیدکنندگان با هزینه بالا از بازار خارج 

شدند و عرضه در دستان چند کشور متمرکز شد.
اهرم کالایی: کشورهایی که نقش غالب در عرضه هر کالایی 
را دارند از آن به عنوان یک اهرم استفاده می کنند که ریسک 
اختال در زنجیره تأمین، نوسان شدید قیمت ها و تورم را 

بهزاد بهمن نژاد
دبیر گروه بورس

گزارش



خودرو دیگر 
کالای سرمایه ای 

به شمار 
نمی رود. قبلاً 

خریداران، 
خودرو را انبار 

می کردند و 
به افزایش 

قیمت آن امید 
داشتند، اما در 

شرایط فعلی، 
بویژه با کاهش 

قدرت خرید 
مردم، خودرو 
و ملک نقش 

کالای سرمایه ای 
خود را از دست  

داده  است

قیمت دلار تأثیری بر بازار خودرو نداشت
نظر دو کارشناس اقتصادی درباره تأثیر نرخ ارز

خودرو10
سه شنبه   15 مهر   1404  شماره 8853

 آخرین قیمت خودروها
در سایه رکود

در سومین روز معاملاتی هفته، قیمت 
خودرو همچنان به روند صعودی خود 
ادامه داد؛ هرچند این افزایش همچنان 
با حجم پایین معاملات همراه است. 
به گفته کارشناسان، تحولات سیاسی و 
ناپایداری اقتصادی، فضای کلی بازار را 
به شدت حساس کرده است. در مجموع، 
اگرچه روند عمومی قیمت ها صعودی 
است، اما رکود شدید در معاملات و نبود 
تقاضای واقعی باعث شده بازار خودرو 

از تلاطم های سنگین دور بماند. فعلاً 
با  دنده ای روز دوشنبه   GXL کوییک   
افزایش ۵۰ میلیون تومانی به ۶۳۰ میلیون 

رسید. تومان 
کوییک R پلاس اتوماتیک نیز با رشد ۹۵ 
میلیون تومان، اکنون ۸۰۰ میلیون تومان 

دارد. قیمت 
 در بخش خودروهای وارداتی، هیوندای 
توسان وارداتی جهش قابل توجهی را 
تجربه کرد و از ۴ میلیارد و ۳۵۰ میلیون 
تومان در ۱۳ مهر، حالا به ۵ میلیارد و ۳۰۰ 
میلیون تومان رسیده است؛ یعنی ۹۵۰ 
میلیون تومان افزایش قیمت طی 1 روز!
  میتسوبیشی اوتلندر تک دیفرانسیل با 
۲۵۰ میلیون تومان افزایش، به ۶ میلیارد 

و ۱۵۰ میلیون تومان رسید.
 هونگچی E-QM5 نیز با رشد ۴۵۰ میلیون 
تومانی ۲ میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان 

قیمت خورد.
در میان معدود افت قیمت ها، فوتون 
تونلند G7 بنزینی با کاهش ۱۰۰ میلیون 
تومان، با قیمت۲ میلیارد و ۹۵۰ میلیون 

شد. معامله  تومان 

 بازار خودروی ایران در نقطه تقاطع 
نوسانات نرخ ارز و محدودیت های وارداتی 
قرار گرفته است؛ جایی که جهش های 
ناگهانی دلار به عنوان نیروی محرکه ای 
قدرتمند، قیمت ها را درهم می ریزد و 
بازیگران بازار را به چالش می کشد. اما 
آیا این افزایش نرخ ارز به طور مستقیم 
به قیمت نهایی خودروها سرایت کرده و 
آیا خودرو هنوز کالای سرمایه ای است یا 
به کالای مصرفی تبدیل شده است؟ در 
این گزارش در گفت وگو با دو اقتصاددان، 
قصد داریم به واکاوی نقش ارز در بازار 

خودروی ایران بپردازیم.

 دلار هنوز بر قیمت قطعات
 اثر نگذاشته است

یوسف کاووسی، کارشناس مسائل 
»ایران«  با  اقتصادی، در گفت وگو 
می گوید:»جهش اخیر نرخ دلار نباید به  
صورت فوری روی قیمت خودروها تأثیر 
گذاشته باشد؛ چرا که خودروسازان 
هنوز از قطعات وارد شده یا مونتاژهای 
پیشین استفاده می کنند و خریدهای 
جدید تحت تأثیر نرخ ارز فعلی قرار 
نگرفته است. بنابراین افزایش نرخ دلار 
در کوتاه مدت تأثیری معنی دار بر قیمت 

نهایی فروش خودرو ندارد.«

  گذار خودرو
 از کالای سرمایه ای به مصرفی

 بازار خودرو که در سال های گذشته 
یکی از پناهگاه های اصلی سرمایه گذاری 
در دوران تورم به شمار می رفت، امروزه 
جای خود را به بازارهای ارز و طلا 
داده است. کارشناسان بر این باورند 
که سرمایه گذاران اکنون تمایل دارند 
دارایی های خود را به شکلی نگهداری 

کنند که نقدشوندگی بالاتر و واکنش 
سریع تری نسبت به نوسانات داشته 
باشد؛ هرچند این روند، ممکن است 
باشد  خودروسازان  برای  بهانه ای 
تا افزایش قیمت ها را توجیه کنند. 
کاووسی در این باره می افزاید:»خودرو 
دیگر کالای سرمایه ای به شمار نمی رود. 
قبلاً خریداران، خودرو را انبار می کردند 
و به افزایش قیمت آن امید داشتند، اما 
در شرایط فعلی، بویژه با کاهش قدرت 
خرید مردم، خودرو و ملک نقش کالای 
سرمایه ای خود را از دست  داده  است.«
او با اشاره به زیان انباشته برخی 
شرکت های خودروسازی می گوید:»این 
شرکت ها به دلیل زیان انباشته و 
انتظارات قبلی برای افزایش قیمت ها، 
فرصت را مناسب دیدند تا جهش 
قیمت ها را به بهانه تغییر نرخ ارز، 
توجیه کنند. در چند روز اخیر برخی 
خودروها حدود ۱۰ تا ۱۲ درصد افزایش 
قیمت را تجربه کردند که اگرچه با نرخ 
ارز جدید هماهنگ به نظر می رسد، اما 
مصرف کنندگان، آن را منطقی نمی دانند 
چرا که درآمد واقعی مردم تغییری 
نکرده است.« او تأکید می کند:»برای 
مصرف کننده، طبیعی نیست که برای 
یک پراید، ۵۰۰ میلیون تومان پرداخت 
کند. به همین دلیل قیمت های بازار آزاد 
در بسیاری از خودروها پایین تر از کارخانه 
است، زیرا قدرت خرید مصرف کنندگان 

به  شدت کاهش  یافته است.«

 واردات خودرو 
کلید تعادل و آرامش بازار

 کارشناسان معتقدند واردات خودرو، رمز 
تعادل قیمت ها و آرامش بازار است. 
در ماه های گذشته، دولت تلاش کرده 
با طراحی تعرفه های پلکانی، هم مسیر 
واردات را تسهیل کند و هم از تولید داخل 
حمایت کرده و فضای رقابت پذیری را باز 

نگه دارد.
 کاووسی به کمبود واردات خودرو اشاره 
می کند که به دلیل محدودیت های ارزی 

بازار خودرو

بانک مرکزی رخ  داده است؛ موضوعی 
که باعث شده بازار خودروهای وارداتی، 
بماند و  باقی  کوچک و غیررقابتی 
تولیدکنندگان داخلی قدرت بیشتری در 
تعیین قیمت داشته باشند. به عبارتی، 
در صورت آزاد بودن واردات و شکل گیری 
رقابت، قیمت ها به طور طبیعی کاهش 

خواهد یافت.

 رکود و کاهش تقاضا در بازار خودرو
 در حال حاضر کمتر خرید و فروشی 
در بازار خودرو وجود دارد. به عبارتی 
بیشتر فروشنده هستند و خریداران 
زیادی در بازار نیستند.  کاووسی معتقد 
است، رکود بازار نباید نادیده گرفته شود. 
افزایش قیمت ها در حالی رخ می دهد 
که درآمد خانوارها رشد کافی نداشته 
باشد و قدرت خرید کاهش  یافته است. 
در نتیجه، تقاضای واقعی در بازار کاهش 
 یافته و تنها کسانی که نیاز ضروری دارند 

به خرید خودرو روی می آورند.
 او به ممنوعیت پنج  ساله واردات خودرو 
اشاره می کند و می گوید:»در دوره ای 
که واردات ممنوع و بازار انحصاری بود، 
قیمت ها به طور چشمگیری افزایش 

یافت. اکنون با طرح هایی مانند خرید 
خودرو برای ایرانیان مقیم خارج و طرح 
جانبازان، مسیر واردات باز شده است، 
اما حجم واردات هنوز رضایت بخش 
نیست و تخصیص ارز لازم باید انجام شود 
تا خودروهای معطل در گمرک بتوانند وارد 

بازار شوند.«

 وابستگی به واردات
 سد کنترل قیمت خودرو

 با این  حال، دلار همچنان رد پای خود را 
در تمام بازار خودرو باقی گذاشته است. 
این امر نه تنها به دلیل سرمایه ای بودن 
خودرو، بلکه بیشتر به  خاطر وابستگی 
صنعت خودرو به واردات قطعات، از موتور 
و گیربکس تا سیستم های الکترونیکی 
است. مواد اولیه این قطعات اغلب با 
قیمت جهانی خریداری می شود، بنابراین 
افزایش نرخ دلار به طور قابل توجهی 

هزینه تولید را افزایش می دهد.
 حسن حسن خانی، دیگر کارشناس 
اقتصادی، در گفت وگو با »ایران« تأکید 
می کند:»ساختار صنعت خودروی ایران 
به  شدت وابسته به واردات است؛ هم 
واردات قطعات و هم واردات خودرو. 

در نتیجه، هر جهش ارزی، اثر فوری بر 
قیمت خودرو دارد که از چهار مسیر 
اصلی شکل می گیرد: ۱. افزایش قیمت 
ریالی تمام شده خودروهای وارداتی ۲. 
افزایش هزینه تولید خودروهای داخلی 
۳. خاصیت آبشاری بودن قیمت ها 
در بازار خودرو ۴. تأثیر انتظارات ناشی 
از نوسانات نرخ ارز در معاملات بازار 

دست  دوم.«

  نقش بازار خودروی دست  دوم 
و انتظارات ارزی

حسن خانی با تأکید بر تأثیر سریع و قابل 
 توجه نرخ دلار غیررسمی بر بازار خودرو، 
به حجم سالانه حدود ۴ میلیون دستگاه 
خودروی دست  دوم اشاره می کند که 
نقش کلیدی در شکل دهی به قیمت 
کل بازار دارد. به گفته او، این بخش از 
بازار به شدت تحت تأثیر انتظارات نرخ 
ارز قرار دارد؛ چرا که انتظارات افزایشی 
نسبت به دلار، مستقیماً به رشد قیمت 
خودروهای کارکرده منجر می شود و این 
تغییرات قیمت در بازار دست  دوم، فوراً 

به کل بازار خودرو سرایت می کند.
اثر  به  اقتصاددان همچنین  این   

 یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش
و  می کند  اشاره  قیمت ها  آبشاری 
 می گوید:»پدیده ای که طی آن، افزایش 
قیمت خودروهای ارزان تر، نه تنها بازار 
پایین رده ها را تحت فشار قرار می دهد، 
بلکه به  تدریج سقف قیمتی کل بازار را 
نیز بالا می برد. به بیان دیگر، افزایش 
نرخ در بخش ابتدایی بازار، محرکی 
قوی برای رشد عمومی قیمت هاست و 
باعث ایجاد چرخه ای افزایشی می شود 
که تمامی طبقات قیمتی را دربرمی گیرد 
و فضای بازار خودرو را به سمت تورم 

قیمتی سوق می دهد.«

 تعادل شکننده بازار خودرو
 امروز بازار خودرو میان دو نیروی متضاد 
قرار دارد: از یک سو، محدودیت های 
وارداتی و کنترل ارزی، قدرت رقابت 
خودروسازان را محدود کرده و امکان 
افزایش قیمت را فراهم کرده است. از 
سوی دیگر، کاهش شدید قدرت خرید 
مصرف کننده و تبدیل خودرو به کالای 
مصرفی، فشار تقاضا را کاهش داده است. 
جهش های مقطعی قیمت در ماه های 
اخیر، عمدتاً ناشی از فضای روانی و 
انتظارات بازار است. وقتی قیمت بازار 
آزاد پایین تر از قیمت کارخانه باشد، 
نشان دهنده رکود بازار و تفاوت قیمت 
واقعی است. اگر واردات خودرو با 
سهولت بیشتری انجام شود، رقابت به 
بازار بازگشته و قیمت ها به تدریج تعدیل 
خواهند شد. بازار خودرو که بیش از 
دو هفته است در انتظار تعیین تکلیف 
تعرفه های واردات به سر می برد، اکنون 
چشم به امضای رئیس مجلس برای 

تأیید تعرفه پلکانی دوخته است.
 دولت موافق این تعرفه است و در یک 
سال گذشته تلاش های بسیاری کرده 
است. تأیید مجلس می تواند به ایجاد 
بازاری رقابتی تر کمک کند، اما رسیدن 
به تعادل مستلزم سیاست های ارزی 
پایدار، تخصیص بهینه ارز برای واردات و 
افزایش شفافیت در بازار داخلی خودرو 

. ست ا
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 سرقت 2 کیلو طلا
از خانه مادربزرگ

 در صورت پذیرش نهایی توبه نامه و جلب رضایت شاکی رخ می دهد
برگزاری اولین جلسه محاکمه » موبایل موسوی«

مرگ دانشجوی مصدوم در تصادف اتوبوس سمنان  

گروه حوادث/ دادگاه رسیدگی به پرونده تخلفات 
»موبایل موسوی« با حضور متهمان، وکلا و تعداد 

زیادی از شاکی ها و نمایندگان آنان برگزار شد.
رسیدگی به این پرونده 56 هزار صفحه ای که ۴هزار و 
۸۹۲ شاکی نیز دارد و ارزش ریالی مال مورد کلاهبرداری 
در این پرونده حدود ۱۹6 میلیارد و 56۲ میلیون تومان 
برآورد شده در شعبه اول دادگاه انقلاب ساری به ریاست 
قاضی ذوقی برگزار شد. موبایل موسوی با مدیریت 
یک زن و همکاری همسرش در آمل تأسیس شد و با 
برگزاری جشنواره های فروش، تبلیغات بسیاری برای 
گوشی های تلفن همراه با قیمت های بسیار پایین و 
غیرواقعی با مانور تبلیغاتی عرضه می کرد که موجب 
فریب مردم در سراسر کشور شد. در جلسه دادگاه 
برخی از شاکی ها و وکلای آنها شکایت خود را مطرح 

کردند و ۲ متهم نیز به دفاع از خود پرداختند.

به گزارش ایرنا، شماری از شاکیان در جلسه دادگاه 
نسبت به وضعیت ظاهری متهم به قاضی اعتراض 
کردند. یکی از شاکیان نیز در جلسه کیفرخواست، 

اشد مجازات را برای آنها درخواست کرده بود. 
خانمی که طلا و انگشترش را در سال ۱۴۰۲ به قیمت 
۱۰۰ میلیون تومان فروخته و چهار گوشی ثبت نام 
کرده بود، گفت: »اکنون ۲ سال از کلاهبرداری گذشته 
است و مدارک را هم ارسال کرده ام. سایت موبایل 
موسوی دارای نماد و درگاه و پروانه کسب بوده، پس 
ما اشتباه نکردیم. وقتی در کشور خرید و فروش 
می شود و به صورت رسمی سایت هم فعالیت دارد، 
مشتریان گناهی ندارند.« یک وکیل که وکالت سه 
نفر از شاکیان از شیراز را داشت نیز گفت: »امیدوارم 
قاضی دادگاه این پرونده به ارزش پول دو سال گذشته 

نسبت به شرایط امروز توجه کند.« 

گروه حوادث: کامران علمدهی/ پسر جوانی که به 
اتهام تعدی به دو زن، به دو بار اعدام محکوم شده 
و پس از تأیید حکم در دیوان عالی کشور به یک 
قدمی چوبه دار رسیده بود، با ارسال توبه نامه اش 

بار دیگر محاکمه شد.
به گزارش »ایران«، شکایت از این پسر جوان 
از آذر سال ۹۸ با مراجعه زن جوانی به پلیس 
کلید خورد. شاکی در تشریح ماجرا گفت:»چند 
سالی است که به عنوان نظافتچی در خانه ها کار 
می کنم. برای پیدا کردن کار در یکی از سایت های 
اینترنتی آگهی می گذارم. یک روز پسر جوانی با 
من تماس گرفت و درخواست نظافتچی داد. من 
در جواب گفتم اگر متأهل هستی و همسرت در 
خانه باشد، می آیم. آن شخص مدعی شد نامزد 
دارد و با مادرش در خانه زندگی می کند. من 
هم پذیرفتم، سپس به دنبالم آمد و من را به 
خانه شان برد. وقتی به خانه اش رسیدم کسی 
آنجا نبود و پسر جوان گفت مادرش برای خرید 
بیرون رفته و تا یک ربع دیگر برمی گردد، اما وقتی 
سرگرم کار شدم، به بهانه جابه جا کردن وسیله ای 

مرا به اتاق خواب کشاند و مرا مورد آزار و تعدی 
قرار داد. بعد هم ۴۰۰ هزار تومان پولی را که در 
کیفم داشتم برداشت و مرا مقابل یک عابربانک 
برد و ۱۰۰ هزار تومانی را هم که داخل کارتم بود 
گرفت و رهایم کرد.«  در حالی که پلیس به دنبال 
ردی از پسر فراری بود زن دیگری به پلیس مراجعه 
کرد و از تعرض  یک راننده پژو خبر داد و گفت: 
»می خواستم به خانه بروم که پژو سفیدرنگی 
جلوی پایم توقف کرد، فکر کردم مسافرکش 
است و سوار شدم، اما بعد از مدتی پسر جوان 
به بهانه برداشتن آب از صندوق عقب در کوچه ای 
خلوت توقف کرد و به یکباره در عقب خودرو را باز 
و به من حمله کرد، اول گوشواره هایم را درآورد، از 
ترسم گفتم هر چه طلا دارم به تو می دهم کاری 
به من نداشته باش، اما او  توجهی نکرد و بعد از 

تعدی مرا از ماشین بیرون انداخت.«
از آنجا که مشخصات این پسر نیز با متهم قبلی 
شباهت داشت، با چهره نگاری مشخص شد وی 
همان متهم پرونده تجاوز به زن نظافتچی است. 
در بررسی های بعدی، خودروی متهم که متعلق 

به مادرش بود کشف شد، اما وقتی مأموران به 
خانه پسر جوان رفتند تا او را دستگیر کنند یکی از 
مأموران را با ماشین زیر گرفت و گریخت اما چند 

روز بعد دستگیر شد.
پسر ۱۸ ساله بعد از دستگیری و در بازجویی های 
اولیه منکر تجاوز شد و ادعا کرد:»شاکی اول 
تن فروش بوده و بر سر پول به توافق نرسیدیم و 
حالا از من به اتهام تجاوز شکایت کرده و شاکی 
دوم هم با میل و خواسته خودش با من وارد رابطه 
شد. شاکی دوم وقتی سوار ماشینم شد گفت 
از سر کار آمده ام خسته ام من هم به او پیشنهاد 

دادم و او پذیرفت.«
این در حالی بود که پزشکی قانونی بعد از معاینه 

هر دو شاکی تعرض به آنها را تأیید کرد.
با تکمیل تحقیقات در سال ۱۴۰۰، پرونده متهم 
به شعبه 3 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
در آن جلسه دادگاه، شاکی اول حضور نداشت اما 
شاکی دوم بار دیگر به شرح ماجرا پرداخت و 

خواهان اشد مجازات شد. 

متهم نیز بار دیگر منکر تجاوز شد، اما در پایان 
قضات بر اساس مستندات، گزارش پزشکی قانونی 
و احراز تجاوز، متهم را به دو بار اعدام محکوم 
کردند. پس از صدور حکم، پرونده به دیوان عالی 
کشور رفت و قضات دیوان، حکم را تأیید کردند 
اما وقتی پرونده به اجرای احکام رفت در فاصله 
یک هفته تا اجرای حکم، متهم توانست رضایت 
شاکی را جلب کند و با ارسال توبه نامه، درخواست 

فرجام خواهی و تخفیف مجازات کرد.
با پذیرش فرجام خواهی متهم، پرونده اش بار 
دیگر به شعبه 3 دادگاه کیفری یک استان تهران 
فرستاده شد و این بار نیز شاکی اول در دادگاه حاضر 
نشد و متهم با ابراز ندامت از قضات درخواست 
کرد تا در صدور حکمش در حد امکان تخفیف 
قائل شوند. نوید گفت:»در زمان وقوع جرم تازه 
۱۸ سالم تمام شده بود و تبعات و عواقب جرمی 
که واقع شده بود را نمی دانستم و حالا به جوانی ام 

رحم کنید و مرا ببخشید.«
پس از اظهارات متهم، قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

پسر جوان که ۲ کیلو طلاهای مادربزرگش را 
سرقت کرده بود، دستگیر شد.

سرهنگ محمد افشار، سرکلانتر دوم پلیس 
پیشگیری پایتخت گفت: » با شکایت یکی از 
شهروندان مبنی بر سرقت طلا و جواهرات از 
منزلش به ارزش 3۰۰ میلیارد ریال، مأموران 
کلانتری ۱۴۱ شهرک گلستان، تحقیقات خود را 
برای دستگیری سارق یا سارقان آغاز کردند. 
با شروع تحقیقات، مأموران متوجه رفتار 
عجیب یکی از نوه های مالباخته شده و با 
تمرکز بر اظهارات وی، سرانجام به سرقت 
بیش از ۲ کیلوگرم طلا و ۱5 سکه طلا به 

همراه دوستش اعتراف کرد.
پسر جوان انگیزه سرقت را مطلع بودن از 
مقدار و مکان طلاها عنوان کرد و گفت، 
پس از سرقت، اموال مسروقه را به دوستش 
تحویل داده تا به فروش برساند که بلافاصله 
همدست او نیز دستگیر شد و طلا و سکه ها 

به مالباخته برگشت. 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد دلال وقتی متوجه شد یک 
عتیقه فروش کلکسیونی از خنجر و زیرخاکی دارد، با استخدام سه سارق، 

سناریوی سرقت از خانه او را اجرا کرد. 
به گزارش »ایران«، چند روز قبل مرد جوانی در تماس با پلیس از 

سرقت خانه اش خبر داد و گفت:»مدت هاست در کار 
جمع آوری عتیقه هستم و کلکسیونی از سرنیزه عتیقه 
نیز برای خودم جمع آوری کرده ام. شب گذشته یکی 
از دوستانم به نام مهیار، مرا به میهمانی دعوت کرد 
اما وقتی به خانه برگشتم متوجه شدم از طریق بالکن 
وارد خانه ام شده اند و عتیقه هایم را به سرقت برده اند. 
البته در خانه ام دوربین مخفی کار گذاشته ام و تمام 

صحنه سرقت توسط دوربین ها ثبت شده است.«
سرقت در آرامش

با شکایت مرد جوان، کارآگاهان پلیس به بازبینی 
دوربین مخفی داخل خانه پرداختند. دوربین ها نشان 
می داد سه مرد نقابدار لحظاتی بعد از خروج صاحبخانه، 

وارد شده و با آرامش و خیال راحت عتیقه ها را جمع آوری کرده اند. آنها حتی 
سراغ یخچال مرد جوان رفته و از خود پذیرایی کرده بودند.  رفتار سارقان، 
این فرضیه را برای تیم تحقیق مطرح کرد که آنها از زمان خروج و بازگشت 
صاحبخانه مطلع هستند، بنابراین کارآگاهان با این احتمال، به سراغ مرد 

عتیقه فروش رفتند تا ببینند وی با کسی اختلاف داشته است یا خیر؟

رد پای سارقان
شاکی در تحقیقات گفت:»حدود یک ماه قبل خنجری از یکی از 
دوستانم خریدم و بیعانه ای پرداخت کردم اما زمانی که خواستم مابقی 
پول را پرداخت کنم دوستم اظهار کرد به خاطر بالا رفتن دلار قیمت 
خنجر نیز تغییر کرده و باید پول بیشتری پرداخت 
کنم. من موافقت نکردم و با همان قیمت قبلی خنجر 
را گرفتم اما دوستم از من دلخور بود تا اینکه شب 
حادثه همان دوستم به بهانه رفع کدورت ها مرا به 

رستورانی دعوت کرد.«
کارآگاهان با این سرنخ به سراغ مهیار رفته و در 
بررسی های میدانی دریافتند او با سه دزد ارتباط پنهانی 
داشته و حتی یک روز قبل از سرقت به حساب یکی از 

آنها 6۰۰ میلیون تومان پول واریز کرده است.
با به دست آمدن این سرنخ، مهیار بازداشت شد، 
هرچند ابتدا منکر سرقت بود اما سرانجام اعتراف کرد 
و گفت:»وقتی متوجه شدم این مرد کلکسیونی از خنجرهای نفیس دارد، 
وسوسه سرقت به جانم افتاد، به همین خاطر سه سارق استخدام کردم و 
به آنها 6۰۰ میلیون تومان پیش پرداخت دادم و قرار شد بعد از آنکه خنجرها 

را برایم آوردند 6۰۰ میلیون تومان دیگر هم بدهم.«
با اعتراف مرد جوان به استخدام سارقان، سه سارق بازداشت شدند و 
عتیقه هایی که از خانه مرد عتیقه فروش به سرقت رفته بود، کشف شد.

گروه حوادث / یکی از دانشجویان مصدوم در حادثه 
تصادف اتوبوس دانشکده پیراپزشکی سرخه بر اثر 

شدت جراحات وارده جان باخت.
به گزارش روابط عمومی دانشگاه علوم پزشکی 
استان سمنان، روز گذشته فاطمه شیرازی 
دانشجویی که در حادثه تصادف اتوبوس حامل 
دانشجویان در مسیر سمنان به سرخه مصدوم شده 
بود در بیمارستان کوثر سمنان جان باخت و آمار 
قربانیان این حادثه به سه نفر رسید. در این حادثه 

که صبح سه شنبه ۸ مهر رخ داده بود، دو دانشجوی 
دیگر به نام های زینب شانی و نرگس فتحی نژاد نیز 
جان باخته بودند. از ۱۲ مصدوم اعزامی به مرکز 
آموزشی، پژوهشی و درمانی کوثر سمنان، ۹ نفر پس 
از دریافت خدمات درمانی مرخص شده اند و دو نفر 

در بخش عادی بستری هستند.
دکتر علی رشیدی پور رئیس دانشگاه سمنان 
درگذشت این دانشجو را به خانواده اش و جامعه 

دانشگاهیان کشور تسلیت گفت.

گروه حوادث / رئیس بنیاد تعاون فراجا در تشریح 
نمایشگاه  بیست ودومین  اهداف  و  برنامه ها 
بین المللی ایپاس 2۰2۵ از حضور 2۵۰ شرکت 
داخلی، ۹ شرکت خارجی و ۱2 نمایندگی برندهای 

خارجی خبر داد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، سردار 
محمدقاسم ناظر در نشست خبری بیست ودومین 
نمایشگاه بین المللی ایپاس، گفت: »با وجود شرایط 
تحریم و برخی محدودیت های خارجی، فعالیت های 
اقتصادی بنیاد تعاون فراجا در مسیر طبیعی خود 
ادامه دارد و هیچ خللی در روند برنامه ها ایجاد 
نشده است.« سردار نظر با تأکید بر توجه ویژه به 
بررسی های امنیتی و صلاحیت شرکت های خارجی 
گفت: »برخی از شرکت کنندگان خارجی بویژه از 
کشورهای چین و عراق در نمایشگاه حضور دارند 
که صلاحیت و مجوز فعالیت آنها پیش از برگزاری 

به  طور کامل بررسی می شود.«
وی با اشاره به اهداف برگزاری نمایشگاه ایپاس، 
برای  محلی  »نمایشگاه ها،  کرد:  خاطرنشان 
معرفی تجهیزات روز و فناوری های نوین هستند. 
شرکت کنندگان تلاش دارند آخرین دستاوردهای 
خود را در حوزه های امنیتی، ایمنی و پلیسی عرضه 
کنند تا پلیس و سایر نهادهای ذی ربط بتوانند 
از فناوری های روز بهره ببرند. برخی از محصولات 
و ایده ها را خود شرکت ها ارائه می کنند و ما در 
کمیته های اقتصادی و فنی آنها را بررسی کرده و 
در صورت امکان، از آنها بهره برداری مأموریتی یا 

اقتصادی می کنیم.«
سردار ناظر زمان و مکان برگزاری نمایشگاه را نیز 
اعلام کرد و گفت: »بیست ودومین نمایشگاه ایپاس 
از 2۱ تا 2۴ مهرماه، به مدت چهار روز، در مصلای امام 

خمینی تهران برگزار می شود.«

اخبار

 W:افقی 
 ۱ - کارزدَگی - موشواره

۲ - ماه سریانی - خودپسندی - ناشایست، 
نادرست

3 - حوله - آتشگیره - از عناصر نمک
۴ - جوهر آدمی - بوسیله - کالا - خمیازه

5 - همراه سالاد - چوب دستی - شهر کاشی در استان یزد
6 - تعمیر ساختمان - دریاچه »قزاقستان« - کام

7 - پرواز کردن - جانوری ساکن جنگل  - آذرخش
۸ - آرزوها - وداع - از سازمان های بین المللی که در زمینه 

توسعه کشاورزی فعالیت دارد
غ التحصیل در مقطع کارشناسی یا  ۹ - بادام - دلیل ها - فار

بالاتر در یک رشته فنی
۱۰ - حرص - قیمت نامطلوب - بندگان مقرب پروردگار

۱۱ - برده و بندی - همیشگی و دائم - دختر
۱۲ - سپاسگزاری - ستاره - سلیقه همگان - امر به رفتن

۱3 - کشوری جزیره ای در آسیا - بچه پررو - نام زنانه خارجی
۱۴ - ماست که با آب مخلوط کنند - واژه آغازین کلام 

- نرم شدن
بی ادب - مکانی توریستی و دیدنی در  ۱5 - خطاب 

تهران شهر  شمال غرب 
 

 W:عمودی 
۱ - دادوستد ارز - تصفیه خانه

۲ - ساقه خوراکی ترش و شیرین - رازهای پنهان - کشور 
نیشکر

3 - افسانه سرا - پارچه فروش - اختیاری و بخواست
۴ - پشت سر - پدر ژنتیک - مزه خرمالو - باریک تر از آن 

نیست
5 - میزبان جام ملت های آسیا در سال ۲۰۰۰ - سکه رایج 

عهد هخامنشی - یکدنده
6 - گنده - آینده - کشور »مینسک«

7 - مقیاس - شکمبه بزغاله - پدربزرگ بخاری
۸ - آنچه  در شب  بدرخشد - تصدیق ادبی - دچار

۹ - دلتنگی شدید برای زادگاه - از علائم نگارشی - هر برش 
از خربزه یا هندوانه

۱۰ - این قلعه تاریخی در ۹5کیلومتری زابل و در محدوده 
تاسوکی قرار دارد - تسهیلات - ابر زمینی

۱۱ - پول رایج در ژاپن - ظاهر و آشکار - آهنگ یا نوا
۱۲ - پایه - مخفف بلکه - دانا - اما

۱3 - ماه دوم تابستان - سومین خودروی ملی - مجوز سفر 
با وسایل نقلیه عمومی

۱۴ - پیام های صوتی - خوشبخت - صدای برخورد ناخن 
ساز با 

۱5 - هافبک تیم ملی فوتبال - پیاپی رسیدن
  

 W:افقی
 ۱ - بازیگر سریال »فرار از زندان« - 

ک چسبنا
۲ - بی آبرو - دختر گشتاسب - هواپیمای کارتونی

3 - حرکت کننده - بن درخت - هوس آبستن
۴ - برنامه فوتبالی سیما بود - پراکندگی - ظالم - 

خلوت گوشه 
غ فرنگی - ابروی زیبا - موجود 5 - مر

6 - عکس العمل - روش و رفتار - روحانی مسیحی
7 - نام مردانه - کارشکنی - گنجایش

۸ - گرفتگی زبان - ایالت - سفید مایل به زرد
۹ - قلعه نظامی - غنیمت شمرده شده - آخرین حد چیزی

۱۰ - دید چشم - خوابیده - شاخه ای از فیزیک که به شناخت 

نور می پردازد
۱۱ - کفش  سنتی ایرانی - آماس و التهاب حلق - شهر 

» لیا یتا »ا
۱۲ - عنصری سنگین، سمی و چکش خوار - مقیم - سوسن 

کبود - پدر عرب
۱3 - پول اروپای متحد - شماره بین المللی کتاب - هم آهنگ
۱۴ - یکی از عوامل اصلی سرطان  ریه - داخل شدن - تلاشگر

۱5 - گوی نقره ای پوش شب - فیلم »استیون اسپیلبرگ«
 

 W:عمودی
۱ - گیاه دام - مکتب سنت گرایی در ادبیات و هنر

۲ - حلال لاک - ساده دل - خواب شیرین
3 - یکتاپرست - کلیسای تاریخی اصفهان - وسیله ورزش

۴ - همدم - مقوای نازک - دوش - تعجب زن
5 - تقابل میان شخصیت ها یا نیروهای مختلف داستان 
که بنیاد حوادث را پی می ریزد - بی پول - موسیقی غربی

6 - یک عامی - ضمیر متصل مخاطب - پارازیت
7 - اغما - گردی سفید که از سیب زمینی گرفته می شود 

- روکش لباس
۸ - ستاره ای در صورت فلکی هندی - آهوی معروفی 

دارد - منقاش
۹ - مهربان - یار »ابسال« - حالتی از آینه

غ خانگی - دومین خودروساز بزرگ اروپا - بعد  ۱۰ - مر
از »یک«

۱۱ - عناد - نام »مارکس« - حاصل
۱۲ - قمر برجیس - علامت مصدر جعلی - نام دخترانه 

- شامگاهان
۱3 - تکیه دادن - کنده کار - پایه

۱۴ - مقاوم ترین ماهیچه در بدن - قهوه زهردار تاریخی! 
- قالب شعر خیام

۱5 - یکی از برندگان جایزه نوبل فیزیک ۲۰۰۹ - علم 
ترکیب اصوات
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8853شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

 رئیس بنیاد تعاون فراجا:
»ایپاس« با وجود تحریم ها برگزار می شود

آغاز زندگی دوباره از پای چوبه دارآغاز زندگی دوباره از پای چوبه دار

600 میلیون تومانی برای سرقت خنجرهای عتیقه دستمزد 



آمار

یادداشت  کارشناسگزارش

 امیرحسین بهرامی
مشاور پروژه بازسازی ورزشگاه آزادی

ورزشی12

تاریخچه تغییرات ورزشگاه بزرگ آزادی
 آرایش ظاهری به جای بازسازی

 ایلیا بهزاد  اول / مانند اکثر ورزشگاه های بزرگ و 
تاریخی جهان که هویت ورزش ملی یک کشور را 
شکل می دهند، ورزشگاه آزادی تهران نیز بارها با 
بازسازی روبه رو شده است؛ روند بازسازی ورزشگاه 
آزادی اما نه بر اساس پروژه های برنامه ریزی  شده 
و توسعه طلبانه، بلکه برای رسیدگی به مشکلاتی 
بوده که بدیهیات مسابقات فوتبال را دچار مشکل 

. می کند
 

جارو،‌خاک‌اره‌و‌باران‌سیل‌آسا
 

شدید  بارش  اینکه  از  پس  و   ۱۳۸۱ سال  در 
باران در جدال نیمه نهایی جام باشگاه های 
آسیا بین استقلال تهران و آنیانگ ال جی روی 
تأثیر بسزایی گذاشت،  کیفیت زمین چمن 
مسئولان ورزش کشور فکری برای ترمیم چمن 
ورزشگاه و جلوگیری از انباشت آب درون زمین 
کردند که در دوره ریاست محسن مهرعلیزاده 
در سازمان تربیت بدنی کشور، شرایط چمن 
 ورزشگاه با راه اندازی موتورخانه زیرزمین بهتر 
شد. در همان زمان بود که با صندلی گذاری در 
طبقه اول ورزشگاه به جای بلوک های سیمانی 
همیشگی، قدم بهتری برای رفع ایرادات ورزشگاه 
آزادی برداشته شد؛ اقدامی که اگرچه با کاهش 
ظرفیت ورزشگاه همراه بود، اما ورزشگاه آزادی را به 
شکل یک ورزشگاه شکیل و مناسب میزبانی های 

بین المللی درآورد.
 

صندلی‌گذاری‌آزادی
 

در سال ۱۳۹۵ و به دستور دولت وقت، پروسه 
صندلی گذاری در طبقه دوم نیز به طور کامل انجام 
شد تا ایران با ورزشگاه نو آزادی، آماده میزبانی از 
رقابت های مقدماتی جام جهانی ۲۰۱۸ باشد.  پس 
از این اتفاق، ظرفیت ورزشگاه به شکل گسترده تری 
کاهش یافت اما دیگر خبری از مشکلات حضور 
هواداران روی بلوک های سیمانی طبقه دوم نبود و 
ورزشگاه از لحاظ ظاهری نیز  شکل بهتری به

 خود گرفت.
 

تغییر‌چهره‌در‌فینال‌لیگ‌قهرمانان
 

اما اولین اقدامات جدی برای بازسازی سازه و 
شرایط ورزشگاه، پیش از دیدار برگشت فینال لیگ 
قهرمانان آسیا بین کاشیما آنتلرز و پرسپولیس در 
سال ۱۳۹۷ انجام گرفت. تغییرات بخش جایگاه 
ویژه، اصلاحاتی در معابر، جایگزینی صندلی های 
قدیمی، اصلاح اتاق داوران، دبیرخانه کنفدراسیون 
آسیا، اتاق ناظرین، اتاق بررسی دوپینگ، کنفرانس 
خبری و محوطه میکسدزون و اصلاح پشت دروازه ها 
و دروازه های کنترل ورود تماشاگران، بخشی از 
تغییراتی بود که پیش از فینال لیگ قهرمانان 
آسیا در ورزشگاه آزادی صورت گرفت. مرحله جدید 
بازسازی، سال گذشته و پس از نمایان شدن 
مشکلات جدی در سازه ورزشگاه آغاز شد و از آن 
زمان تاکنون، این ورزشگاه قدیمی به شرایط قبلی 
خود بازنگشته است.  بررسی بازسازی در سالیان 
اخیر نشان می دهد مسئولان ورزش کشور به جای 
آنکه پروژه ای ویژه برای تبدیل کردن بزرگ ترین 
سرمایه سخت افزاری ورزش کشور به یک ورزشگاه 
مدرن داشته باشند، صرفاً به دنبال رفع ایرادات 
ساختاری و بدیهی آن بوده اند و شاید با توجه به 
کهنه بودن سازه و برخی تأسیسات ورزشگاه، برای 
بازسازی بزرگ و پرهزینه مانند کاری که در ومبلی 
لندن یا برنابئو مادرید صورت گرفت، کمی دیر 

شده باشد.

ضرورت بازسازی و استانداردسازی
 مجموعه ورزشی آزادی، بویژه استادیوم آزادی، در 
طول سالیان گذشته همواره نماد ورزش ایران و 
یکی از بی نظیرترین مجموعه های ورزشی جهان 
بوده است؛ جایگاهی که سبب شده کنفدراسیون 
فوتبال آسیا و فدراسیون جهانی فوتبال )فیفا(، 
بارها بر اهمیت و ارزش این ورزشگاه تأکید کنند و 
آن را یکی از مقاصد اصلی برای برگزاری مسابقات 

مهم بدانند. 
دسترسی های ویژه، ظرفیت بالا، موقعیت 
جغرافیایی مناسب و مقبولیت اجتماعی، از 
جمله عواملی است که باعث شده ورزشگاه 
آزادی همچنان در سطح بین المللی مورد توجه 

قرار گیرد.
 با این حال، گذر زمان، فرسودگی تجهیزات و 
تغییرات در پروتکل ها و آیین نامه های جهانی 
فیفا و AFC، ضرورت بازسازی این مجموعه 
را بیش از پیش آشکار ساخت. تطبیق با 
استانداردهای روز جهان، دیگر انتخاب نبود، 
بلکه ضرورتی اجتناب ناپذیر بود. همین ضرورت، 
آغازگر پروژه ای شد که اگرچه دشوار و پرهزینه 
است، اما در مقایسه با ساخت یک ورزشگاه 
جدید، منطقی تر، کم هزینه تر و سریع تر به 

می رسد. نتیجه 
 

چالش‌ساخت‌یا‌بازسازی
 منتقدان بسیاری در آغاز پروژه معتقد بودند 
بهتر است به جای صرف زمان طولانی برای 
بازسازی، به احداث یک ورزشگاه تازه اندیشید. 
اما مقایسه هزینه ها و امکانات نشان داد بازسازی 
آزادی، با وجود همه سختی ها، به مراتب مقرون  
به  صرفه تر از ساخت ورزشگاهی جدید خواهد 
بود. علاوه بر آن، ورزشگاه آزادی همچنان هویتی 
ملی و نمادین دارد که حفظ و نوسازی آن از 
منظر فرهنگی و اجتماعی نیز از اهمیت ویژه ای 

برخوردار است.
 

نقش‌بودجه‌و‌اقتصاد
 یکی از مهم ترین مسائل در این مسیر، تخصیص 
کافی و به موقع بودجه به پروژه است. بازسازی 
آزادی در شرایطی آغاز شد که اقتصاد کشور با 
تورم و چالش های مالی فعلی روبه رو نبود. برآورد 
اولیه پروژه بر اساس بودجه مشخصی صورت 
گرفت که به تأیید سازمان برنامه و بودجه هم 
رسیده بود. اما شرایط خاص اقتصادی و تورم 
فزاینده، هزینه های پروژه را به شکل چشمگیری 

افزایش داد.
 با این حال، وزارت ورزش و جوانان، شرکت 
توسعه و تجهیز و پیمانکار پروژه که از توانمندترین 
شرکت های داخلی محسوب می شود، تمامی 
تلاش خود را برای پیشبرد کار به کار گرفته اند. 
از منظر منابع انسانی و تجهیزات کارگاهی، 
پروژه مشکلی ندارد؛ آنچه گره اصلی است، 
نظام تخصیص منابع مالی و تزریق به موقع آن 
است. روشن است که این مسأله بیش از آنکه 
به پیمانکار یا مجریان پروژه مربوط باشد، به 
تصمیمات کلان حاکمیتی وابسته است. امید 
می رود در آینده ای نزدیک بودجه مورد نیاز به 
شکل کامل و به موقع تأمین شود تا پروژه در 

مسیر زمان بندی پیش برود.
 

توقف‌مسابقات؛‌تصمیمی‌کارشناسی
 یکی دیگر از چالش های اساسی پروژه، انتقاد 
اهالی فوتبال و هواداران از عدم بهره برداری از 
مجموعه آزادی در زمان بازسازی است. اما باید 
واقع بین بود؛ برگزاری مسابقات فوتبال در زمان 
اجرای عملیات نه تنها امکان پذیر نیست، بلکه 
روند بازسازی را با مشکلات جدی مواجه می کند. 
تجربه نشان داده تنها ورود و خروج ماشین آلات 
کارگاهی و همزمانی با رفت وآمد تماشاگران، پیش تر 
۶۶ روز پروژه را به تأخیر انداخته است. ادامه چنین 
روندی می توانست کل زمان بندی بازسازی را مختل 
کند. از همین رو، تصمیم وزیر ورزش و جوانان مبنی 
بر توقف برگزاری مسابقات در این مجموعه، اقدامی 
کارشناسی و منطقی بود که زمینه تمرکز پیمانکار بر 

اجرای کامل پروژه را فراهم ساخت.
 

‌آینده چشم‌انداز
 اکنون تمام نگاه ها به آینده دوخته شده است. 
ورزشگاه آزادی نه تنها میراث ورزشی ایران است، 
بلکه در سطح بین المللی نیز اعتبار ویژه ای دارد. 
اگر تأمین بودجه، متناسب و به موقع صورت 
گیرد، می توان انتظار داشت این مجموعه در 
موعد مقرر به بهره برداری برسد و در سطحی 
استاندارد، حرفه ای و شایسته مردم شریف ایران 
بازگشایی شود. بی تردید بازگشایی آزادی پس از 
بازسازی، نقطه عطفی در ورزش ایران خواهد بود. 
مجموعه ای که پس از سال ها، بار دیگر در قامت 
یک ورزشگاه مدرن و استاندارد، پذیرای رویدادهای 
مهم بین المللی خواهد شد و می تواند نه تنها 
نیازهای ورزشی کشور، بلکه بخشی از نیازهای 
فرهنگی و اجتماعی جامعه را نیز پاسخ دهد. 
این مهم اما تنها در سایه همگرایی دستگاه های 
مسئول، تخصیص به موقع اعتبارات و تداوم عزم 

جدی برای تکمیل پروژه محقق خواهد شد.

گزارش ویژه »ایران« از علل تأخیر در روند بازسازی ورزشگاه بزرگ پایتخت

2 همت قفل »آزادی« را باز می کند
 

سینا حسینی / داستان بازسازی ورزشگاه 
سالخورده پایتخت به یکی از جنجالی ترین 
پرونده های ورزشی ایران تبدیل شده، تا جایی 
که حالا تمام دستگاه های اجرایی کشور برای به 
سرانجام رساندن آن وارد عمل شدند تا شاید این 
ابرپروژه ورزشی دوباره به بهره برداری برسد. اما 
با این وجود، هنوز تاریخ دقیقی برای بهره برداری 
این ورزشگاه و بازگشت آن به چرخه مسابقات 
مشخص نشده تا این پرسش برای افکار عمومی 
مطرح شود که در ورزشگاه آزادی چه خبر است؟
 اصلی ترین علت طولانی شدن پروسه بازسازی 
ورزشگاه آزادی به مشکلات مالی و نبود بودجه 
مناسب و استاندارد برمی گردد! برابر بررسی های 
خبرنگار روزنامه ایران، مجموع بودجه بازسازی 
ورزشگاه بزرگ آزادی ۱۹۰۰ میلیارد تومان تعیین 
شده که با رایزنی های انجام شده قرار بود این 
مبلغ در اختیار شرکت توسعه و تجهیز قرار گیرد 
تا آنها با تزریق بودجه به حساب پیمانکار، فرآیند 
بازسازی را پیش ببرند. اما در حال حاضر تنها 
یک چهارم این بودجه به پروژه تزریق شده که 
این عامل باعث کاهش سرعت بازسازی  ورزشگاه 

است. شده 
 مشاهدات عینی نشان می دهد پروژه با سرعت 
کمتری نسبت به سال گذشته در حال اجراست، 
به گونه ای که سال گذشته حدود ۶۰۰ کارگر در 
پروژه ورزشگاه آزادی مشغول به کار بودند، اما به 
گفته برخی شاهدان عینی در حال حاضر تنها ۲۰۰ 
کارگر در ورزشگاه آزادی مشغول به کار هستند که 
گفته می شود این اتفاق به خاطر تزریق نشدن 
بودجه مناسب به پروژه است. البته در این مسیر 
مدیران شرکت توسعه و تجهیز در تلاشند تا با 
برگزاری جلسات هفتگی و آسیب شناسی آنی، 
موانع موجود در مسیر اجرای پروژه را برطرف 
سازند، اما به نظر می آید تا مادامی که بودجه 
کافی در اختیار پروژه قرار نگیرد، داستان به 

همین منوال ادامه پیدا کند.
 برابر گزارش های منتشر شده توسط شرکت 
توسعه و تجهیز پروژه ورزشگاه آزادی نیز می توان 
به این باور رسید که اگر تجدیدنظری در نحوه 
تخصیص بودجه این پروژه صورت نگیرد، روند 
پیشرفت فیزیکی پروژه کندتر نیز خواهد شد 
و ممکن است زمان بهره برداری از آن به تعویق 
بیفتد. بررسی های خبرنگار »ایران« نشان 
می دهد مبلغ اولیه قرارداد بازسازی ورزشگاه 
آزادی ۱۹۲۳ میلیارد تومان بوده که برابر برآوردهای 
فعلی، با توجه به افزایش نرخ ارز و مشکلات 
اقتصادی، سقف پیمان ها و تعدیل رقم قراردادها 
برای پایان پروژه نیاز به ۳۲۶۰ میلیارد تومان 
است که این مبلغ فراتر از مبلغ اولیه قرارداد 

بازسازی است.
 اما داستان غم انگیز مشکلات اقتصادی پروژه 
بازسازی ورزشگاه آزادی به اینجا ختم نمی شود. 
برابر اعلام شرکت توسعه و تجهیز، میزان 
پرداختی به پروژه در سال ۱۴۰۳، ۹۹۵ میلیارد 
تومان بوده است، اما در سال ۱۴۰۴ در کمال 
ناباوری تنها ۲۶۵ میلیارد تومان به پروژه پرداخت 
شده که این موضوع باعث بروز مشکلات عدیده 
در پیشرفت پروژه شده است و باعث شده  بحران 
مالی گریبان این ابرپروژه ورزشی را بگیرد. 
حالا پرسش کلیدی اینجاست که برای تکمیل 
پروژه بازسازی ورزشگاه آزادی چه میزان بودجه 
نیاز است؟ بر اساس پیش بینی کارشناسان و 
تحقیقات به عمل آمده از سوی شرکت توسعه 
و تجهیز و پیمانکار پروژه، برای اتمام این پروژه 
بزرگ ملی در شرایط کنونی نیاز به ۲ هزار میلیارد 
تومان بودجه است تا آنها بتوانند این پروژه را به 

پایان برسانند.
 با در نظر گرفتن بودجه تخصیص یافته به پروژه 
تا به امروز، ۱۲۶۰ میلیارد تومان بابت بازسازی 
ورزشگاه آزادی پرداخت شده که این مبلغ تنها 
۳۳/۱۶ درصد پیشرفت ریالی پروژه بوده و به 
واسطه آن ۴۵ درصد از پروژه پیشرفت کرده است. 
اما برای ۵۵ درصد باقیمانده همه چیز بستگی به 
تزریق بودجه دارد که باید دید آیا قفل بودجه 
۲۰۰۰ میلیاردی برای پایان پروژه آزادی شکسته 
خواهد شد یا اینکه همچنان این تراژدی ادامه 

خواهد داشت.
 اما یک پرسش مهم برای افکار عمومی مطرح 
است که چرا وزیر ورزش و جوانان با برگزاری 
مسابقات ورزشی حتی دیدارهای ملی در این 
ورزشگاه مخالفت کرد، در شرایطی که بسیاری 
از بازیکنان، مربیان و فوتبالیست ها با انتقاد 
از این تصمیم خواستار بازی در ورزشگاه آزادی 
هستند؟ احمد دنیامالی به این علت چنین 

تصمیمی گرفت که در جلسه بررسی وضعیت 
پروژه، پیمانکار و مدیران شرکت توسعه و تجهیز 
با اشاره به برگزاری ۲۲ مسابقه فوتبال تا تاریخ 
۱۴۰۴/۳/۲۰ به وزیر اعلام کردند این اتفاق باعث 
تأخیر ۶۶ روزه در روند بازسازی ورزشگاه آزادی 
شده است که این موضوع جدا از خسارت های 
مالی، باعث ایجاد خلل در روند بازسازی نیز 
شده بود. همین امر سبب شد وزیر ورزش و 
جوانان اعلام کند که دیگر هیچ مسابقه ای در 

ورزشگاه آزادی برگزار نشود.
 در این میان عده ای از منتقدان با اشاره به 
طولانی شدن زمان بازسازی ورزشگاه آزادی 
و انتقاد از فرآیند بازسازی، مدعی شدند اگر 

مسئولان به سراغ احداث ورزشگاه جدید 
می رفتند، قطعاً ورزشگاه جدید زودتر ساخته 
می شد تا طی شدن فرآیند بازسازی ورزشگاه 

پایتخت! پیر 
 بررسی ها نشان می دهد فرآیند ساخت ورزشگاه 
جدید به مراتب برای ما گران تر از بازسازی 
ورزشگاه بود. به عنوان مثال، قطری ها برای 
ساخت ورزشگاه لوسیل مبلغ ۷۶۷ میلیون دلار 
هزینه کردند تا این ورزشگاه را برای برگزاری 
رقابت های جام جهانی ۲۰۲۲ آماده کنند. یا 
مدیران باشگاه بارسلونا برای بازسازی ورزشگاه 
نیوکمپ بودجه ای حدود ۱۰۵۷ میلیون دلار را 
در نظر گرفتند که با تزریق آنی، پروژه بازسازی 

نیوکمپ را کلید زدند. 
در آمریکا نیز برای بازسازی ورزشگاه یونیورسیتی 
با ظرفیت ۱۰۰ هزار نفر، بودجه ۷۰۰ میلیون 
دلاری در نظر گرفته شد تا این ورزشگاه به شکل 

استاندارد بازسازی شود.
 با مقایسه این مبالغ با بودجه در نظر گرفته 
شده برای بازسازی ورزشگاه آزادی، این واقعیت 
نمایان می شود که فرآیند بازسازی ورزشگاه آزادی 
با ۵ درصد هزینه ساخت یک ورزشگاه استاندارد 
نظیر لوسیل قطر در حال انجام است که از هر 
نظر برای ورزش کشور صرفه اقتصادی دارد و 
مقایسه آن با پروژه های مشابه بین المللی به 
هیچ وجه بر اساس عقلانیت و منطق نیست.

فرآیند بازسازی ورزشگاه آزادی 
با ۵ درصد هزینه ساخت یک 

ورزشگاه استاندارد نظیر لوسیل 
قطر در حال انجام است که از 

هر نظر برای ورزش کشور صرفه 
اقتصادی دارد و مقایسه آن با 

پروژه های مشابه بین المللی به 
هیچ وجه بر اساس عقلانیت و 

منطق نیست

 مبلغ اولیه قرارداد بازسازی ورزشگاه آزادی 1۹2۳ میلیارد 
تومان بوده که برابر برآوردهای فعلی، با توجه به افزایش 

خ ارز و مشکلات اقتصادی، سقف پیمان ها و تعدیل  نر
رقم قراردادها برای پایان پروژه نیاز به ۳2۶۰ میلیارد 
تومان است که این مبلغ فراتر از مبلغ اولیه قرارداد 

بازسازی است
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مهری رنجبر / عباس صوفی، 
عضو کمیسیون عمرانی مجلس 
شورای اسلامی، در بازدید یکشنبه 
از استادیوم آزادی اظهار کرد که 
با تأمین اعتبار لازم، استادیوم 
تا پایان سال به بهره برداری 
خواهد رسید. او روند بازسازی 
را بسیار راضی کننده توصیف 
کرد و گفت: »روند بازسازی 
استادیوم بسیار خوب است و 
طبق برنامه زمان بندی شرکت 
توسعه و قرارگاه خاتم، قرار بود 
استادیوم تا تیرماه ۱۴۰۵ افتتاح 
شود؛ اما با پیگیری مجلس و 
کمیسیون عمران، تصمیم گرفته 
شد که این افتتاح زودتر و تا 
پایان سال انجام شود. هرچند 
این موضوع هنوز قطعی نشده 
است، اما شرکت توسعه قول 
داده منابع بیشتری تزریق کند 
تا این امر قطعی شود. چرا که 

هم باشگاه ها و هم هواداران 
فوتبال مشتاق اند تا بازی ها، 
بویژه دربی، دوباره در استادیوم 

آزادی برگزار شود.«
صوفی درباره جلسات آینده 
کمیسیون عمران توضیح داد: 
ن  عمرا ن  کمیسیو معمولاً  «
مجلس برای اطمینان از روند 
اجرایی تصمیمات، پیگیری ها 
را در محل کمیسیون انجام 
می دهد تا کار تسریع پیدا کند 
و بنابراین برای این موضوع نیز 
جلسه دیگری برگزار خواهد شد 
که زمان دقیق آن هنوز مشخص 

» . نیست
ن  ا عمر ن  کمیسیو عضو 
مجلس با تأکید بر ضرورت 
بازسازی استادیوم آزادی گفت: 
»بازسازی استادیوم به دلیل 
فرسودگی شدید ستون ها و 
حتی  که   ، بتنی ی  سازه ها

ن  آ ه  د نگ ز ز ی  ها د میلگر
مشخص بود، ضروری بود. این 
فرسودگی امنیت تماشاگران 
با  یی  ی ها باز ر  د ه  بویژ  ، ا ر
به   ، د یا ز جمعیت  حجم 
خطر می انداخت و بنابراین 
اولویت های  و  جز بازسازی 
وزارت ورزش قرار گرفت. اگر 
این بازسازی انجام نمی شد، 
خطر  به  هواداران  امنیت 
می افتاد. جدای از بازسازی، 
و  استانداردسازی  زیباسازی، 
ترمیم تأسیسات، رختکن ها و 
سرویس های بهداشتی ورزشگاه 
نیز اهمیت داشت. از طرفی، 
ورزشگاه آزادی نماد بازی های 
ورزشی در ایران است و باید 
در حفظ و نگهداری آن کوشا 
باشیم. هرچند برخی معتقدند 
به جای بازسازی آزادی باید یک 
ورزشگاه دیگر ساخته می شد که 

البته آن هم باید پیگیری شود.«
وی درباره چمن ورزشگاه افزود: 
این فرصت  از  »وزارت ورزش 
استفاده کرد تا چمن استادیوم 
روز  استانداردهای  به  نیز  را 
دنیا برساند تا در بازی های 
بین المللی بعدی دچار مشکل 
نشویم. چمن هیبریدی است و 
مقاومت بالایی در برابر سرما و 
گرما دارد.« صوفی درباره اعتبار 
بازسازی توضیح داد: »مسئولیت 
برآورد اعتبار بازسازی استادیوم 
با شرکت توسعه و نگهداری 
اماکن ورزشی است. من درباره 
بودجه صحبت نمی کنم، زیرا 
مسئولیت تأمین اعتبار بر عهده 
شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی است و من نمی توانم 
در آن دخالت کنم. ما تنها روی 
موضوع بازسازی و تحویل فوری 

مجموعه تمرکز داریم.«

 عضو کمیسیون عمران مجلس:
خواستار تکمیل و افتتاح استادیوم تا پایان امسال هستیم

اختصاصی

ایران 

ح: حامد حسینی طر
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حوزه فاوا
محمد�جعفرپور،�مدیرعامل�شرکت�مخابرات�ایران�با�بیان��	

اینکه�به�طور�اجباری،�ناگزیر�به�اجرای�پروژه��فیبر�نوری�در�ایران�
هستیم،�گفت:»تا�شهریور�سال�آینده�تمامی�منازل�در�مراکز�
استان�ها�به�طور�اجباری�به�فیبرنوری�مجهز�می�شوند.«�وی�
اعلام�کرد:�»تا�امروز�برای�اتصال�فیبر�نوری�به�داخل�ساختمان�ها�
هزینه�حدود�دو�میلیون�تومان�دریافت�می�کردیم�اما�با�اجرای�
پروژه�سواپ،�هزینه�اتصال�رایگان�شده�است.�این�پروژه�با�وجود�
تحریم�ها�متوقف�نخواهد�شد�چراکه�از�توانمندی�و�تولیدات�
بومی�حداکثر�استفاده�می�شود�و�نگرانی�بابت�تأثیر�تحریم�ها�

وجود�ندارد.«

صندوق�نوآوری�و�شکوفایی�در�نیمه�اول�سال��۱۴۰۴در�مجموع��	
�۱۹۰۷۲میلیارد�تومان�انواع�خدمات�مالی�به�دانش�بنیان�ها�ارائه�
کرده�است.�میزان�خدمات�ارائه��شده�در�این�بازه�زمانی�به��نسبت�
دوره�مشابه�سال�گذشته،�رشد��۱۴۶درصدی�را�نشان�می�دهد.

در�چهارمین�جلسه�کمیته�فناوری�های�اطلاعات�مکانی��	
بریکس�که�به�میزبانی�ایران�و�به�صورت�مجازی�برگزار�شد،�
پیشنهاد�سازمان�فضایی�ایران�با�موضوع�تشکیل�اتحادیه�
بریکس��GeoAI)ترکیبی�از�داده�های�مکانی�و�الگوریتم�های�
هوش�مصنوعی(�مطرح�شد.�این�فناوری�با�ایجاد�امکان�
حکمرانی�داده�محور،�به�دولت�ها�کمک�می�کند�با�اتکا�بر�داده�های�
مکانی�و�تحلیلی،�تصمیماتی�دقیق�تر�و�شفاف�تر�اتخاذ�کنند.�
همچنین�می�تواند�علاوه�بر�بهینه�سازی�زیرساخت�های�حیاتی�
همچون�شبکه�های�حمل�ونقل،�انرژی�و�خدمات�عمومی،�
بستری�برای�همکاری�های�فرامرزی�در�مدیریت�منابع�مشترک،�

مقابله�با�بلایا�و�کنترل�اپیدمی�ها�ایجاد��کند.

برندگان�جایزه�نوبل�پزشکی��۲۰۲۵اعلام�شدند.�جایزه��	
نوبل�پزشکی�امسال�به�»مری�برانکو«،�»فرد�رامسدل«�و�
»شیمون�ساکاگوچی«�برای�اکتشافات�آنها�درباره�»ایمنی�
تحمل�محیطی«�اهدا�شد.»مری�برانکو«�متولد�سال��۱۹۶۱و�
دارای�مدرک�دکتری�از�دانشگاه�پرینستون�و�مدیر�ارشد�برنامه�
در�مؤسسه�زیست�شناسی�سامانه�ها�در�آمریکاست.»فرد�
رامسدل«�متولد�۱۹۶۰میلادی�و�دارای�مدرک�دکتری�از�
دانشگاه�کالیفرنیا�و�لس�آنجلس�است.�»شیمون�ساکاگوچی«�
�دانشگاه� هم�متولد��۱۹۵۱میلادی،�دارای�مدرک�دکتری�از
کیوتو�ژاپن�و�استاد�برجسته�مرکز�تحقیقات�مرزی�ایمونولوژی�

دانشگاه�اوساکاست.

یک�شرکت�چینی�قصد�دارد�کپسولی�حاوی�چندین�سرور��	
را�در�آب�های�دریای�نزدیک�شانگهای�غوطه�ور�کند�تا�شاید�
بتواند�مشکل�مصرف�انرژی�برای�مدیریت�گرما�در�حوزه�

پردازش�کامپیوتری�را�حل�کند.

خبر�ساخت�اولین�روبات�انسان�نمای�باردار�با�رحم�مصنوعی�
در�چین�تنها�چند�روز�پس�از�انتشار،�به�عنوان�یک�خبر�دروغ�
و�جعلی�رد�شد،�اما�این�بدان�معنا�نیست�که�بشر�از�رویای�رشد�
جنین�در�خارج�از�بدن�مادر�دست�کشیده�است.�چندی�پیش�
شرکت�چینی�»کایوا�تکنولوژی«�مدعی�شد�»روبات�انسان�نمای�
باردار«�می�تواند�تا�سال�۲۰۲۶،�بارداری�کامل�را�با�هزینه�ای�حدود�
۱۴هزار�دلار�ممکن�سازد؛�رقمی�که�به�مراتب�کمتر�از�روش�های�
سنتی�رحم�اجاره�ای�است.�این�ادعا�اولین�بار�توسط�»ژانگ�
چیفنگ«،�بنیان�گذار�این�شرکت،�در�»کنفرانس�جهانی�
روباتیک�۲۰۲۵«�مطرح�شد،�اما�اندکی�بعد�معلوم�شد�این�ادعا�
بی�اساس�است�هرچند�نمی�توان�از�این�موضوع�صرف�نظر�کرد�
که�تلاش�برای�تحقق�رویای�رشد�جنین�خارج�از�بدن�مادر،�در�
آزمایشگاه�های�پیشرفته�جهان�در�حال�شکل�گیری�است.

کیسه های زیستی
سال�هاست�که�پژوهشگران�آمریکایی�بی�سروصدا،�با�هدف�
رشد�جنین�گوسفند�درون�کیسه�های�زیستی�مصنوعی�روی�
پروژه�ای�واقعی�کار�می�کنند؛�پروژه�ای�که�نویدبخش�تحولی�
بنیادین�در�روش�های�باروری�انسانی�در�دهه�های�آینده�خواهد�
بود�و�می�تواند�به�کابوس�ناباروری،�پایان�بخشد.�پژوهشگران�

»بیمارستان�کودکان�فیلادلفیا«�در�آمریکا�نیز�سامانه�ای�به�نام�
�EXTENDساخته�اند؛�نوعی�»کیسه�زیستی«�پر�از�مایع�که�از�
بره�های�نارس�برای�چندین�هفته�نگهداری�کرد�و�آنها�را�زنده�
�فاز�مطالعاتی،�رشد�مغزی�و�تکامل�اندام�ها� نگه�داشت.�در
در�این�کیسه�ادامه�یافت�و�بسیاری�معتقدند�که�این�موضوع،�
می�تواند�امید�تازه�ای�برای�نجات�نوزادان�بسیار�نارس�باشد.

راهکار فناورانه ژاپن سالمند
البته�تنها�آمریکا�نیست�که�تلاش�می�کند�نوزادان�را�در�»کیسه�
زیستی«�رشد�دهد�بلکه�کشورهای�دیگری�همچون�چین،�ژاپن،�
اسپانیا�و�هلند�نیز�تلاش�دارند�در�چنین�پروژه�هایی�حضور�
فعال�داشته�باشند.�ژاپن�که�با�بحران�پیری�جمعیت�و�کاهش�
شدید�نرخ�زاد�و�ولد�مواجه�است،�سرمایه�گذاری�در�رحم�های�
مصنوعی�را�بخشی�از�استراتژی�ملی�خود�برای�افزایش�
فرزندآوری�برای�همه�شهروندان�می�داند.�حتی�در�تابستان�
۲۰۲۵،�دولت�این�کشور�برای�اولین�بار�اجازه�داد�جنین�انسانی�
در�آزمایشگاه�از�سلول�های�بنیادی�و�بی�نیاز�از�تخمک�و�اسپرم�

بر�اساس�گزارش�های�چند�رسانه�معتبر�از�جمله�رویترز،�تک�کرانچ،�
نیویورک�پست�و�PCMag،�»جف�بزوس«�بنیانگذار�آمازون�و�رئیس�
�Italianدر�جریان�رویداد��Blue�Originهیأت�مدیره�شرکت�فضایی�
�Tech�Weekکه�به�تازگی�در�تورین�ایتالیا�برگزار�شد،�پیش�بینی�کرده�

است�در�چند�دهه�آینده،�میلیون�ها�نفر�در�فضا�زندگی�خواهند�کرد.
»بزوس«�در�این�رویداد�با�تأکید�بر�اینکه�آینده�بشر�از�نظر�فناوری�و�
زیرساخت�دچار�تحولات�بنیادی�خواهد�شد،�گفت:�»ظرف�یک�بازه�
زمانی��۱۰تا��۲۰ساله،�مراکز�داده�غول�پیکر�با�ظرفیت�چند�گیگاوات�
در�مدار�زمین�ساخته�خواهد�شد�که�خود�انقلابی�در�حوزه�انرژی�
محسوب�می�شود.�به�گفته�او،�چنین�مراکزی�قادر�خواهند�بود�از�
انرژی�خورشیدی�فراوان�و�بدون�محدودیت�موجود�در�فضا�استفاده�
کنند.�با�این�کار�نه�تنها�به�کاهش�فشار�مصرف�انرژی�بر�زمین�کمک�
می�شود،�بلکه�پردازش�حجم�عظیمی�از�داده�های�هوش�مصنوعی�و�

سایر�فناوری�های�نوین�نیز�امکانپذیر�خواهد�شد.
�آینده�بیشتر�کارهای�سنگین�و�پردازش�های� به�گفته�»بزوس«،�در
�انجام�خواهد�شد�و� بزرگ�توسط�روبات�ها�و�سامانه�های�خودکار
نقش�انسان�ها�بیشتر�به�طراحی،�نظارت�و�تصمیم�گیری�کلان�
محدود�می�شود.�بنیانگذار�آمازون،�رشد�کنونی�هوش�مصنوعی�را�با�
دوران�شکوفایی�اینترنت�در�اوایل�دهه��۲۰۰۰مقایسه�کرده�و�»حباب�
سرمایه�گذاری�در�حوزه�AI«�را�نوع�مطلوبی�از�حباب�دانست�چراکه�
برخلاف�حباب�های�مالی،�این�روند�ماهیت�صنعتی�و�زیرساختی�دارد�

و�در�نهایت،�به�بهبود�توانایی�های�جامعه�منجر�خواهد�شد.
وی�افزود:�»تمرکز�بر�ایجاد�زیرساخت�های�مداری�برای�داده�پردازی�و�
استفاده�از�منابع�انرژی�بیرون�از�زمین،�بخشی�از�راهبردی�است�که�
بزوس،�آن�را�گامی�به�سوی�تسهیل�سکونت�انسان�در�فضا�می�داند.«
از�منظر�فنی�و�اقتصادی،�طرح�»بزوس«�می�تواند�دستاوردهای�
قابل�توجهی�داشته�باشد.�انتقال�بخشی�از�زیرساخت�های�انرژی�بر�
مانند�مراکز�داده�به�مدار�زمین،�از�یک�سو�دسترسی�به�انرژی�پاک�و�
نامحدود�خورشیدی�را�ممکن�می�کند�و�از�سوی�دیگر،�کاهش�آلودگی�
حرارتی�و�مصرف�منابع�زمینی�را�در�پی�دارد.�با�این�حال،�چالش�هایی�
همچون�هزینه�های�عظیم�تحقیق�و�توسعه،�نیاز�به�فناوری�های�پایدار�
برای�ساخت�و�نگهداری�این�مراکز،�مدیریت�پسماند�فضایی�و�مسائل�
امنیتی�و�حقوقی�در�حوزه�مالکیت�و�بهره�برداری�از�منابع�فضایی�باید�
حل�شوند.�اگر�این�ایده�ها�به�اجرا�برسد،�ممکن�است�نقطه�عطفی�
در�مسیر�توسعه�تمدن�انسانی�و�ورود�عملی�به�عصر�سکونت�و�
فعالیت�های�اقتصادی�در�فضا�باشد؛�اما�تحقق�آن�نیازمند�هم�افزایی�
جهانی،�سرمایه�گذاری�گسترده�و�ابتکار�در�حوزه�زیرساخت�هاست.

روبات‌هایی‌که‌جنین‌می‌پرورند
تلاش برای تحقق رویای فرزندآوری

‌انرژی ‌انقلاب‌در
با‌ساخت‌مراکز‌داده‌در‌فضا

روبات

آرزوکیهان
گروه علم وفناوری

یادداشت

حیدر ربیعی
استاد دانشگاه تهران

تولید�شود؛�اقدامی�که�می�تواند�تعریفی�تازه�از�زیست�شناسی�
تولید�مثل�را�رقم�بزند.�این�ایده�طی�ماه�های�اخیر�تیتر�بسیاری�
از�رسانه�ها�را�به�خود�اختصاص�داد�ولی�ورای�جنجال�های�
خبری،�پیشرفت�های�واقعی�در�عرصه�رحم�مصنوعی،�بیشتر�

در�حوزه�مراقبت�از�نوزادان�نارس�رخ�داده�است.
در�اروپا�نیز�مرکز��BCNatalدر�بارسلون�سامانه�ای�موسوم�به�
»جفت�مصنوعی«�را�طراحی�کرده�که�توانست�جنین�گوسفند�را�
حدود�دو�هفته�در�شرایطی�شبیه�رحم�زنده�نگه�دارد.�با�توسعه�
این�روش،�دانشمندان�اسپانیایی�تصمیم�دارند�بین�سال�های�
�۲۰۲۷-��۲۰۲8اولین�آزمایش�های�انسانی�را�روی�نوزادان�بسیار�
نارس�آغاز�کنند.�هلند�نیز�از�این�جریان�عقب�نمانده�و�در�
»هفته�طراحی�آینده�نگر«�آمستردام،�نمونه�ای�مفهومی�از�
رحم�مصنوعی�رونمایی�شد�که�می�تواند�نوزادان�نارس�بین��۲۴
تا��۲8هفته�را�در�محیطی�شبیه�کیسه�آمنیوتیک�نگهداری�کند.�
با�وجود�همه�این�پیشرفت�ها،�دانشمندان�هشدار�داده�اند�که�
بارداری�کامل�بیرون�از�بدن�انسان�به�مراتب�پیچیده�تر�از�زنده�
نگه�داشتن�نوزاد�نارس�است�چرا�که�باید�مواردی�همچون�
�و�جنین�و�همچنین�محافظت�از� تغذیه�جنین،�ایمنی�مادر
جنین�در�برابر�عفونت�مورد�توجه�قرار�بگیرد�که�هنوز�علم�

درک�کاملی�از�آنها�ندارد.

مخالفان بارداری بیرون از بدن مادر
هرچند�تولد�کامل�در�ماشین�فعلاً�تقریباً�ناممکن�است�ولی�
درمجموع�ایده�رشد�جنین�در�خارج�از�بدن�مادر،�مخالفانی�
هم�دارد.�به�عنوان�مثال�اتحادیه�اروپا�به�حوزه�موارد�اخلاقی�و�
حقوقی�پیامد�چنین�فناوری�هایی�ورود�کرده�است.�همچنین�
هرچند�شایعه�»روبات�بارداری«�درچین�سر�و�صدای�جهانی�به�
پا�کرد،�اما�قوانین�این�کشور�اجازه�رشد�جنین�بیش�از��۱۴روز�را�
در�خارج�از�بدن�مادر�نمی�دهد.�در�بریتانیا�نیز�نظرسنجی�سال�
�۲۰۲۵نشان�می�دهد�بیش�از�نیمی�از�مردم�با�رشد�کامل�جنین�
در�خارج�از�بدن�زن�مخالفند�اما�دراین�میان،�نیمی�از�جوانان�
�۱8تا��۲۴سال،�موافق�چنین�فناوری�هایی�بویژه�برای�نجات�

جان�نوزادان�نارس�بودند.
از�بیش�از�یک�قرن�پیش�که�»جی.�بی.�اس.�هالدین«،�
فیلسوف�بریتانیایی�اصطلاح�تولد�بیرون�از�رحم�را�ابداع�کرد�
تاکنون،�متفکران�نگران�مفاهیم�مادر،�پدرو�خانواده�هستند�
و�همچنان�این�پرسش�پابرجاست�که�آیا�درآینده�زایمان�به�
کالایی�تجاری�تبدیل�خواهد�شد�وچه�بر�سر�مفهوم�مادرانگی�

می�آید.

 



با  نزدیک 
شدن به ۲۰ 

مهر ماه، فصل 
صید ماهیان 
استخوانی در 

استان های 
شمالی کشور 

شامل گیلان، 
مازندران و 
گلستان به 
طور رسمی 

آغاز می شود، 
اما امسال 

ح  با یک طر
تشویقی 

ویژه، پره های 
صیادی فعال 

در بازسازی 
ذخایر دریایی 
این فرصت را 
دارند که از ۱۵ 
مهر ماه زودتر 

به دریا بروند

استاندار تهران با اشاره به انتشار ویژه نامه 
تهران در روزنامه ایران تأکید کرد:

 باید از همه ظرفیت ها
برای معرفی پایتخت استفاده کرد

ــاره به اینکه باید از همه  تهران - استاندار تهران با اش
ظرفیت ها برای معرفی کلانشهر تهران استفاده شود گفت: 
»به مناسبت هفته تهران با همکاری مؤسسه مطبوعاتی 
ایران ویژه نامه تهران چاپ شده که این ویژه نامه می تواند 
به معرفی آثار گردشگری، مذهبی و اقتصادی تهران کمک 

کند.«
محمد صادق معتمدیان در نشست با مدیران اتحادیه های 
اصناف مختلف تهران از اجرای طرح های بزرگ تأمین برق 
پایدار در تهران خبر داد و گفت: »تا پایان سال حدود یکهزار 
مگاوات برق از طریق نیروگاه های کوچک و خورشیدی 
به ظرفیت استان افزوده می شود که معادل یک نیروگاه 
هسته ای است.« وی با تأکید بر حمایت از بخش خصوصی 
و اصناف، اظهار کرد: »اصناف در توسعه اقتصادی کشور 
کمک حال دولت هستند و در این بخش نقش به سزایی 
دارند.« استاندار تهران ادامه داد:» اصناف از ابتدای پیروزی 
انقلاب اسلامی نقش داشتند و در زمان بحران ها همچون 
سیل، زلزله و جنگ ۱۲ روزه پای کار و اثر گذار بودند و نقش 
اصناف تنها در زمینه اقتصادی لحاظ نمی شود.« معتمدیان 
با قدردانی از همراهی اصناف در دوره های مختلف انقلاب 
اسلامی، اظهار کرد: »دغدغه ها و نگرانی های اصناف کاملاً 
بحق است و باید با هماهنگی میان دستگاه های مختلف، 
راهکارهای اجرایی برای رفع آنها تدوین شود و بخشی از 
این مسائل نیازمند اصلاح مصوبات و قوانین در سطح 
ملی است که از طریق استانداری به دولت منتقل خواهد 
شد.« وی با اشاره به سیاست های دولت چهاردهم افزود: 
»یکی از رویکردهای اصلی دولت، تقویت مشارکت بخش 
خصوصی و تشکل های صنفی در تصمیم سازی هاست و 
اصناف همواره در بحران ها و مقاطع حساس، از دوران دفاع 
مقدس تا همه گیری کرونا، در کنار مردم و دولت بوده اند 
و باید جایگاه واقعی آنها در تصمیم گیری های اقتصادی و 

اجتماعی تقویت شود.«

ایران در »ایران«
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صیادان با تجربه نقلی دارند که »تور را 
غ های دریایی  باید جایی پهن کنی که مر
تجمع کرده اند. آنها به تو می گویند که گله 
ماهی ها کجاست«. امسال و در آستانه 
آغاز فصل دوم صید ماهیان استخوانی، 
غ های دریایی پیش از موعد و زودتر از  مر
سال های قبل در سواحل شمال کشور 
تجمع کرده اند و صیادان این را به فال 

نیک گرفته اند.
با نزدیک شدن به ۲۰ مهر ماه، فصل 
صید ماهیان استخوانی در استان های 

شمالی کشور شامل گیلان، مازندران و 
گلستان به طور رسمی آغاز می شود، اما 
امسال با یک طرح تشویقی ویژه، پره های 
صیادی فعال در بازسازی ذخایر دریایی 
این فرصت را دارند که از ۱۵ مهر ماه زودتر 

به دریا بروند.

ح تشویقی؛ گامی برای  طر
حمایت از تعاونی های بازسازی 

ذخایر
»کوروش خلیلی«، مدیرکل شیلات 
گیلان دراین زمینه از آزادسازی صید 
ماهی در نوار ساحلی خزر از ۲۰ مهر 
خبر داد و اظهار کرد: استان گیلان ۴۷ 
شرکت تعاونی صیادی پره و ۴۰ شرکت 
شناور کیلکاگیر دارد و بیش از ۴ هزار 
نفر به عنوان صیاد شناسنامه دار در این 

شرکت ها مشغول به فعالیت هستند.

وی با اشاره به آغاز زودتر فصل صید 
افزود: »این تصمیم مصوبه آخرین جلسه 
کمیته مدیریت صید سازمان شیلات 
ایران است که بر اساس آن صید ماهیان 
استخوانی در نوار ساحلی برای هر استان 

شمالی آزاد می شود.«
وی با بیان اینکه شرکت های پره صیادی 
که در بازسازی ذخایر مشارکت داشتند، 
۵ روز زودتر از این تاریخ به دریا می روند، 
گفت: »این مشوق برای پره هایی است 
که با ایجاد استخرهای ساحلی شنی در 
بازسازی مشارکت داشتند؛ همچنین 
شرکت های صیادی که مولدین به گزین 
شده را در اختیار مراکز بازسازی ذخایر 
قرار دادند، شامل این تشویق می شوند.«
 این مقام مسئول ادامه داد: »این طرح 
نه تنها به افزایش بهره وری کمک می کند 
بلکه باعث می شود تعاونی ها انگیزه 

آغاز فصل صید ماهیان استخوانیآغاز فصل صید ماهیان استخوانی
تورهای 8200 صیاد در گیلان و مازندران به آب انداخته شد 

بیشتری برای فعالیت های حفاظتی و 
بازسازی ذخایر داشته باشند. چرا که 
حفظ ذخایر، پایه و اساس صید پایدار 

است.«
 مدیرکل شیلات گیلان با بیان اینکه 
صیادان استان در فصل صید سال 
قبل بیش از ۱۱ هزار و ۶۰۰ تن صید از 
دریا داشتند، تأکید کرد: در فصل صید 
سال جاری، ۴۷ پره صیادی با بیش از 3 
هزار و ۷۰۰ سهام دار آماده فعالیت دریایی 
در استان گیلان هستند.۷۰ درصد این 
صید متعلق به شرکت های صید ساحلی 
و 3۰ درصد هم مربوط به شناورهای 

کیلکاگیر است.
 خلیلی با تأکید بر اینکه صید و 
دریاروی مرتبط با شرایط مساعد جوی 
است، افزود: »مدت فعالیت صیادی 
شرکت های صید ساحلی پره در استان 
۶ ماه و شرکت های کیلکاگیر ۹ ماه است 
و به دلیل شرایط دریا بیش از ۵۰ درصد 
زمان های صید عملاً دریاروی انجام 

نمی شود.«

همراهی صیادان با طبیعت و 
غ های دریایی اهمیت حضور مر

وی اضافه کرد: »صیادی به شرایط جوی 
نیز وابسته است. با وجود فصل صید 
شش ماهه برای شرکت های ساحلی 
و ۹ ماهه برای شناورهای کیلکاگیر، به 
دلیل شرایط نامساعد جوی و دریایی 
بیش از نیمی از این زمان ها، صید به 
دلیل خطرات و شرایط نامناسب دریا 

ممکن نیست.«
یکی از نکات جالب توجه که خلیلی به 
آن اشاره کرد، ارتباط تجربی صیادان با 
طبیعت است. بر این اساس صیادان 
با تجربه گیلانی معتقدند که باید تورها 
غ های دریایی  را جایی پهن کرد که مر
غ ها، به اصطلاح  حضور دارند. این مر

»خبرچین های دریا« هستند که محل 
تجمع گله های ماهی را نشان می دهند.

غ های دریایی  وی ادامه داد: »امسال، مر
زودتر از سال های قبل به سواحل شمال 
کشور آمده اند. این حضور زودهنگام 
نویدبخش یک فصل پررونق صید است 
و ما این اتفاق را به فال نیک می گیریم.«

برنامه ریزی های لازم برای آغاز 
فصل صید

»نیما حسین زاده«، سرپرست اداره کل 
شیلات مازندران هم با اعلام اینکه نیمه 
دوم مهر زمان آغاز فصل صید ماهی های 
استخوانی در دریای مازندران است و تا 
فروردین ادامه دارد، اظهار کرد: »براساس 
برنامه ریزی صورت گرفته و مصوبه کمیته 
مدیریت صید سازمان شیلات ایران، 
فصل صید ماهی استخوانی در دریای 

مازندران اعلام شد.«
 حسین زاده ادامه داد: »صید ماهی در 
منطقه میانکاله بهشهر به دلیل شرایط 
خاص از ۱۵ مهر آغاز می شود اما صید 
ماهی استخوانی در سایر نقاط به غیر از 

سواحل شرق استان از ۲۰ مهر است.«
 وی با اعلام اینکه برنامه ریزی های لازم 
برای آغاز فصل صید در دریا انجام شد، 
تصریح کرد: »امسال تعاونی های صیادی 
پره در اجرای طرح کمک به تکثیر طبیعی 
برای حفظ ذخایر دریای خزر مشارکت 

دارند.«

امیدواری به فصل پررونق صید در 
شمال کشور

»خشایار نواحی« مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی ماهیگیران پره مازندران، نیز 
از آمادگی کامل صیادان استان خبر 
داد: »مازندران ۵۱ شرکت تعاونی پره با 
۴۲۰۰ صیاد دارد که این روزها مشغول 
آماده سازی تورها، قایق ها و تجهیزات 

هستند تا با آمادگی کامل فصل صید را 
آغاز کنند.«

او درباره رهاسازی بچه ماهی ها گفت: 
»امسال ۷۰ میلیون قطعه بچه ماهی 
سفید، ۱۵ میلیون قطعه بچه ماهی 
کپور و حدود یک میلیون قطعه بچه 
ماهی خاویاری در رودخانه های استان 
رهاسازی شده است. این اقدامات به 
همراه ایجاد ۵۶ استخر پرورش بچه 
ماهی، به حفظ ذخایر و افزایش صید 

کمک می کند.«
نواحی درباره علائم امیدوارکننده فصل 
غ های دریایی زودتر از  صید افزود: »مر
همیشه به ساحل آمدند که نشان دهنده 
افزایش فراوانی ماهی ها در دریا است. 
این موضوع با توجه به شرایط مساعد 
آب و هوایی، نوید یک فصل صید خوب 

را می دهد.«

 آمار و ارقام امیدوارکننده از 
سازمان شیلات ایران

در همین حال، »رضا عباسپور نادری«، 
معاون دفتر امور صید و صیادی سازمان 
شیلات ایران، به آمار کلان اشاره کرد: 
»میزان صید ماهیان استخوانی در 
استان های ساحلی شمال در فصل 
گذشته، بالغ بر 3۷ هزار و ۷۲۹ تن بوده 
که نسبت به سال قبل ۲.۱ درصد رشد 
نشان می دهد. از این مقدار، بیش از 
۷ هزار تن متعلق به ماهیان استخوانی 
مانند ماهی سفید، کفال و کپور است 
که توسط ۱۰۸ شرکت تعاونی پره صید 

شده است.«
عباسپور افزود: »کل درآمد ناخالص 
شرکت های تعاونی پره در این مدت 
بالغ بر 3۱ هزار و ۷۷۸ میلیارد ریال بوده 
است. این آمار، اهمیت اقتصادی و 
اجتماعی این صنعت را نشان می دهد و 
نیازمند حمایت و مدیریت دقیق است.«

گزارش

گروه ایران زمین

ایران آنلاین- بندرعباس- در اقدامی 
مشترک برای توسعه زیرساخت های 
درمانی و ارتقای خدمات پزشکی در استان 
هرمزگان، تفاهمنامه ای میان دانشگاه 
علوم پزشکی هرمزگان و پالایشگاه نفت 

ستاره خلیج فارس با حمایت محمد آشوری 
استاندار و احمد مرادی نماینده مردم 
بندرعباس به امضا رسید. این همکاری 
گامی بلند در مسیر تحقق عدالت در 
دسترسی به خدمات سلامت و بهبود 

کیفیت مراقبت های تخصصی در منطقه پیشرفت درمانی هرمزگان
به شمار می رود.

بر اساس این تفاهمنامه، پالایشگاه نفت 
ستاره خلیج فارس متعهد شد تا با تأمین و 
نصب یک دستگاه سی تی اسکن ۱۶ اسلایس 
به همراه یوپی اس و همچنین تجهیز و 
راه اندازی بخش های مراقبت های ویژه 
)آی سی یو(، اتاق عمل چشم و کلینیک 

نیاپور  بیمارستان  در  چشم پزشکی 
بندرخمیر، نقش مؤثری در ارتقای خدمات 

درمانی این منطقه ایفا کند.
این سند در ۱3 ماده و ۴ تبصره تنظیم شده 
و با حضور پژمان شاهرخی، رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی هرمزگان و وحید قانعی فرد، 
مدیرعامل پالایشگاه نفت ستاره خلیج 
فارس و احمد مرادی، نماینده مجلس به 

امضا رسید.
این اقدام ارزشمند نه تنها سطح خدمات 
درمانی در غرب هرمزگان را ارتقا خواهد داد، 
بلکه دسترسی مردم بندرخمیر و مناطق 
اطراف به مراقبت های تخصصی را بهبود 
می بخشد و نمادی از همکاری مؤثر بخش 
صنعت و نظام سلامت در خدمت رسانی 

به مردم شریف استان محسوب می شود.

گاه
بن
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با حضور رئیس ستاد فرمان اجرایی 
امام)ره(و وزیر آموزش و پرورش در 

یکی از روستاهای لرستان اعلام شد
 پایان مدارس کانکسی کشور

 با بیشتر از ۱۰ دانش آموز
به گزارش مرکز ارتباطات و اطلاع رسانی 
ستاد اجرایی فرمان امام، آیین افتتاح ۳هزار 
و دهمین مدرسه برکت در روستای بگوردی 
وسطی شهرستان دلفانِ استان لرستان به 
نام شهید والامقام »امیرعلی حاجی زاده« با 
حضور سیدپرویز فتاح رئیس ستاد اجرایی 
فرمان امام، علیرضا کاظمی وزیر آموزش و 
پرورش، دانش آموزان این مدرسه و مسئولان 
استانی و جمعی از مردم منطقه برگزار شد.
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام در این 
مراسم گفت: »با وزیر آموزش و پرورش عهد 
بستیم که برای افتتاح مدارس به دورترین 
نقاط کشور سفر کنیم. خوشبختانه در یک 
سال گذشته ۹۰۰ مدرسه با مشارکت سازمان 
نوسازی مدارس و ستاد اجرایی فرمان امام 
به بهره برداری رسیده و مدارس کانکسی با 
بیش از ۱۰ دانش آموز نیز برچیده شد. استان 
لرستان سهم زیادی در جایگزینی مدارس 
کانکسی داشته و مجموعاً ۱۶۱ مدرسه در یک 
سال گذشته در این استان احداث شده 

است.«
او گفت: »نام زیبای این مدرسه، مایه برکت 
است. سردار شهید امیرعلی حاجی زاده نماد 
اقتدار ایران اسلامی است و پرچم اقتدار 
کشور را برافراشت. باور داریم دانش آموزان 
این سرزمین توان آن را دارند که آینده ای 
قوی تر برای ایران رقم بزنند و حتماً از همین 
مدارس، انسان های بزرگی برای خدمت به 
ایران پرورش می یابد. ایران قوی ما از پشت 
همین نیمکت های کوچک مدارس و با همت 

فرزندانمان رقم می خورد.«
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با اشاره 
به تعهد این نهاد در توسعه زیرساخت های 
آموزشی گفت: »افتتاح سه هزار و دهمین 
مدرسه برکت مهم است و این نهضت و 
همت ما برای توسعه زیرساخت های آموزشی 
ادامه دارد. هدف ما توسعه عدالت آموزشی با 
همکاری سایر نهادهاست. برای احداث این 
مدارس نهایت دقت به کار گرفته شده تا هیچ 
کم و کاستی در امکانات وجود نداشته باشد. 
در حضور وزیر محترم آموزش و پرورش اعلام 
می کنم که ستاد اجرایی فرمان امام آماده 
حمایت و مساعدت در تکمیل سایر مدارس 
نیمه تمام است. علاوه بر این، ۲۵۰ هزار 
بسته آموزشی برای دانش آموزان و ۱۰هزار بسته 
آموزشی برای معلمان مناطق محروم همزمان 

با سال تحصیلی جدید تهیه و توزیع شد.«
او تأکید کرد: »محرومیت زدایی آموزشی یک 
کار اساسی و زیرساختی با هدف سرمایه گذاری 
برای آینده کشور است. با همین نگاه است که 
بنیاد برکتِ ستاد اجرایی فرمان امام مأموریت 
دارد در توسعه زیرساخت های آموزشی و 
محرومیت زدایی و کشف استعدادهای کشور 

تلاش کند.«
علیرضا کاظمی وزیر آموزش و پرورش نیز در 
این مراسم اعلام کرد، با همکاری ستاد اجرایی 
فرمان امام طرح حذف مدارس کانکسی در 
کشور شتاب گرفت و اکنون با بهره برداری 
از هزارمین مدرسه کانکسی، رسماً مدارس 
کانکسی کشور با بیشتر از ۱۰ دانش آموز پایان 

است. یافته 
 علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش با ابراز 
خرسندی از حضور در این مراسم گفت: »لازم 
می دانم از جناب آقای فتاح و همکارانشان در 
بنیاد برکت ستاد اجرایی فرمان امام تشکر 
کنم، چراکه حرکت بی نظیر مدرسه سازی 
را که از سال های دور آغاز شده بود در یک 
سال گذشته به طور ویژه شتاب دادند. امروز 
شاهد افتتاح ۳هزارودهمین مدرسه برکت 
هستیم که در مسیر توسعه عدالت آموزشی 
گامی بزرگ به شمار می رود.«در سال گذشته 
حرکت ارزشمندی در حذف مدارس کانکسی 
آغاز شد و امروز با کمک ستاد اجرایی فرمان 
امام و خیرین، هزارمین مدرسه کانکسی کشور 
در قالب ۱۸۰۰ کلاس درس ساماندهی شده 
است. این مدارس زمینه ساز تعلیم و تربیت 

آینده سازان ایران اسلامی است.
 وزیر آموزش و پرورش با اشاره به برنامه های 
دولت برای ارتقای کیفیت آموزش گفت: 
»دولت و وزرا توسعه عدالت آموزشی را در 
اولویت قرار داده اند. هفته آینده نیز بیش از 
۲۴۰۰ پروژه آموزشی با حضور رئیس جمهوری 
توسعه  کنار  در  شد.  خواهد  افتتاح 
زیرساخت ها، توجه به کیفیت تعلیم و تربیت، 
توانمندسازی معلمان، تجهیز کلاس های 
درسی و استانداردسازی محیط های آموزشی 
از محورهای اصلی برنامه وزارت آموزش و 
پرورش است.«کاظمی گفت: »بسته های 
آموزشی، بهداشتی، محیط  زیستی، پرورشی 
و ورزشی استانداردسازی شده و به تدریج در 
مدارس توزیع می شود. همچنین توجه ویژه 
به فعالیت های فرهنگی و پرورشی در راستای 
تقویت هویت ملی و دینی در دستور کار قرار 
می گیرد. معلمان و مدیران باید در تقویت 
عشق به میهن، نظام جمهوری اسلامی و 
الگوگیری از شخصیت های جاودانه ای چون 
دانشمندان شهید هسته ای کوشا باشند. روح 
ایمان در دل دانش آموزان باید تقویت شود و 
اقامه نماز در هر شرایطی در مدارس همواره 
مورد توجه قرار گیرد. همچنین سلامت 
علمی، تربیتی و جسمی دانش آموزان از 

اولویت های اصلی ماست.«

عند الاستطاعه یا عند المطالبه؟

مواجهه با سالمندی، سیاست و راهبرد منسجم می خواهد

باید برای مهریه و حمایت مالی از زنان فکری کرد

رئیس مرکز سالمندشناسی کشور:

تا سقوط در سراشیبی سالمندی چیز 
زیادی نمانده است. طبق تازه ترین 
برآوردهای مرکز آمار ایران و سازمان 
ملل، امسال جمعیت افراد بالای ۶۰ سال 
کشور به حدود ۱۰ میلیون و ۲۰۰ هزار نفر 
یعنی نزدیک به ۱۲ درصد کل جمعیت 
می رسد. پیش بینی ها نشان می دهد 
که این رقم تا میانه قرن حاضر به بیش 
از ۳۰ درصد خواهد رسید. این تحول 
جمعیتی، پیامدهای گسترده اجتماعی، 
اقتصادی و بهداشتی به همراه خواهد 
داشت. سازمان جهانی بهداشت امسال 
با تأکید بر محله محوری شعار این هفته 
را »سالمندان پیشرو در حرکت های 
محلی و جهانی برای رسیدن به آرزوها، 
رفاه و حقوق خویش« اعلام کرده است.
نظام سالمندی ایران دارای کاستی های 
و  توجه  نیازمند  که  است  کلیدی 
برنامه ریزی فوری است. به گفته دکتر 
احمد دلبری، مشاور عالی سازمان 
بهزیستی در امور سالمندان، رئیس 
مرکز سالمندشناسی ایران و انجمن 
علمی طب سالمندان، ایران با سرعتی 
کم سابقه به سمت یک جامعه سالمند 
حرکت می کند. اما شواهد رسمی و 
پژوهش های دانشگاهی نشان می دهد 
که زیرساخت ها و سیاست های موجود 
برای مواجهه با این موج جمعیتی کافی 
نیست. دلبری درباره مهم ترین کمبودها 
و چالش های حوزه سالمندی به »ایران« 
می گوید: »خأ راهبرد و سیاست گذاری 
یکی از مهم ترین کمبودها در این حوزه 
است. نبود برنامه های بلندمدت و 
جامع در این عرصه به چشم می خورد، 
هنوز سند ملی سالمندان به طور کامل 
اجرایی نشده و استراتژی منسجمی برای 
مواجهه با پیامدهای سالمندی در 

سطح ملی وجود ندارد. از طرفی با 
ضعف هماهنگی بین دستگاه ها هم 
مواجه هستیم. تعدد نهادهای متولی 
)بهزیستی، وزارت بهداشت، سازمان 
بیمه ها و…( بدون یک سیاست واحد 
موجب دوباره کاری و اتلاف منابع شده 
است.« دلبری فقدان قوانین حمایتی 
جامع و عدم ضمانت اجرای قوانین 
موجود را از دیگر کمبودها برمی شمارد: 
»حقوق معیشتی، حمایت های روانی 
و اجتماعی سالمندان و موارد مختلف 
مربوط به این گروه از افراد جامعه به 
شکل پراکنده در قوانین موجود دیده 
می شود و پشتوانه اجرایی قدرتمند ندارد. 
همچنین خدمات مراقبتی و بهداشتی 
کافی برای این موج سالمندی که با 
آن روبه رو خواهیم شد، وجود ندارد. 
هزینه های سلامت سالمندان چندبرابر 
افراد دیگر است آنها به طور متوسط 
شش برابر سایر گروه های سنی هزینه 
درمانی دارند، اما فقط ۲۹ درصد از آنها 
از بیمه های تکمیلی برخوردار هستند.«

15 هزار تخت برای 10 میلیون سالمند
سالمندی در بسیاری از مواقع با از 
کارافتادگی همراه است. گاهی تغییر 
سبک زندگی هم باعث شده تا برخی از 
خانواده ها امکان نگهداری از سالمند را 
در خانه نداشته باشند برای همین وجود 
مراکز مراقبت از سالمندان با قیمت های 
مناسب بیش از پیش در جامعه احساس 
می شود. دلبری با تأیید این موضوع 
کمبود شدید زیرساخت اقامتی را از 
دیگر محدودیت های دوران سالمندی 
می داند و می گوید: »تغییر سبک زندگی، 
مهاجرت فرزندان و اشتغال گسترده 
اعضای خانواده سبب شده حمایت 
خانوادگی از سالمندان کاهش یابد. از 
طرفی با کمبود محیط های دوستدار 
سالمند در سطح جامعه مواجه هستیم. 
شهرها و روستاهای ایران هنوز برای 

سالمندان ایمن و دسترس پذیر نیستند؛ 
از پیاده روها و حمل ونقل عمومی تا 
خدمات فرهنگی و تفریحی برای استفاده 
سالمندان مناسب سازی نشده اند. 
در نتیجه، امکان حضور اجتماعی و 
فعالیت بدنی سالمندان محدود می شود 
و حس انزوا در آنها تشدید می شود. 
کل تخت های آسایشگاهی سالمندان 
در ایران حدود ۱۵ هزار تخت است، اما 
جمعیت سالمندان )۶۰ سال به بالا( 
در سال ۱۴۰۴ به حدود ۱۰ میلیون و ۲۰۰ 
هزار نفر می رسد. یعنی در حال حاضر 
به طور میانگین برای هر ۶۸۰ سالمند 
فقط یک تخت آسایشگاهی وجود دارد. 
در حالی که در کشورهای توسعه یافته 
این نسبت حدود ۱ به ۱۸ است. این 
عدد به خوبی نشان می دهد که ظرفیت 
فعلی تخت های شبانه روزی در مقایسه با 
جمعیت رو به رشد سالمندان بسیار پایین 
است و نیاز به توسعه  گسترده خدمات 
مراقبت در منزل و محله محور را کاملاً 

توجیه می کند.«
نیاز روزافزون به مراقبت طولانی مدت 
مورد دیگری است که رئیس مرکز 
سالمندشناسی به آن اشاره می کند: 
»با افزایش بیماری های مزمن و ناتوانی 
جسمی، نیاز به پرستاری و توانبخشی 
خانگی و روزانه رو به افزایش است، 
اما زیرساخت آن شکل نگرفته است. 
همچنین با کمبود نیروی متخصص در 
حوزه سالمندی هم مواجه ایم، تعداد 
پزشکان، پرستاران، روان شناسان و 
مددکاران اجتماعی آموزش دیده در حوزه 
سالمندی بسیار کمتر از استانداردهای 
بین المللی است.« دلبری با اشاره به 
بحران رفاه و پایداری اقتصادی در مورد آن 
به کاهش نسبت پشتیبانی صندوق های 
بازنشستگی اشاره می کند و در مورد آن 
توضیح می دهد: »در حالی که نسبت 
مطلوب ۶ تا 7 نفر شاغل به ازای یک 
بازنشسته است، این رقم در ایران در 

سازمان تأمین اجتماعی ۴.۵ ، صندوق 
سازمان  و   ۰.۵ کشوری  بازنشستگی 
تأمین اجتماعی نیروهای مسلح ۰.۸۳ 
است؛اعدادی که خطر ورشکستگی را 
هشدار می دهند.« دلبری با بیان اینکه با 
افزایش فقر در سالمندی مواجه هستیم، 
توضیح می دهد: »پژوهش ها از دو برابر 
بودن میزان فقر در میان سالمندان 
نسبت به جمعیت عمومی خبر می دهند. 
سهم سالمندان فاقد مسکن شخصی از ۸ 
درصد در سال ۱۳۸۵ به حدود ۲۰ درصد 
در ۱۴۰۰ رسیده است که فشار مضاعفی 
بر هزینه های زندگی وارد می کند.« اما 
فقط مسائل اقتصادی به سالمندان 
فشار نمی آورد، به گفته رئیس مرکز 
از  نمی توانیم  کشور  سالمندشناسی 
چالش های اجتماعی و روانی که زندگی 
سالمندان را تهدید می کند چشم پوشی 
کنیم. تنهایی و انزوا یکی از مهم ترین 
مسائلی است که امنیت روانی سالمندان 
را تهدید می کند. او می گوید: »نزدیک 
به ۵۰ درصد سالمندان احساس تنهایی 
می کنند و حدود ۳۰ درصد بدون همسر 
هستند. بیش از ۴۸۰۰ سالمند سرراهی یا 
مجهول الهویه شناسایی شده اند. آمارها 
همچنین از نرخ حدود ۵۰ درصدی انواع 
آزار و غفلت در گزارش های ثبت شده، 

حکایت دارد.«
 

 راهکارهای اورژانسی
 برای حل معضلات سالمندی

رئیس انجمن علمی طب سالمندان در 
پاسخ به اینکه برای حل این مشکلات 
چه اقدامات اورژانسی باید انجام شود، 
می گوید: »در مرحله اول باید به شناسایی 
فوری سالمندان در معرض خطر بالا 
از جمله سالمندان تنها، سالمندان 
دارای بیماری مزمن یا معلولیت شدید 
دوردست  مناطق  در  سالمندان  و 
اقدام کنیم. در مرحله بعدی باید با 
سازمان های محلی، خانه های بهداشت، 

ایجاد کرده است، می گوید: »تنها 
چاره آگاهی بخشی است. این آگاهی 
می تواند اجباری و قانونی باشد، یعنی 
دفاتر ثبت ازدواج مکلف باشند قبل 
از عقد یک مشاوره یکی دوساعته 
اختصاصی برای زوجین برگزار کنند. 
هر چند حالا هم محضردار مکلف 
است موارد عقدنامه را به طرفین 
تفهیم کند اما آیا این تفهیم اتفاق 
می افتد؟ آیا مرد می داند که باید 
مهریه را پرداخت کند؟ من مردان 
زیادی را دیده ام که وقتی می پرسم 
چرا مهریه را قبول کردید می گویند 
به ما گفتند کی داده و کی گرفته 
است. یعنی او نمی داند به محض 
از همان لحظه  ۵۰۰ سکه  قبول 
عقد بدهکار شده است.« حسنی 
حلم با تأکید بر اینکه بر اساس 
سامانه های موجود ثبت اطلاع از 
اموال مرد آسان است، می گوید: 
»این سامانه ها می توانند به زن اعلام 
کنند، مرد در حال حاضر چه توانایی 
مالی دارد و زن با علم به دارایی 
مرد ازدواج را قبول می کند، یعنی 
می داند مهریه ای که نوشته شده 
هیچ پشتوانه ای ندارد. از طرف دیگر 
مردی هم که مهریه را قبول می کند 
باید مدل پرداخت آن را مشخص 
کند. بنا به شرایط مالی و شأنیت هر 
زوج مدل پرداخت نوشته می شود. 
با این شرایط مرد هم متوجه 
می شود با دینی واجب الادا-حقی 
آوردن آن لازم است-  به جا  که 
روبه روست، باید آگاهی بخشی را 
جدی بگیریم. گنجاندن مشاوره های 
قانونی که بار مالی هم ندارد، 
هزینه اش از خوردن یک پیتزا هم 
کمتر است. هر دو طرف نسبت به 
حقوق و تکالیف خود آگاه می شوند 
و اگر قرار است شروطی هم نوشته 
شود با آگاهی خواهد بود.« عضو 
شورای مرکزی کانون تکریم زن و 
خانواده با تأکید بر لزوم استفاده از 
نظر مشاور در تعیین شروط با عقد، 
می گوید: »این شروط هم باید با 
کمک یک مشاوره حقوقی و با نگاه 
خانواده محور در نظر گرفته شود.

 او شرایط زوجین را می بیند زنی که 
دکترا می خواند با زن خانه داری که 
فاقد پشتوانه اقتصادی است شرایط 
یکسانی ندارند، بنابراین با توجه به 
شرایط خانواده و زوجین هم مهریه 
و هم شروط پیشنهاد داده می شود.« 
او با اشاره به اینکه هیچ مردی مهریه 
را به زور قبول نمی کند، می گوید: 
»مردان صغیر و محجور نیستند، 
خودشان می توانند بسنجند که چه 
قدر توان پرداخت مهریه را دارند، 

پایگاه های سلامت برای گردآوری داده 
محله ای همکاری کنیم. ارائه خدمات 
حمایتی روانی-اجتماعی فوری از قبیل 
راه اندازی خطوط مشاوره تلفنی رایگان 
ویژه سالمندان و خانواده های آنها از 
اهمیت برخوردار است. همچنین ارائه 
جلسات گروهی روان شناسی یا مددکاری 
کاهش  برای  محلات  در  اجتماعی 
احساس تنهایی باید در برنامه های 
سالمندان قرار گرفته شود. همچنین 
تقویت مراقبت خانگی و خدمات در 
محل، عقد قرارداد با پرستاران محلی 
یا داوطلبان آموزش دیده برای مراجعه 
در منزل برای مراقبت جسمی و پیگیری 
درمان های مزمن، تأمین تجهیزاتی 
ساده و ارزان مثل واکر، عصا، داروهای 
ضروری برای منزل، پوشش بیمه ای 
برای خدمات مراقبت خانگی روانی و 
جسمانی به صورت آزمایشی در چند 
استان پرجمعیت باید در دستور کار 
قرار گیرند.« دکتر دلبری تأکید می کند: 
»ایجاد مراکز پاتوق سالمندی مانند مراکز 
مهر و گفت و گو، استفاده از فضاهای 
موجود در ادارات بهزیستی، خانه های 
فرهنگی، مساجد یا مدارس برای برگزاری 
چند ساعته نشست های سالمندان، 
برنامه های ساده ای مثل گفت و گو، ورزش 
سبک، آموزش سلامت، کارگاه های دستی 
و گفت وگو بین نسلی که هزینه بالایی 
نداشته باشند؛ در تقویت امنیت روانی و 

پس نمی شود در دیونی که مرد 
خودش آگاهانه و کاملاً مختار با بلوغ 
فکری تعهدی را امضا کرده است، 
این تعهد را  بگوییم نمی خواهد 
پرداخت کنید و هر وقت داشتید آن 
را بپردازید، این کار باعث بی نظمی در 

همه قراردادهای جامعه می شود.
 اگر قرار باشد هر کسی به ذمه 
خودش تعهدی را بر عهده بگیرد و 
راحت از زیر بار پرداخت آن شانه 
جه  ا بی نظمی مو با  کند  لی  خا
می شویم.« این کنشگر حوزه زنان 
با بیان اینکه بعد از انقلاب، بحث 
اصلاح ارث با کمک کنشگران و 
نخبگان جامعه زنان، نمایندگان 
رهبر  مستقیم  فتوای  و  مجلس 
انقلاب حل شد توضیح می دهد: 
»به نظرم کنشگران و نخبگان جامعه 
زنان باید نقش خود را نشان بدهند، 
مانند همان کاری که در بحث اصلاح 
ارث انجام دادند. اگر کنشگران 
نتوانند مشکلات کف میدان را به 
مسئولان برسانند، ناموفق بوده اند. 
مگر چند زن نماینده مجلس هستند 
و چند نفر از کسانی که در حوزه 
تخصصی زنان و خانواده ورود کرده اند 
حضور  اجرایی  مسئولیت های  در 
دارند تا مشکلات جامعه را منعکس 
کنند. دفاتر مدیران بیشتر محل رفت 
و آمد مردان است بنابراین وظیفه 
کنشگران و نخبگان جامعه زنان است 
که آنها را از مشکلات جامعه مطلع و 
علما برای مسائل زنان هم در حوزه 
خانوادگی و هم در حوزه اجتماعی 
چاره اندیشی  کنند. هرچند برخی 
از موارد مثل ضرورت اشتغال زنان 
نوظهور است. ولی برخی مسائل 
مثل مهریه از ۱۴۰۰ سال قبل مطرح 
بوده و در قرآن هم به عنوان هدیه و 

پیشکش مطرح شده است.« 
حسنی حلم می گوید: »مهریه ای 
که امروز خانواده ها بر آن تأکید 
می کنند، صرفاً به معنای اولیه 
می خواهند  آنها  نیست.  مهریه 
دو ابزار را در اختیار بگیرند یک 
اینکه مهریه کمکی در بحث طلاق 
باشد تا مرد راحت و احساسی و 
هیجانی زن را طلاق ندهد. چون 
اگر مرد حقوق مالی زن را ادا کند، 
هر وقت که بخواهد می تواند زن را 
طلاق بدهد. از طرف دیگر هم اگر 
طلاق اتفاق افتاد زن از نظر مالی 
پشتوانه ای داشته باشد. بنابراین 
باید برای این دو مشکل چاره ای 
بیندیشیم و گرنه ما هم مهریه را ابزار 
خوبی نمی دانیم ولی همین ابزار نه 
چندان کارآمد نصف و نیمه در برخی 

از موارد کارگشاست.«

اجتماعی سالمندان تأثیرگذار است.« به 
گفته مشاور سالمندان سازمان بهزیستی 
کشور، آموزش خودمراقبتی و پیشگیری 
با تدوین و توزیع بروشورها، فیلم های 
کوتاه آموزشی درباره جلوگیری از افتادن، 
مراقبت از بیماری های مزمن، تغذیه 
مناسب، سلامت روان، خواب، برگزاری 
کارگاه های آموزشی محلی برای سالمندان، 
خانواده ها و کارکنان مراکز بهداشتی باید 
در برنامه ها قرار بگیرد. همچنین تأکید بر 
اهمیت فعالیت جسمی مناسب و ارتباط 
اجتماعی به عنوان پیشگیری از افسردگی 
و دیگر اختلالات روانی-اجتماعی و جلب 
مشارکت نهادهای مختلف از جمله تعامل 
با شهرداری ها برای بهبود فضای شهری، 
پیاده روها، روشنایی محله و حمل ونقل 
عمومی مناسب سالمندان، همکاری با 
رسانه ها برای اطلاع رسانی عمومی درباره 
وضعیت سالمندان و ضرورت توجه به 
آنها؛ درگیر کردن خیرین، مراکز خیریه، 
مؤسسات غیر دولتی جهت حمایت 
مالی، فرهنگی، مشاوره ای از جمله 
اقدامات دیگری است که می توانیم 
برای حل بحران سالمندی به کار ببریم.

 دلبری راه اندازی خط مشاوره تلفنی 
ویژه سالمندان تنها در چند شهرستان 
بزرگ و راه اندازی ۵ تا ۱۰ مرکز پاتوق 
محله ای سالمندان در شهرهای بزرگ را 
از جمله ضروری ترین اقدامات ارزیابی 

. می کند

عند الاستطاعه، نه عندالمطالبه؛ این لب کلام مطروحه بوده است: »مهریه 

باید مبتنی بر استطاعت واقعی مرد باشد، زیرا شرط پرداخت مازاد بر توان، 
ح اصلاح موادی از قانون نحوه اجرای  از نظر شرعی الزام آور نیست.« طر
محکومیت های مالی و برخی از احکام راجع به مهریه که در دستور صحن 
علنی مجلس شورای اسلامی هم قرار گرفته بود با نظر رئیس مجلس برای 
اصلاح به کمیسیون قضایی و حقوقی ارجاع شد. فیلم و کلیپ هایی هم در 
فضای مجازی از حضور مردانی که خواستار بررسی قانون مهریه هستند منتشر 
شده است، اما به گفته صاحبنظران حوزه زنان، صدای جامعه زنان در این 

مورد چندان بلند نیست. با این اوصاف تکلیف قانون مهریه چه می شود؟
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جامعه نخبگان و کنشگران حوزه 
زن و خانواده باید صدایشان را به 
مسئولان و مراجع برسانند. سمیه 
سادات حسنی حلم وکیل پایه یک 
دادگستری، کنشگر حوزه زنان، 
عضو شورای مرکزی کانون تکریم 
زن و خانواده با بیان این مطالب 
به »ایران« می گوید: »ان شاءالله 
ز  و ر مجلس  ن  نا ز ن  کسیو ا فر
چهارشنبه در جلسه ای به بررسی 
قانون مهریه می پردازد، مشکلی که 
داریم این است که متأسفانه صدای 

زنان بلند نیست. 
در حال حاضر برخی از مردان که 
واقعاً هم مشکلاتی در زمینه پرداخت 
مهریه دارند، به بیوت علما مراجعه 
می کنند و مسائل خودشان را مطرح 
می کنند. این کنشگر حوزه زنان با 
بیان اینکه به نظر من باید به دو 

مشکل به شکل جدی پرداخت، در 
مورد این مشکلات چنین توضیح 
می دهد: »یکی اینکه زنان بویژه 
زنان کنشگر که دغدغه حل مسائل 
ع را دارند  در چهارچوب نظام و شر
از علما بخواهند به این مسائل 
ورود پیدا کنند، به هر حال برخی 
از مسائل در دستان علماست چون 
برای تغییر و ایجاد قوانین جدید به 
پشتوانه فقهی نیاز داریم. جامعه 
زنان باید این موارد را از علما و 
مراجع بخواهد و مشکلات را منتقل 

. کند
 در مرحله دوم وظیفه مسئولان 
است که در زمینه مسائلی از این 
دست که به دو طیف زنان و مردان 
در جامعه مربوط است از خودشان 
بپرسند چقدر صدای طرف مقابل 
را شنیده اند و از آنها دعوت کنند و 

صحبت هایشان را بشنوند، این به 
حل بهتر مسأله کمک خواهد کرد.« 
عضو شورای مرکزی کانون تکریم 
زن و خانواده با اشاره به اینکه در 
شرایط فعلی مطرح شدن مسائلی از 
قبیل قانون مهریه به صلاح نیست، 
می گوید: »مسائلی از این دست 
باعث آشفتگی اجتماعی خواهد شد. 
به  فرض این مسأله مشکل دارد و 
ما می دانیم باید حل شود، ولی 
امروز اصلاً شرایط حل آن فراهم 
نیست. باید قانونی درست، منصفانه 
و عادلانه تصویب شود و طرفین را 
ببیند. اگر برای زنی که خانه دار 
است، یک شرایط مالی ایجاد کردیم 
و این زن و شرایط اقتصادی او را 
دیدیم، اگر خدماتی که زن در خانه 
ارائه می دهد ارزشگذاری شد، اگر 
توانستیم برای زنی که در آستانه 

طلاق است و توانمندی اقتصادی 
ندارد، چاره ای اندیشیده شود و 
راهکار داشتیم، می توانیم به بحث 
مهریه بپردازیم. ما می خواهیم 
دخترانمان را برای ازدواج تشویق 
کنیم با این شرایط چطور باید آنها 
را برای ازدواج، مادری و فرزندآوری 
متعدد تشویق کنیم، بنابراین به 
نظرم در شرایط فعلی با مشکلاتی 
که جامعه زنان دارد دستکاری این 
موضوع اصلاً به نفع زنان و خانواده 

» . نیست

 لزوم آگاهی بخشی
 پیش از ازدواج

این حقوقدان با تأکید بر اینکه 
شرایط اقتصادی و بالا رفتن قیمت 
سکه شرایط نامناسبی برای مردانی 
که مجبور به پرداخت مهریه هستند 
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است

مردم شاهرود و سمنان دوباره 
نگران منبع تأمین آب شرب خود 
از کوه شاهوار شده اند. به رغم 
مخالفت جدی سازمان حفاظت 
محیط زیست و هشدارهای مرکز 
از  خبرها  مجلس،  پژوهش های 
تلاش ها برای بازگشایی دوباره این 
معدن حکایت دارد. این موضوع را 
»امیرحسین ولیان«، دبیر تشکل های 
زیست محیطی شاهرود، به »ایران« 

می گوید.
حمید ظهرابی، معاون محیط زیست 
طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست 
نیز می گوید: »سازمان حفاظت 
سیس  تأ ن  زما ز  ا یست  محیط ز
معدن و در جریان استعلاماتی که 

در همان سال های ابتدایی انجام 
شد، با ابراز نگرانی نسبت به تبعات 
زیست محیطی، مخالفت صریح خود 
را با فعالیت معدن اعلام کرده بود. با 
این حال، در همان مقطع و برخلاف 
نظر کارشناسی و بدون دریافت مجوز 
از سوی سازمان، فعالیت معدن آغاز 

» . شد
ظهرابی با اشاره به تخریب های 
گسترده ناشی از فعالیت این معدن 
می گوید: »بهره برداری از معدن، هم 
بر اکوسیستم و زیستگاه های طبیعی و 
هم بر منابع آبی منطقه اثرات منفی 
برجای گذاشته است؛ از همین رو، 
یست  محیط ز حفاظت  ن  سازما
به صورت رسمی مخالفت خود را با 
ادامه فعالیت آن اعلام کرده است.«

ظت  حفا ن  ما ز سا همچنین 
محیط زیست در نامه ای مورخ سوم 
اردیبهشت ۱۴۰۴ به صراحت از آثار 
تخریبی گسترده معدن بر اکوسیستم 
شاهوار و افزایش غلظت فلزات 

سنگین در آب خبر داده است.
 

منبع آب شیرین
شاهوار مهم ترین منبع آب شیرین 
است که شرق سمنان را سیراب 
می کند. اصلاً »شاهرود« نام خود را 
از رود بزرگی می گیرد که از شاهوار 
به سمت دشت بسطام و شاهرود 
روان بوده است. شاهوار مرز میان 
جنگل و کویر است؛ به این مناطق 

»اکوتون« گفته می شود.
این کوه، مهم ترین عامل تغذیه 
سفره های زیرزمینی و تضمین کننده 
تنوع زیستی در »زون سپر« حدفاصل 
جنگل های هیرکانی و بیابان کویری 
اکوتون ها  است.  حاج علی قلی 
معمولاً تنوع زیستی خارق العاده ای 
دارند؛ تنوعی که هم مناطق مرطوب 
و خشک و هم مناطق میان بند را 

دربرمی گیرد.
شاهوار اصلی ترین محل تمرکز 
جمعیت، کشاورزی و دامداری سمنان 

است و رویشگاه برخی گونه های 
منحصربه فرد گیاهی به شمار می رود. 
شاهوار  ز  ا جهان  گیاه شناسان 
به عنوان یک ذخیره گاه ژنتیکی 
نام می برند. به گفته امیرحسین 
ولیان، دست کم سه گونه گیاهی 
در این منطقه کشف و با پسوند 

»شاهواریکا« به ثبت رسیده است که 
در هیچ نقطه دیگری از جهان دیده 

نمی شود.

 ثبت ملی هم 
جلوی تخریب را نگرفت

تلاش های مستمر مردم شاهرود 

برای توقف معدن کاوی در نهایت به ثبت 
ملی کوه شاهوار در فهرست میراث طبیعی 
کشور در سال ۱۴۰۰ انجامید؛ ثبتی که امید را 
در دل مردم شاهرود و سمنان زنده کرد. آنان 
تصور می کردند این ثبت، خیال خرس ها و 
پلنگ های شاهوار را از خطرات معدن کاوی و 
حضور انسان در زیستگاهشان آسوده خواهد 
کرد؛ اما خرس هایی که از تیغ بولدوزرهای 
معدن در امان ماندند، بعدها قربانی تصادف 

در جاده ها شدند.
شاهرودی ها ثبت ملی را راهی برای نجات 
شاهوار از تیغ معدنکاران می دانستند تا 
شهرشان، همچون دیگر شهرهای استان، 
به سرنوشت بی آبی دچار نشود. اهل شهر 
زیبا، سال هاست که در برابر بولدوزرها 
ایستاده اند تا شاهرود و بسطام به سرنوشت 
دیگر شهرهای تشنه سمنان دچار نشوند.

آنها نمی خواهند زخمی که کوه کرکس از 
معدن کاوی بر تن دارد، بر پیکر شاهوار تکرار 
شود. معدنکاران آن قدر کرکس را تکه تکه 
کردند و از سنگ هایش سنگ قبر ساختند 
که با از بین رفتن منابع آبی، خشکسالی به 
جان باغ های نطنز افتاد و روستاییان ناچار 
به مهاجرت شدند. آنان که مانده اند، هر 
چند وقت یک بار دست به دامان رسانه ها 
می شوند تا شاید »کرکس« از جغرافیای 

اصفهان حذف نشود.
معدنکاران بازار جهانی تحفه نطنز ـ گلابی 
محلی »طامه« ــ را نیز از باغدارانش گرفتند. 
حالا همان معدنکاران قصد دارند سرنوشت 

مشابهی برای شاهرود بنویسند.
شاهوار، همان گونه که کوه »کرکس« از نطنز 
در دل کویر باغ شهر ساخت، از شاهرود 
شهری ییلاقی و پوشیده در مه پدید آورده 
است؛ مِهی حریرگون که شاهرود را به 
یکی از مقاصد محبوب بوم گردان تبدیل 
کرده. مردم شاهرود می ترسند بولدوزرها 
این تصویر مه آلود را به کویری گردآلود 

بدل کنند.
آنها هشدار می دهند معدنکاران به بهانه 
اشتغالزایی نه تنها قصد دارند دامن سبز و 
پرچین طبیعت را از تن شاهوار برچینند، 
بلکه حیات وحش ارزشمند منطقه را نیز 

آواره ساخته اند. 
مردم شهر تردیدی ندارند که معدن 
بوکسیت، همچون معادن نطنز، به زودی 
ریه های  و  سینه  میهمان  را  گردوغبار 
شاهرودی ها و بسطامی ها خواهد کرد و 
جان شهروندان را به دلیل بی توجهی به 

توسعه پایدار تهدید می کند.
مرکز پژوهش های مجلس شورای اسلامی 
نیز در گزارش سال ۱۳۹۷ خود با عنوان 
و  یست محیطی  ز ی  لش ها چا رسی  بر «
اجتماعی معدن بوکسیت« نگرانی های 
تأیید کرده و نوشته  را  مردم شاهرود 
است: »ادامه فعالیت معدن بوکسیت به 
این شکل،  می تواند علاوه بر وارد آوردن 
طبیعت  به  جبران ناپذیر  خسارت های 
منطقه، حیات مردم را نیز در معرض تهدید 

قرار دهد.«

مردم شاهرود و سمنان نگران تأمین آب شرب و تخریب محیط زیست مردم شاهرود و سمنان نگران تأمین آب شرب و تخریب محیط زیست 

 دست از سر » شاهوار« بردارید دست از سر » شاهوار« بردارید

گزارش

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

استمداد از قانون
همین دلنگرانی ها سبب شد جمعی از شهروندان شاهرود با ارسال نامه ای رسمی 
به دادستان این شهرستان، خواستار ورود فوری قوه قضائیه برای صیانت از کوه 

شاهوار به عنوان »حقوق عامه« شوند.
این نامه که توسط نمایندگان اقشار مختلف جامعه شاهرود و با پشتوانه هزاران 
امضا تنظیم شده، با اشاره به حضور اخیر دادستان کل کشور در همایش »نقش 
قوه قضائیه در حفظ محیط زیست«، شاهوار را »آزمونی بزرگ برای مدیریت کلان 

کشور« توصیف کرده است.
آنها با یادآوری تخریب گسترده زیست بوم، بی توجهی به ثبت ملی و تعهدات 
قانونی آن، مخالفت مستمر سازمان حفاظت محیط زیست از سال ۱۳۸۹ تاکنون، 
تهدید زیرساخت ها و امنیت غذایی، ملاحظات لرزه خیزی و اهمیت راهبردی 

شاهوار، خواستار جلوگیری از تخریب بیشتر این کوه شده اند.
براساس مستندات ارائه شده به دادستانی، آسیب های معدن بوکسیت به 
زیرساخت ها، بهداشت و جان شهروندان، تنوع ژنتیکی و منابع آب شیرین، بارها 
توسط دستگاه های اجرایی تأیید شده است. همچنین بر پایه مطالعات آمایش 
سال ۱۳۹۵ و احصای مشکلات استان در سال ۱۴۰۰، بیش از ۵۰ زمین لرزه با کانون 
منطقه تاش و ابرسج و روی گسل شاهوار ثبت شده است. در اسناد بالادستی 
نیز جنگل هیرکانی ابر ــ که شاهوار سپر حفاظتی آن است ــ هم تراز با دریاچه 

ارومیه از نظر اهمیت زیست محیطی شناخته شده است.

برش
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زندگی ایوان کلیما در تقاطع دو پدیده  
بزرگ سده  بیستم یعنی هولوکاست و 
تجربه  حکومت کمونیستی در چکسلواکی 
شکل گرفت؛ تجربه هایی که نه فقط بر 
زیست فردی اش تأثیر شگرف داشت، 
بلکه بدل به بستر اصلی تخیل ادبی و 

تأمل اخلاقی او شد.
در کودکی، کلیما به همراه خانواده مدت 
سه سال و نیم را در اردوگاه ترزیئنشتات 
گذراند؛ تجربه ای تلخ که ریشه های 
بسیاری از پرسش های او درباره مرگ، 
وجدان، مقاومت و حیات انسانی را شکل 
داد. او پس از جنگ، در دانشکده هنرهای 
دانشگاه چارلز پراگ در رشته  زبان و 
ادبیات چک تحصیل کرد و سرانجام وارد 

فضای ادبی و فرهنگی شد.
کلیما در دهه های پس از جنگ به 
کمونیسم امیدوار بود، اما به مرور با 
سرکوب، بیکاری فکری اجباری، سانسور 
و فشار سیاسی مواجه شد. سال ۱۹۶۷، 

در یک سخنرانی علنی، نظام سانسور و 
سرکوب را نقد کرد و از حزب کمونیست 
اخراج شد. پس از حمله  شوروی به 
چکسلواکی در سال ۱۹۶۸، روند اصلاحات 
»بهار پراگ« که با هدف گشایش سیاسی 
و آزادی فرهنگی آغاز شده بود، متوقف و 
معکوس شد و حکومت به سیاست  های 
سرکوب و سختگیری بازگشت. کلیما و 
بسیاری از نویسندگان هم دوره اش ناچار 
شدند برای گذران زندگی به کارهای 
یدی مثل کارگری ساده، تعمیرات یا 
حتی رفتگری روی بیاورند تا زنده بمانند، 
در حالی که اندیشه و قلم شان زیر فشار 
سانسور خاموش نگاه داشته می شد. 
آثار کلیما ممنوع شد، اما صداقت 
اخلاقی و التزام به وجدان در او سبب 
شد که حتی در شرایط محرومیت نیز 
به نوشتن و نشر زیرزمینی آثارش ادامه 
داد و از موضع روشن خود دفاع کرد. 
تنوع ژانری کلیما نشان دهنده وسعت 
ذهنش بود؛ او نه فقط یک رمان نویس، 
بلکه نمایشنامه نویس، مقاله نویس و 
نویسنده  آثار کودکان نیز بود. کلیما با 
مسلط ساختن تجربه  زیستی توانست 
روایت هایی خلق کند که نه فقط تاریخ 
را بازتاب دهند، بلکه زمان شخصی را 
نیز تنفس کنند. این هم پوشانی سبب 

می شود خواننده هم در زمان عمومی 
تاریخ حضور یابد و هم در فضاهای ذهنی 
شخصیت ها. او تصویر زمان تاریخی و 
لحظات زیست فردی اش را همزمان به 
مخاطب خود عرضه کرد. تأثیر تجربه  
زیسته و تراژدی تاریخی بر شخصیت های 
او آشکار است؛ شخصیت هایی که خود 
صاحبان تاریخند، و نه تنها قربانیان آن.
جهان ادبی کلیما نه صرفاً اجتماعی یا 
سیاسی، بلکه »انسان شناختی« است 
و مرکز ثقل آن رابطه  انسان با انسان، 
انسان با خود، و انسان با وجدان است. 
کلیما رفت، اما پرسش هایش هم زنده 
و هم ماندگارند. همانگونه که او خود 
جایی گفته بود، آنچه مهم است »زندگی 
یا مرگ است؛ هیچ چیز دیگری اهمیت 

ندارد.«
با این مقدمه، باید بگویم که در آثار کلیما 
نه صرفاً داستانی رویایی یا ادبیات زیباست 
که تنفس می شود، بلکه »طنین وجدان« 
است که در لابه لای سطور گریبان خواننده 
را می چسبد و به موضع گیری اخلاقی می­
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چگونه کلیما زبان مقاومت را آفرید
یکی از نقاط قوت برجسته کلیما این است 
که از زیبایی  شناسی پیچیده یا زبان فاخر 

می گریزد و با زبانی نسبتاً ساده، روشن 
و به  روز به بیان معانی فلسفی و اخلاقی 
می پردازد. این رویکرد، باعث می شود 
به سرعت جذب شود و در  خواننده 
عین حال از عمق معنا باز نماند. از این 
رو، آثار او نمونه  روایت مقاومت با زبان 
عامه فهم است. اما آنچه در زبان ساده او 
شگفت انگیز می  نماید، همان بار معنایی 
گران و تراکمی است که در ظاهری عادی 
نهفته است: خاطره، وجدان، گناه، شک، 
امید، تنهایی، عشق، و مرگ. همه اینها 

به نظر شما ایوان کلیما چه 
جایگاهی در ادبیات معاصر چک و 

اروپای شرقی  دارد؟ 
ایوان کلیما و میلان کوندرا، بزرگ ترین 
نویسندگان دوران معاصر چک هستند. 
آثار کلیما را می توان از دو جنبه بررسی 
کرد، هم به جهت رمان های مطرحی 
که از او به یادگار مانده و هم به خاطر 
جستارهای شاخصی که نوشته است. 
اگر مروری بر آثارش داشته باشیم، 
بی شک »روح پراگ« را می توان از 
بهترین مجموعه مقالاتش دانست. 
در این کتاب روایتی از تاریخ چک 
در دوران سیطره کمونیست ها )دوره  
زندگی خودش( را پیش روی مخاطبان 
می گذارد؛ در آن عقب گرد تاریخی 
و درباره سال های  مختصری دارد 
اشغال چکسلواکی توسط نازی ها و 
هیتلر هم می نویسد. دوران کودکی 
کلیما در یکی از اردوگاه های نازی ها 
سپری می شود، دورانی که کشورش 
تحت سلطه نازی ها درمی آید و بعدتر 
توسط شوروی آزاد می شود. البته همه 
کشورهایی که در اروپای شرقی از سوی 
شوروی اشغال می شوند تحت سلطه 
کمونیست ها و نوع دیگری از خفقان 

قرار می گیرند. 

چرا از ایوان کلیما و میلان کوندرا، 
به عنوان دو نویسنده بزرگ چک 

یاد کردید ولی نامی از فرانتس 
کافکا نبردید؟

گفته من فقط درباره دوره فعلی بود و خب 
کافکا پیش از این دو می زیسته است. 
مهم تر آنکه کافکا نویسنده بزرگ و شاخصی 
است که نمی توان او را به دوره و جغرافیای 
خاصی محدود کرد. شاید کمی اغراق آمیز 
باشد، اما کافکا آنقدر غول است که نباید 
با هیچ نویسنده ای مقایسه شود. کافکا 

نویسنده بسیار منحصر به فردی است. 
 

کلیما بارها گفته بود تجربه خروج 
زنده از اردوگاه نازی برای او مهم ترین 

لحظه زندگی  اش بوده است: »فقط 
زندگی یا مرگ وجود دارد، هیچ چیز 

دیگری اهمیت ندارد.« این تجربه 
خاص دوران کودکی کلیما چقدر در 

آثارش حضور دارد؟
خودش در این رابطه گفته: »کودکی که 
در اردوگاه های مرگ، همواره با نیروی برتر 
روبه رو بوده که می توانسته او را کتک زده، 
از غذا محروم کند و حتی به قتل برساند، 
زندگی اش متفاوت از دیگران کودکان 
است.« کلیما در آن سال ها همیشه ترس 
این را داشته که آنجا کشته شده یا به 

نگاهی به زندگی و آثار ایوان کلیما که در ۹۴ سالگی درگذشت

گذار از تراژدی به وجدان

 کلیما در آثارش 
همواره انسان را 

میان »ظرفیت 
گناه ورزی« و 

»امکان بخشش« 
قرار می دهد؛ 

انسانی که هم 
گناه می کند، هم 

امید دارد، هم 
مبهوت است  
و در نهایت به 
پیمان اخلاقی 

خویش رجعت 
می  کند

برخلاف اغلب 
نویسندگان بلوک 
شرق که در دوره 

جنگ سرد از 
آن وضعیت فرار 

می کنند و شیفته 
غرب می شوند، 

کلیما هرگز به 
غرب متمایل 

نمی شود. 
حتی در دهه 

70 میلادی به 
آمریکا دعوت 

می شود ولی بعد 
از سخنرانی اش 

دوباره برمی گردد. 
آنجا می گوید 

اگر کمونیسم 
بد است، به این 

معنا نیست که 
کاپیتالیسم خوب 

است

ورای کمونیسم و کاپیتالیسم
بررسی زیست سیاسی و جهان ادبی ایوان کلیما در گفت وگو با  اصغر نوری

دوره حیات کلیما به کتاب های 
او می شود از بابت وجوه ادبی 

آثارش هستند یا به خاطر نگاه و 
فعالیت های سیاسی اش و اینکه 
حاضر به ترک مردمش نمی شود؟

همه این موارد مهم هستند، ایوان کلیما 
در همان دوره نیز رمان نویس بسیار 
شاخصی بوده و رمان »عشق و زباله« او 
یکی از ۱0 اثر برتر اروپای شرقی است. 
این کتاب را با رمان »بار هستی« میلان 
کوندرا مقایسه و تأکید می کنند که نگاه 
سیاسی غالب بر این دو رمان به هیچ 
وجه بر وجوه ادبی شان تأثیر نگذاشته 
است. کلیما با آنکه جایگاه مهمی برای 
تجربه  خاص زیسته اش و از سویی 
اجتماعی  و  سیاسی  دغدغه های 
خود قائل است اما طوری نمی نویسد 
که رمان هایش به بیانیه ای سیاسی 
یا بلندگویی برای بیان عقایدش 
تبدیل شوند. رمان های او به 
معنای واقعی رمان هستند. 
منتقدان خارجی، زبان 
و نثر آثار داستانی اش را 
بسیار شاخص می دانند. 

کلیما در ساختار روایی رمان های 
خود بیشتر به فرم کلاسیک وفادار 
بوده است یا به تجربه های روایی 

نوگرایانه؟ 
از نظر ساختاری، آثار کلیما بیشتر فرمی 
کلاسیک دارند. البته در برخی کتاب های 
خود فرم های تازه ای را تجربه کرده 
است. یکی از دغدغه های اصلی اش 
خود »نوشتن« است و حتی کتابی 
درباره نوشتن دارد. وقتی مروری بر 
کتاب های کلیما داشته باشیم، در نگاه 
اول خود را در برابر نویسنده ای می بینیم 
که از مسائل روزمره و ساده سخن 
می گوید که این مسأله نیز به جلب 
نظر مخاطبان کمک زیادی می کند. 
کتابی با عنوان »شغل های طلایی 
من« دارد که به دوره سخت زندگی اش 
و تجربه مشاغل مختلف تعلق دارد. در 
آن رمان می گوید:» در کنار این مشاغلی 
که برای زنده ماندن انجام می دهم، 
نوشتن همچنان مهم ترین کار زندگی 
من است.« و تأکید می کند: »نوشتن کار 
من نیست، بلکه یک مأموریت است.« او 
به دنیا آمده بود تا بنویسد. در آثار کلیما 

در مجال چند جمله یا پاراگراف جان 
می گیرند. این مهارت در مناسبت های 
روزمره در نمایش های او نیز دیده می شود، 
جایی که گفت وگوهای ساده زوایای پنهان 
شخصیت ها را می گشاید. استفاده از زبانی 
عامه فهم و در عین حال معنامند سبب 
می شود که آثار کلیما نه صرفاً برای نخبه ها، 
بلکه برای خواننده عام نیز قابل دستیابی 
باشد، بدون آنکه از عمق ادبی متن کاسته 

. د شو
 

اخلاق، وجدان، گناه و بخشش
یکی از کانون های فکری آثار کلیما، 
پرسش از »وجدانی که در شرایط سخت 
چه می کند« است. در جهانی که آدمی 

مجبور است با سرکوب، انتخاب های 
ناشناخته، فشار قدرت و تناقض مواجه 
شود، چگونه باید اخلاق را زنده نگه 
در  »قاضی  در  پرسش  این  داشت؟ 
محاکمه« )۱۹۹۱( به شکل آشکاری ظاهر 
می شود: داستانی پیرامون یک قاضی که 
در جامعه ای که خواستار مجازات مرگ 
است، به مخالفت با آن برمی  خیزد. 
او درگیر این تعارض اخلاقی است: آیا 
جامعه ای حق دارد علیه کسی حکم 
اعدام صادر کند؟ و قاضی که خود در 

تقابل با آراء عمومی قرار می گیرد، چه 
وضعیتی دارد؟ روایت داستانی این اثر، که 
می  توان آن را به عنوان نمونه برجسته ای 
از ادبیات حقوقی ـ اخلاقی در دوره استبداد 
قلمداد کرد، فضایی خفه کننده می سازد 
و خواننده را وارد معرکه وجدان می کند: 
اخلاق، قانون، جامعه، فرد و مقاومت در 
هم آمیخته می  شوند؛ نه در تقابلی ساده، 
بلکه در درگیری پیوسته ای که خواننده را 

به تأمل وامی  دارد.
در »عشق و زباله« )۱۹۸۶(، که یکی از آثار 
تأثیرگذار کلیماست، نیروهای اخلاقی 
و انسانی در مواجهه با تحقیر، تباهی، 
فروپاشی شخصیتی و فشارهای اجتماعی 
بروز می یابند. در این رمان، کلیما به 
نمادهایی چون زباله، زندگی زیرزمینی، 
آوارگی ذهنی، رابطه نویسنده با جامعه 
و مقاومت اخلاقی می پردازد. این اثر 
را می توان به مثابه یک نماد واحد اما 
پیچیده انسان در شرایط سرکوب قلمداد 
کرد. قهرمان داستان مجبور می شود 
رفتگری کند ـ نمادی سمبلیک از اینکه 
انسان در محیطی فاسد چه نسبتی با 
آن پیدا می  کند. داستان در قالب اول 
شخص روایت می شود، از زندگی یک 
نویسنده تبعیدشده یا ممنوع النشر که 
مجبور می شود در شهر پراگ زباله جمع 
کند تا زنده بماند. این موقعیت نمادین 
است؛ اما در همین جمع آوری زباله است 
که صدای انسان، خاطره، امید و مقاومت 

بازتولید می شود.
»قرن دیوانه  من« )۲00۹( نیز اثری در دو 
جلد، خاطره نگاری تاریخی و شخصی 
کلیماست که در آن دوره هایی از زندگی اش 
را مرور می کند: از کودکی و تجربه اردوگاه 
تا مبارزه در دوران کمونیستی و پس از 
انقلاب. در این اثر، کلیما هم تجارب 
تاریخی را بازگو می  کند و هم تأملات خود 
را بر آن می افزاید: »وظیفه فرد در برابر 
وجدان خویش چیست  و چگونه می توان 
در زمانه ای که آرمان ها به تراژدی بدل 
شده اند، انسان باقی ماند؟« این کتاب 
نه تنها خاطره، بلکه مانیفستی است از 

ادبیاتی پاسخگو به تاریخ.
 

طنز سیاه انتقادی و سخره انگیزی
یک ویژگی بارز در آثار کلیما طنزی است 
که از دل تضادها و تناقض های نظام های 
به طنز  او  سرکوب گر بیرون می آید. 
نمی پردازد تا سرکوب را خنثی کند، بلکه 
بر پوچی سیستم ها تأکید می  کند. طنز 
و سخره انگیزی در آثار او نوعی هوای تازه 
در شرایط خفه کننده سیاسی است. مثلاً 
در مصاحبه ای، کلیما از خاطره ای گفته 
است که مأموران جست وجو به خانه اش 
آمدند و همسرش به آنها گفت: »لطفاً 
کفش های تان را در بیاورید« ـ و آنها واقعاً 
این کار را کردند! او آن هنگام اصطلاح 

»سخره  انگیزی« را به کار برد تا نظامی را 
توصیف کند که در آن واقعیت ها خود به 
تمسخر درمی آیند. طنز خاموش کلیما، 
طنزی حاصل از اشاره و فاصله گذاری، 
امکان فاصله گرفتن از ترس را فراهم 
می آورد و همزمان نقد را با ظرافت منتقل 

می کند.
 

یک نگاه انتقادی
آثار کلیما گاهی در فهم پیچیدگی 
زمان ها و تضادها دچار ساده نگاری 
برخی  در  می  شوند.  کلی گویی  یا 
آثار، او در تلاش برای رساندن پیام 
اخلاقی دچار اطناب یا کمبود عمق 
در شخصیت پردازی شده است. اگرچه 
کلیما در آثار خود پرسش های اخلاقی و 
معنوی متعددی را مطرح می کرد، اما او 
برخلاف برخی نویسندگان عصر مدرن 
کمتر به تأملات دینی یا متافیزیکی 
عمیق و فراتر از انسان روزمره می پردازد. 
کلیما نمایشنامه نویس نیز بود، اما 
توان دراماتیک او به پای قدرت روایت 
داستانی اش نمی رسید. متون نمایشی 
او غالباً کمتر دیده شده اند و نقد کمی 

بر آنها نوشته شده است.
 

چرا باید کلیما خواند؟
مرگ ایوان کلیما فرصتی است برای 
بازاندیشی در میراثش. او جزو نویسندگانی 
است که در زبان خود مقاومت کرده اند؛ 
کسانی که گرچه در گوشه ای از اروپا 
زیستند، اما زبان شان توانست جهانی 
شود. کلیما در آثارش همواره انسان 
را میان »ظرفیت گناه ورزی« و »امکان 
بخشش« قرار می دهد؛ انسانی که هم 
گناه می کند، هم امید دارد، هم مبهوت 
است  و در نهایت به پیمان اخلاقی 
خویش رجعت می  کند. از منظر نقد 
ادبی، کلیما یکی از نمایندگان جدی 
»ادبیات مقاومت فردی« است که میان 
تاریخ و تجربه  خصوصی درمی غلتد. او 
توانست مضامین کلیدی را در قالب های 
متفاوت بریزد و نشان دهد چگونه انسان، 
حتی در تنگناهای سهمگین، می تواند 
»انسان بماند«. خواندن آثار او واکنشی 
است از سر شوق به مقابله با فراموشی.

کلیما همچنین به عنوان پلی میان 
ادبیات سیاسی و انسانی اهمیت دارد؛ 
نه آنکه صرفاً داستان مبارزه بگوید، بلکه 
داستان انسان در مواجهه با مبارزه را 
روایت کند. او به ما می آموزد حتی در 
شرایط سرکوب، زندگی ادامه دارد؛ در 
خاطره، در روابط انسانی  و در وجدان 
فردی. با این همه، باید اذعان کرد که 
مخاطب امروز شاید کمتر به متون 
جدی او بازگردد  و ادبیات کلیما نیازمند 
ترجمه ها و نقدهای تازه است تا به 

نسل های نو برسد.

یاد

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد ادبی

گفت وگو

مریم شهبازی
گروه کتاب

عشق به ادبیات و نوشتن دیده می شود؛ 
در کنار اینها یک نوع اصالت فکری و 
دغدغه های سیاسی و اجتماعی هم 
دیده می شود. هر زمان که قصد صحبت 
مستقیم درباره موضوعی را داشته به 
سراغ جستار نویسی رفته است، نظیر 
کاری که در کتاب های »قرن دیوانه من« 
و »روح پراگ« انجام می دهد. این دو 
کتاب مجموعه مقالات او هستند. در 
اینها به خوبی مرز میان داستان نویسی 
و سیاست را جدا می کند. او می دانسته 
چه وقت باید یک موضوع را بهانه خلق 
یک رمان کند و چه موقعی آن را در قالب 

یک مقاله ارائه بدهد.
 

از این جهت در عرصه جهانی با 
کدام نویسندگان قابل مقایسه 

است؟
به گمانم شبیه ترین نویسنده به کلیما 
در این مورد خاص کوندرا است و فراتر 
از مرزهای کشورش نیز می توان به 
ماریو بارگاس یوسا، نویسنده پرویی 
اشاره کرد. وقتی رمان های کلیما را 
می خوانیم هرگز به این فکر نمی کنیم 
که با نویسنده ای سیاسی مواجه 
هستیم. از سوی دیگر کلیما به تاریخ 
توجه دارد اما بیشتر از آنکه بخواهد به 
تاریخ بپردازد به وضعیت انسانی یک 
ملت توجه دارد. دنیای آثارش آنقدر 
کامل خلق شده اند که در همه جای 
دنیا مخاطبان زیادی دارند. کلیما حتی 
در سخت ترین شرایط هم به زندگی 
و عشق توجه دارد و از همین روی هم 
هست که کارهای صرفاً عاشقانه نیز 

نوشته است.
 

 کلیما چه پیام ماندگاری برای 
مخاطبان آثارش دارد؟

اینکه بدانیم زندگی با همه سختی هایش 
همچنان در جریان است. او با آنکه منکر 
شرایط نمی شود اما همچنان امید 
را به آثارش تزریق می کند. طی نود 
و چهار سال زندگی اش سختی های 
زیادی را متحمل می شود، با وجود این 
همواره به اینکه دنیا جای بهتری شود 
امید داشته است، نگاهی که در همه 
آثارش جریان دارد. از طرفی او تأکید 
می کند: »نیازی نیست میان راه هایی 
که پیش روی مان گذاشته اند حتماً یکی 

را انتخاب کنیم.«

ایوان کلیما، نویسنده و روشنفکر 
لگی  سا  ۹ 4 ر  د  ، چک خص  شا
درگذشت؛ کسی که زندگی اش میان 
سیم های خاردار اردوگاه های نازی و 
سایه سنگین کمونیسم شکل گرفت، 
اما هیچ گاه قلمش را به ساز یکی از 
دو قدرت زمانه ننواخت. در گفت وگو 
با اصغر نوری، نویسنده و مترجم ادبیات داستانی، به بررسی ابعاد مختلف زندگی 
و آثار ایوان کلیما پرداخته ایم. به باور نوری، کلیما هم سنگ میلان کوندرا است؛ با 
رمان هایی چون »عشق و زباله« و جستارهایی نظیر »روح پراگ« و »قرن دیوانه من« 
که تاریخ و زیست شخصی اش را در هم تنیده اند. تجربه کودکی در اردوگاه مرگ، نگاه 
او را به جنگ سرد پیچیده کرد. کلیما برخلاف بسیاری از نویسندگان بلوک شرق، کنار 
مردمش ماند و بهای آن را با ممنوع القلم شدن و گذران دشوار زندگی  پرداخت. امید، 
صداقت و پرهیز از انتخاب های تحمیلی، پیام همیشگی ایوان کلیما بود؛  نگاهی که 
آثارش را از تاریخچه یک قرن پرآشوب به درسی جهانی برای حقیقت گویی بدل کرد.

همراه خانواده اش روانه اردوگاه آشویتس 
شوند. بنابر چنین تجربه ای از همان 
کودکی نگاهی متفاوت به جهان پیدا 
می کند. در سال های جوانی اش شیفته 
ایدئولوژی های عدالت خواهانه کمونیسم 
می شود و به امید دستیابی به عدالتی 
که از آن محروم بوده به عضویت حزب 
کمونیست درمی آید. اما همان طور که 
خودش هم می گوید، بعد از چند سال و 
در مواجهه با خفقانی که نظام کمونیستی 
به راه می اندازد به جهان بینی تازه ای 
دست پیدا می کند، اینکه جنگ میان 
کمونیسم و کاپیتالیسم، نبرد میان خیر 
و شر نیست؛ بلکه جنگ میان دو گونه 
شر، با سر و شکلی متفاوت است. همین 
جمله است که ایوان کلیما را خیلی خاص 
می کند. برخلاف اغلب نویسندگان بلوک 
شرق که در دوره جنگ سرد )دهه های 
پنجاه و شصت( از آن وضعیت فرار 
می کنند و شیفته غرب می شوند، او 
هرگز به غرب متمایل نمی شود. حتی در 
دهه ۷0 میلادی به آمریکا دعوت می شود 
ولی بعد از سخنرانی اش دوباره برمی گردد. 
آنجا می گوید اگر کمونیسم بد است، 
به این معنا نیست که کاپیتالیسم خوب 
است. در غرب به ندرت با چنین نویسنده 
و روشنفکری روبه رو می شویم. اغلب 
روشنفکران غربی نگاه صفر و صدی به 
کمونیسم دارند. به گمانم این یکی از 
مهم ترین وجوه شخصیتی ایوان کلیما به 

شمار می آید.
 

با این رویکرد چه وظیفه ای برای 
روشنفکران قائل می شود؟

اینکه روشنفکران گرفتار تبلیغات 
سیاسی نشده و تنها حقیقت را بگویند. 
کلیما تأکید می کند نیازی نیست 
روشنفکر حتماً میان چپ و راست یکی 
را انتخاب کند، بلکه می تواند درباره 
جنبه های خوب و بد هر دو ایدئولوژی 
صحبت کند. مسأله ای که در آثار خود 
کلیما به وضوح دیده می شود. او در 
کتاب های خود حتی درباره وجوه مثبت 

کمونیسم هم می نویسد. 

جوانی کلیما در دوران سیطره 
کمونیسم بر اروپای شرقی سپری 

می شود؛ این دوران چه تأثیر و 
حضوری در آثارش دارد؟

قبل از ۱۹۶۸ که سال بسیار مهمی است 
و بهار پراگ نام دارد، یک دولت معتدل تر 
در چکسلواکی روی کار می آید. در این 
دوره اغلب روشنفکران کمونیست و 
منتقد غرب که با اختناق کمونیسم هم 
روبه رو هستند همچنان به رفع ایرادها 
هم امید دارند. هرچند که با دخالت 
نظامی شوروی، دولت های کمونیستی 
اصلاح طلب در چکسلواکی و مجارستان 
سرکوب می شوند. در نتیجه بسیاری از 
روشنفکران ناامید می شوند و اغلب شان 
مهاجرت می کنند. اما واتسلاو هاول و 
ایوان کلیما با وجود زندانی شدن و از 
سویی سرکوب ها و سخت گیری های 
متعدد، می مانند و حتی تأکید می کنند 
ترجیح شان آن است که کنار مردم 
خود بمانند و بهای سنگینی هم برای آن 
می دهند. از آنجایی که انتشار آثار کلیما 
متوقف می شود، او برای گذران زندگی به 
اجبار مشاغل دشواری را تجربه می کند؛ 
از رفتگری گرفته تا کارگری ساختمان. 
همزمان یک گروه زیرزمینی برای انتشار 
آثار ممنوعه و ارسال آنها به کشورهای 

دیگر تشکیل می دهد.
 

 در نتیجه فعالیت های همین 
گروه است که در همکاری با فلیپ 

راث، نویسنده آمریکایی، دست 
به انتشار و توزیع آثار خود و دیگر  
نویسندگان ممنوع القلم چک در 

کشورهای غربی می زند؟
بله ولی بابت این کار در کشور خودش 

با مشکلی روبه رو نمی شود.
 

کلیما موفق به 
دریافت جایزه 

فرانتس کافکا از 
دستان واتسلاو 

هاول می شود؛ 
توجهی که در 

از راست:  ایوان کلیما، میلان کوندرا و لودویک واکولیک )نویسنده، روزنامه نگار( در چهارمین 
کنگره  انجمن نویسندگان چکسلواکی، ۲۷ ژوئن ۱۹۶۷.
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برای شناساندن بیماری، آشنایی با 
شیوه های مراقبتی و انعکاس تصویر 
مواجهه جهان با بیماری آلزایمر همه 
و همه سبب شد تا گروهی از خیرین 
دغدغه مند با او همراه شوند و در 
نهایت ساختمان فعلی انجمن آلزایمر 
و دمانس ایران با کمک های مردمی 
ساخته شود تا امروز صدها فرد مبتلا 
به آلزایمر یا مشکوک به ابتلا، در این 
مرکز تخصصی تحت درمان، مراقبت 

و توانبخشی قرار بگیرند.
 با او در مورد نگرانی مهمی که جهان 
دارد،   » »آلزایمر به  نسبت  امروز 
صحبت می کنم و می گوید:» انجمن 
جهانی آلزایمر با اشراف بر اینکه 
سبک  نوین زندگی، بر میزان آلودگی 
هوا، اضطراب و استرس افراد، خوردن 
غذاهای فرآوری شده وغیر سالم، 
کم تحرکی، کاهش زاد و ولد و بسیاری 
از اتفاقات نگران کننده این چنینی 
از تلاش های  پس  است،  افزوده 
مستمر، توانست سازمان ملل متحد 
را مجاب کند تا امسال و طی یک 
بیانیه رسمی، برای اولین بار دمانس 
را به عنوان یکی از بیماری های مزمن 
غیرواگیر معرفی کند. واقعیت آن 
است که پیش بینی می شود تا سال 
۲۰۴۰، دمانس سومین علت مرگ 
در جهان باشد. همچنین تحقیقات 
نشان می دهد، تا ۴۵ درصد موارد، 
دمانس را می توان به تعویق انداخت 
یا حتی از آن  پیشگیری کرد، بنابراین 
می توان گفت این اقدام، نقطه عطفی 
در سلامت جهانی و فرصتی برای 
تقویت آگاهی و سیاست گذاری های 
مؤثر درباره پیشگیری از بیماری آلزایمر 

و دمانس خواهد بود.«
اگر بخواهیم یک تعریف ساده و روان 
از دمانس و آلزایمر داشته باشیم 
باید گفت دمانس اختلال شناخت و 
حافظه  و آلزایمر به معنای از بین رفتن 
حافظه است. دمانس قابل بهبود 
است چراکه اگر به درستی مورد مداوا 
قرار گیرد امکان بازگشت حافظه وجود 
دارد، اما متأسفانه ۷۰ درصد مبتلایان 
به دمانس به دلیل درمان و کنترل 
ناصحیح به سمت آلزایمر می روند که 

قابل درمان نیست. 
 

همپای انجمن جهانی آلزایمر 
 انجمن دمانس و آلزایمر ایران در 
تمام سال های فعالیت خود تلاش 
داشت همپای انجمن جهانی پیش 
برود به همین دلیل تاکنون چندین 
مرتبه مورد اقبال جهانی قرار گرفته و 
از سوی انجمن جهانی آلزایمر انتخاب 
و تقدیر شده است؛ صالحی در این 
خصوص اضافه می کند: »از آنجا که 
ثابت شده کودکان آشنا با بیماری 
آلزایمر می توانند در طی شدن روند 
درمان و کند شدن سرعت بیماری 
پدربزرگ ها و مادربزرگ هایشان تأثیر 
از  بسزایی داشته باشند، گروهی 
دانش آموزان منطقه گیشا در پایتخت 
را در این خصوص توانمند ساختیم 
و نتیجه آموزش به آنها را در مقالاتی 
منعکس کردیم که در سطح جهان 
مقام اول را به دست آورد و این افتخار 
بزرگ را برای کشورمان کسب کردیم. 
در ادامه و با همکاری کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان نیز نقاشی 
۴ تا ۱۶ ساله هایمان، در سطح جهان 
به مقام دوم رسید؛ البته این را هم 
بگویم که در موفقیت اول، جایزه ای 
۱۰ هزار دلاری و در موفقیت دوم جایزه 
۵ هزاردلاری کشورمان به دلیل وجود 
تحریم های ظالمانه، به ترتیب نصیب 
کشورهای لبنان و هند و تنها گواهینامه 
این مسابقات، سهم انجمن آلزایمر 
ایران شد. این را هم اضافه کنم که 
دفتر اصلی انجمن جهانی آلزایمر 
نیز، ایران را به عنوان هفتمین کشور 
جهان معرفی کرده که در مقام مشاوره 
و مراقبت از بیماران اقدامات بسیار 

مؤثری داشته است.«
 

یک سال زودتر، 5 سال دیرتر
ارتباط چهره به چهره با مبتلایان 
به آلزایمر ناخودآگاه فرد را نسبت 

این بیماری حساس و  به 

مصر می سازد که تغییراتی در سبک 
زندگی اش به وجود آورد. صالحی به 
همین واسطه افزون بر ۱۲ سال است 
که قند، شکر مصنوعی و نمک را از 
سبد غذایی اش حذف کرده است. 
علاوه بر این به گفته او گنجاندن 
سفید،  وتئین های  پر و  سبزیجات 
غلات  و  حبوبات  زیتون،  روغن 
در سفره غذایی و همچنین با به 
حداقل رساندن مصرف گوشت قرمز، 
سیگار، نوشیدنی های الکلی و افزایش 
فعالیت بدنی )3۰ دقیقه پیاده روی 
روزانه یا ورزش هوازی و انجام حرکت 
اسکوات که در افزایش خون رسانی 
بسیار مؤثر است(، می توان سالمندی 
سالم تری را تجربه کرد به طوری که 
به رغم تأکید کارشناسان و متخصصان 
جهان بر نقش تعیین کننده ژنتیک 
در ابتلای افراد به بیماری آلزایمر، 
به گفته همین متخصصان، تغییر 
سبک زندگی این شایستگی و قابلیت 
را دارد که بر ژن هم غلبه کند. در 
تأیید این نکته باید به این موضوع 
اشاره کرد که کارشناسان اطمینان 
حاصل کرده  اند با یک سال تشخیص 
زودهنگام دمانس و آلزایمر و در پی 
آن به کارگیری اصول صحیح درمانی، 
۵ سال از پیشرفت بیماری کاسته 
می شود و بر کیفیت زندگی بیماران 

مبتلا افزوده خواهد شد.
 

ایران سومین کشور پیر در جهان
 سال گذشته بیماری آلزایمر در ردیف 
بیماری های صعب العلاج قرار گرفت 
و به این ترتیب بخشی از هزینه های 
توانبخشی بیماران تأمین خواهد 
شد، اما این در برابر هزینه سرسام آور 
بیماری آلزایمر هیچ است؛ در حال 
حاضر یک پرستار برای مراقبت روزانه 
)صبح تا عصر( بین ۱۵ تا ۲۰ میلیون 
تومان و برای مراقبت شبانه روزی 
دست کم 3۰ میلیون تومان دریافت 
می کند. به این رقم، هزینه خورد و 
خوراک، دارو، رفت و آمد و نگهداری از 
بیمار که اضافه شود، می  توان گفت 
مراقبت از بیمار مبتلا به آلزایمر 
کار بسیار سخت و پرهزینه ای است 
که باید دولت را نسبت به آینده 
نگران کننده کشورمان هوشیار سازد. 
به این معضل اضافه کنیم که کاهش 
میزان زاد و ولد در ایران نیز سبب 
خواهد شد در آینده نه چندان دور، 
جامعه سالمند، فرزندی نداشته باشد 
تا نقش مراقب او را ایفا کند و  به این 
ترتیب تو خود حدیث مفصل بخوان 

از این مجمل. 
 از آنجا که جامعه ما در آینده به 
عنوان یک جامعه پیر و ایران به عنوان 
سومین کشور سالمند جهان شناخته 
خواهد شد، لازم است بودجه کافی 
برای تمهیدات آتی در نظر گرفته شود. 
به همین منظور انجمن آلزایمر ایران با 
وزیران بهداشت مکاتبات مداوم داشته 
تا بودجه ای تأمین شود و سالمندان 
مستعد آلزایمر حتی در دورترین 
نقاط کشور هم شناسایی شوند، اما 
متأسفانه هنوز اقدامی صورت نگرفته 

و بودجه ای نیز تعیین نشده است.
 تلاش برای دریافت مجوز سالمندیاری 
یکی دیگر از اقدامات این انجمن است 
که هم فرصت اشتغال ایجاد می کند و 
هم نگرانی مربوط به جامعه سالمند 
را کاهش خواهد داد، اما متأسفانه 
این موضوع هم چندان مورد اقبال 
مسئولان امر قرار نگرفت. غربالگری و 
آموزش مراقبت هم به وزارت بهداشت 
پیشنهاد شده که باز هم توفیقی 

حاصل نشده است.
نبود فضاهای ویژه مبتلایان به آلزایمر 
و انواع و اقسام کمبودها، ابهامات 
زیادی را در مورد آینده ایران ایجاد 
خواهد کرد و از آنجا که نمی توان  تا 
وقتی که مسئولان به فکر بیفتند 
دست روی دست گذاشت، بهترین 
راهکار آن است که افراد بالای ۵۰ 
سال، با شرکت در »طرح حساس« 
آنها پرونده  برای  پایش شوند و 
بهداشتی تشکیل شود تا هر ساله با 
انجام تست های افسردگی و شناختی 
وضعیت سلامت آنها مشخص شود. 
 ضمن اینکه با اجرای برنامه های 
ی  گیر د یا و  ی  پیشگیر

فعالیت های مختلف، ذخایر مغزی 
این افراد افزایش پیدا خواهد کرد، 
کما اینکه تاکنون و به واسطه همین 
طرح ها، افرادی که در مراحل ابتدایی 
ابتلا به دمانس بودند یا به دلیل 
کم کاری یا پرکاری تیروئید، دیابت، 
مشکلات فشار خون و علائمی از این 
دست دچار اختلال شناختی شده 
بودند، تحت کنترل و درمان قرار 
گرفتند و قدرت شناخت و حافظه آنها 
باز گشت. )این یک هشدار جدی 
است که در پی افسردگی درمان نشده 
به عنوان یک پیش فاکتور مهم در 
ابتلا به آلزایمر، فرد دچار اختلال 

شناختی شدید خواهد شد.(
 

ترکش های جنگ تحمیلی 12 روزه
 در دوره ای که کرونا به یک پاندمی 
بدل شده بود، میزان ابتلا به آلزایمر 
در سطح جهان با جهش چشمگیری 
روبه رو شد به طوری که در سال پایانی 
این بیماری همه گیر، انجمن آلزایمر 
ایران ۴۰۰ بیمار جدید را پذیرش کرد که 
استرس و نگرانی های ناشی از کرونا، 
دلیل اصلی این روند صعودی بود. با 
همین الگو، اگر بر جنگ تحمیلی ۱۲ 
روزه اخیر تمرکز کنیم، آیا این احتمال 
وجود دارد که استرس و اضطراب ناشی 
از جنگ، بر تعداد افراد مبتلا به آلزایمر 

در کشورمان افزوده باشد؟
معصومه صالحی در پاسخ به این 
سؤال با ابراز امیدواری نسبت به اینکه 
تاکنون آماری در این خصوص ارائه 
نشده به این نکته مهم اشاره کرد که 
به هیچ عنوان نباید اضطراب و نگرانی 
افراد یک جامعه را نادیده یا سهل 
انگاشت، بلکه باید همواره نسبت به 

این موضوع حساس بود. 
 

تصویر خاکستری از 30 سال آینده
»علاج واقعه پیش از وقوع باید کرد«؛ 
ادبیات غنی ایران مملو از این پند 
و اندرزهاست که متأسفانه در موارد 
نشنیده گرفته  و  ندیده  متعددی 
می شوند، اما شاید اگر از آینده سیاه 
و سفیدی که در نتیجه سهل انگاری 
انتظار کشورمان را می کشد تصویری 
ترسیم کنیم، بر آن وقعی نهاده شود. 
برای رسم این تصویر کسی بهتر از 
معصومه صالحی نیست که بالغ بر 
۲3 سال، روند رو به رشد آلزایمر را در 
کشورمان رصد کرده و از نزدیک شاهد 
صحنه های تلخ و شیرین این بیماری 
بوده است؛ »من عاشق سالمندانم و 
از معاشرت با آنها لذت می برم. گاهی 
فکر می کنم آنها هرچه بیشتر پا به 
سن می گذارند مانند خداوند بی نیازتر 
می شوند، کمااینکه در مراحل پیشرفته 
بیماری آلزایمر واقعاً به هیچ چیزی 

نیاز ندارند. 
من این را در روزهای آخر عمر مادرم 
به خوبی درک کردم و تنها چیزی که 
غبطه آن را می خورم این است که 
کاش تصویر آخرین نگاه مادرم را که 
هرگز از یادم نمی رود، قاب می گرفتم. 
این روزها خیلی به این فکر می کنم 
که کاش از چشم های بیماران مبتلا 
به آلزایمر پیشرفته، فیلم یا عکس 
بگیریم؛ آنها در عین اینکه متوجه 
موقعیت اطراف شان نیستند و کلمات 
از یادشان رفته، با نگاه شان از مراقب 
خود تشکر و به او ابراز محبت می کنند. 
اما غیر قابل انکار آن است که در آینده 
ایران احتمال تکرار چنین صحنه هایی 
بسیار کم است، چراکه در نتیجه تداوم 
دور باطل فعلی، به ندرت سالمندهای 
سالم خواهیم داشت؛ با سالمندانی 
مواجه خواهیم بود که توان غذا 
خوردن، حرف زدن و خودمدیریتی 
ندارند و اگر میزان فرزندآوری به سیاق 
امروز ادامه پیدا کند، مراقبت کننده ای 
هم نداریم. ضمن این که مراکزی هم 
وجود ندارد تا از انسانی که سال ها 
زحمت کشیده و رنج های بسیاری 
متحمل شده نگهداری کند. بدیهی 
است بار سنگین اقتصادی، اجتماعی 
و بهداشتی این معضل بزرگ و هزینه 
سرسام آور آن بر دوش دولت خواهد 

افتاد.«  
اینچنین در  که  فردی  از  مراقبت 
سکوت زندگی می کند بی آنکه بداند 
دور و برش چه در جریان است، یکی 

از سخت ترین کارهای دنیاست. 
کاری که مهربانی و شکیبایی تنها 
ملزومات آن نیست، بلکه به 
یک مراقب تمام وقت با 
تسلط بر اطلاعات روز دنیا 
نیاز است تا بتواند اثر 
لبخند، شادمانی و آرامش 
را به این مسیر پرچالش و 
البته طاقت فرسا تزریق 

 . کند
بر اساس مطالعه منابع 
علمی، آشنایی با الگوهای 
جهانی مراقبت و حمایت روحی و 
اجتماعی، از مهم ترین گام ها برای 
همراهی با بیمارانی  است که 
گویی هر روز بخشی از وجود 
خود را از دست می دهند، 
ایران  آینده  در  آیا  اما 
سالمند، چنین مراقبانی 

حضور خواهند داشت؟

پدر و مادرها 
هرچیزی را 

فراموش کنند، 
شادمانی را از 

یاد نمی برند و با 
شنیدن صدای 

موسیقی روی لب 
اغلب شان خنده 

می نشیند.
پدربزرگ و 

مادربزرگ هایی 
که گاهی یادشان 

می رود قاشق 
را چگونه در 

دست بگیرند 
و غذا بخورند 

حتی آنهایی که  
روزگاری   اساتید 
فیزیک و ادبیات 
فارسی بودند و  

سال ها با اشکال 
و ابیات سر و کار 

داشتند ولی حالا 
نمی دانند دایره 

چیست و سعدی 
کیست
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سهیلا نوری  - گروه گزارش/    فقط یک فراموشی ساده نیست؛ به جاده ای بی بازگشت می ماند 
که با پیش رفتن در عمق آن، رگ و ریشه های حافظه  بیشتر و بیشتر از دست خواهند رفت. فرد 
مبتا به آلزایمر، در ابتدا راه خانه را گم می کرد، نام خودش را به خاطر نمی آورد، با اطرافیانش 
رفتار عجیب و غریب داشت و گاهی چهره آنها را نمی شناخت. او در این موقعیت و در اصطاح 
علمی به »دِمانس« مبتا بود، اما با پیشرفت این بیماری و مداوای ناقص، رفته رفته از فردی که 
به صورت مقطعی فراموشکار شده بود، به فردی تبدیل می شود که حتی قادر نیست کارهایی 

را که سالها در آنها تبحر داشت انجام دهد. دیگر نه به عنوان بزرگ خانواده که در نقش یک 
کودک فرو می رود. تأسف برانگیزتر آن که گاهی فراموش می  شود او روزگاری به نخ تسبیحی 
می ماند که همه اعضای خانواده را گرد هم جمع می کرد. امروز آخرین روز از ماه جهانی آلزایمر 
است که به دلیل اهمیت و شدت این بیماری در جهان، یک ماه به آن اختصاص داده شده تا 
بارها و به انحای مختلف این گزاره مهم مورد توجه قرار گیرد؛ کار جهان به جایی رسیده که 

هر 3 ثانیه در دنیا و هر 7 دقیقه در ایران یک نفر به بیماری دمانس یا آلزایمر مبتا می شود.

»آلزایمر« بی سر و صدا از راه می رسد 
و تمام انباشته های ذهن میزبانش 
را به تاراج می برد؛ او همچنان نفس 
می کشد، می بیند، می شنود و حتی 
احساساتی می شود، اما در سکوتی تلخ 
زندگی می کند چراکه حتی با زندگی 

غریبه است.
در این هنگامه خطیر، هرچند مقصود 
آلزایمر، فراموشی است اما نقش 
مراقبان فرد مبتلا بسیار بااهمیت 
است چراکه نباید بیمارشان را فراموش 
کنند؛ بیماری که روزگاری عشق ورزی، 
میانجیگری، زندگی بخشی، مهربانی، 
فرزندپروری، نوازشگری، گره گشایی و 
در یک کلام زندگی کردن را به خوبی 

می دانست.
 

اعجاز موسیقی در دنیای فراموشی
»مریم« یکی از همین مراقبان است. 
غ التحصیل مهندسی کامپیوتر و مدیر  فار
شبکه یکی از دانشگاه های معتبر کشور. 
با بروز اولین نشانه های بیماری آلزایمر 
مادرش، ترک کار کرد و مسیر زندگی پر 
از پیچیدگی اش را تغییر داد. مدیریت 
آی. تی و همکاری دیوانه وار و پرمشغله با 
3 شرکت مهندسی را هم بوسید و کنار 
گذاشت تا غرق در آوای طبیعت شود.  
به قول خودش پیش آمده که یک ماه 
در یک جزیره زندگی کند و تازه بفهمد 

زندگی یعنی چه؟
آنقدر رهایی را آزمون و خطا کرد تا به 
اعجاز آن پی برد و تصمیم گرفت این 
تجربه را به مبتلایان آلزایمر هم هدیه 
دهد. او که به واسطه مادرش خوب 
فهمیده بود، ذهن این گروه از افراد 
جامعه به مرور خالی و شبیه یک لوح 
پاک می شود، در پی آن شد که به 
واسطه موسیقی و تزریق شادی در وجود 
آنها، ذهن شان را برای یادگیری جدید 
آماده کند؛ »۴ سال پیش یکهو به خودم 
آمدم و متوجه شدم مادرم مدام سؤالات 
تکراری می پرسد. به مرور فاصله این 
سؤال های تکراری کم و کمتر شد تا 
اینکه با بررسی های یک متخصص 
مغز و اعصاب و انجام آزمایش های لازم، 
برای مادرم بیماری آلزایمر تشخیص 
داده شد. البته فراموشی در خانواده 
ما جنبه ژنتیکی دارد، ولی متأسفانه 
روند پیشرفت بیماری مادرم خیلی زود 

سرعت گرفت.«
مریم که در نتیجه ارتباط عمیق با 
طبیعت به قدرت موسیقی پی برده، 
پس از آن که مادرش را به انجمن 
آلزایمر ایران آورد تا مسیر بیماری  اش با 
چالش های کمتری طی شود، متوجه 
شد سالمندان مبتلا به دمانس و آلزایمر 
به موسیقی واکنش های خارق العاده ای 
نشان می دهند. با موافقت مسئولین 
انجمن، نزدیک به یکسال است که 
هر یکشنبه به مدد موسیقی درمانی در 
جمع آنها حاضر می شود. او حرف های 
جالبی در این خصوص دارد؛ »یکی 
از واقعیت هایی که نمی توانیم منکر 
آن شویم این است که در ایران، زنان 
همواره درون گرا تر از مردان عمل 
کرده اند و به دلیل مسائل فرهنگی، 
قفل های ذهنی بیشتری داشته اند. 
درست در نقطه مقابل طبیعت که 
رهایی و سیال بودن را گوشزد می کند. 
در این سال ها آنچه که به خوبی درک 
کردم این است که قفل و بست های 
ذهنی، مغز را بیشتر تحت فشار قرار 

می دهد برای همین در جلسه های 
موسیقی درمانی همواره سعی کردم 
قفل های ذهن پدر و مادرهای سالخورده 
را باز کنم. اگرچه زنان سالمند به این 
مورد خاص، مقاومت بیشتری نشان 
می  دهند، اما بالاخره این قفل ها 
می شکند و من به وضوح می بینم 
موسیقی با لایه های ذهن کسانی که 
به کلکسیونی از قفل های ذهنی دچارند، 

چه می کند.«
 

آموزش با چاشنی شادی
مریم موسیقی بی کلام »هفت حوض« 
از سینا بطحایی را که در نمایشگاه های 
جهانی واکنش های بسیار نو و متفاوتی 
گرفته است، برای زنان و مردانی که 
گرد پیری بر چهره  و رد فراموشی بر 
حافظه شان نشسته، پخش می کند و از 
آنها می خواهد چشمان شان را ببندند و 

خودشان را در ملودی رها کنند.
پیرمردها همان طور که نشسته اند ادا 
و اطوارهای بی پرواتری در می آورند 
و پیرزن ها ژست های محجوب تری 
می گیرند تا اینکه به آنها می گوید 
هرکدام تان که می تواند، بایستد و در 
حالی که چشمانش بسته است دور 
خودش بچرخد. از حدود ۲۰ پدربزرگ 
و مادربزرگی که دور هم نشسته اند، 
۴ یا ۵ نفر آنها از جا بلند می شوند و 
حتی کندتر از یک کودک نوپا دور خود 
می چرخند. همزمان از پنجره سالن 
نسیمی به داخل سرک می کشد و گونه 
پدربزرگ ها و مادربزرگ ها را می نوازد. 
همین هم مریم را سر ذوق می آورد، 
می گوید: »باورم شده این پدر و مادرها 
هرچیزی را فراموش کنند، شادمانی را از 
یاد نمی برند. هر یکشنبه که پیش شان 
می آیم حتی شده کمرنگ، ولی من را 
به خاطر می آورند و با شنیدن صدای 
موسیقی روی لب اغلب شان خنده 
می نشیند. البته این را در رفتارهای 
مادرم هم دیده ام؛ مبتلایان به آلزایمر 
انگار آدم ها را با همان احساسی که 
به آنها انتقال داده اند، می شناسند و 
گاهی هم به خاطر می آورند. خوشحالم 
که من شادی را یاد این پدر و مادرها 
می آورم. دروغ چرا! حتی گمان می کنم 
اگر چیزهایی را با چاشنی شادی به آنها 

آموزش بدهم بهتر یاد می گیرند.«
  

دایره چیست و سعدی کیست
مناسبات جامعه امروز ایران به گونه ای 
تغییر کرده که کمتر دختر جوانی 
حاضر می شود مثل »مریم« وقتش را 
با پدربزرگ و مادربزرگ هایی بگذراند 
که گاهی یادشان می رود قاشق را چگونه 

در دست بگیرند و غذا بخورند. 
حتی آنهایی که  روزگاری  اساتید فیزیک 
و ادبیات فارسی بودند و  سال ها با 
اشکال و ابیات سر و کار داشتند،  حالا 
حتی نمی دانند دایره چیست و سعدی 

. کیست
آنچه مریم را پایبند این فضا کرده تغییر 
احوالات پدربزرگ و مادربزرگ های مبتلا 
به آلزایمر و البته تغییر روحیه خودش 
است. دنیا محفل بده و بستان است. 
کافیست خوش برخورد باشی و نزاکت 
در اندیشه داشته باشی تا جهان برایت 
به چندین برابر جبران کند. همان طور 
که یکشنبه های زیادی حوصله خودش 
را هم نداشته، اما به عشق همین 
پیرمردها و پیرزن هایی که گاه خودشان 

را در آیینه هم نمی شناسند، به انجمن 
آمده و وقت رفتن متوجه شده که 
چقدر سرحال است. اینطور که 
می گوید خودش را مدیون و محتاج 
این پدر و مادرهای سالمند می داند. 

با این احوال از او می پرسم با وجود 
ساعت های زیادی که با این عزیزان 
می گذرانی و با مادری که به آلزایمر 
چه  می کنی،  زندگی  است  مبتلا 
تصویری از آینده خودت در ذهن داری؟ 
»در مبتلایان به آلزایمر دوگانگی های 
عجیبی دیده می شود؛ در عین حال 
که سن شان مدام بالا می رود و انتظار 
دارند همچنان از آنها حرف شنوی داشته 
باشیم، گاهی رفتارهایی بشدت بچه گانه 
بروز می دهند که این ارتباط میان 
بیمار و مراقب را سخت می کند و باید 
ماهرانه از پس این چالش ها برآمد. با 
این حال و با علم بر اینکه این موارد 
طبیعی است، وقتی به مبتلایانی نگاه 
می کنم که سال ها قبل با دکترای 
شهرسازی و یا استاد تمامی دانشگاه 
صنعتی شریف در کسوت های مهمی 
مشغول بوده اند و حالا از تکان دادن 
همزمان سر و دست های شان ناتوانند، 
دروغ چرا نگران آینده ام می شوم ولی 
همواره سعی می کنم هر کاری از دستم 
بر می آید انجام دهم  تا سالمندی 

کم چالش تری داشته باشم.«

 
آغاز یک مسیر طولانی

از مریم دغدغه مندتر رئیس انجمن 
دمانس و آلزایمر ایران است. بانویی 
صرف  را  عمرش  از  سال   ۲3 که 
سالخوردگانی کرده که از نگاه او، برکت 
آسمان و زمین هستند. پیرمردها و 
پیرزن هایی که فراموشی مانع از آن 
شده که دست های او را به گرمی 
بفشارند و بابت تلاشی که برای افزایش 
آگاهی جامعه ایران نسبت به بیماری 
آلزایمر به خرج داده، قدردانی کنند.

»معصومه صالحی« سال ۱38۰ و در 
پی ابتلای مادرش به بیماری 

آلزایمر متوجه یک  خأ بزرگ 
در کشور شد؛ هیچ مرکز یا 
سازمانی در ایران وجود نداشت 
که به طور اختصاصی زوایای 
تاریک بیماری آلزایمر را زیر 

ذره بین ببرد و جامعه جوان 
آن روز را نسبت به این بیماری 

خاموش، حساس کند. او  از سر 
دغدغه یک تصمیم بزرگ 

گرفت و انجمن آلزایمر 
همان  در  را  ایران 

سال و در یک اتاق 
کوچک ۶ متری بنا  
نهاد. تلاش های 
این بانوی فعال 

 نسخه ای  نسخه ای 
برای ایام پیرانه سریبرای ایام پیرانه سری

 اولین ایستگاه جاده فراموشی
اولین علائم هشدار برای اینکه متوجه شویم یکی از نزدیکان مان 

قدم در مسیر فراموشی گذاشته چیست؟
پاسخ رئیس انجمن آلزایمر اغلب علامت سؤال های ذهن مان 
را پاک می کند؛»احتمالاً برای خیلی از ما آشناست که عزیزمان 
دسته کلیدش را جا می گذارد یا فراموش می کند کیف و کفشش را 
کجا گذاشته است. یا حتی مادر خانه غذا را پخته اما یادش می رود 
که می خواسته چه چاشنی ای به آن اضافه کند. حتی ممکن است 
غذا را روی اجاق بگذارد و برود سراغ کارهای دیگر بی آنکه حواسش 

به غذا باشد و ناگهان بوی سوختگی خانه را بر  دارد .
موارد متعدد این چنینی وجود دارد که اگر در فاصله کوتاهی به یاد 
فرد بیاید می توان آن را به حساب عدم تمرکز و دقت او گذاشت، 
اما در صورتی که این فراموشکاری جدی تر باشد مثل مواقعی که 
یک فیلمی را دیده، اما به خاطر نمی آورد یا از خانه برای خریدن 
یک وسیله بیرون می رود اما پایش که به خیابان می رسد فراموش 
می کند برای چه کاری از خانه خارج شده است. مدام نمازش را 
اشتباه می خواند و در نهایت هم به یاد نمی آورد که نمازش را ادا 
کرده، باید این قبیل فراموشکاری ها را به عنوان علائم هشداردهنده 
جدی گرفت و چرا که  اگر فرد بموقع تحت درمان و مداوا قرار 
بگیرد، با انجام توانبخشی می توان امیدوار بود که نه تنها از سرعت 
پیشرفت بیماری کاسته می شود که امکان یادگیری جدید هم برای 

فرد وجود خواهد داشت.«

گاه
م ن

نی

 در ماه جهانی آلزایمر
دنیا تلاش می کند تا هر 3 ثانیه یک نفر به فراموشی دچار نشود

جامعه ما در آینده 
به عنوان یک 

جامعه پیر و ایران 
به عنوان سومین 

کشور سالمند 
جهان شناخته 

خواهد شد.
بهترین راهکار 

آن است که افراد 
بالای 50 سال 
پایش شوند و 

برای آنها پرونده 
بهداشتی تشکیل 
شود تا هر ساله با 
انجام تست های 

افسردگی و 
شناختی وضعیت 

سلامت آنها 
مشخص شود



عیادت مدیرعامل خانه 
سینما از جمال شورجه

مدیرعامل خانه سینما به همراه 
اعضای هیأت مدیره به عیادت 
جمال شورجه کارگردان سینمای 
ایران رفتند.اسعدیان در این دیدار 
با توجه به ویژگی های شخصیتی 
و هنری جمال شوجه گفت: 
»آقای شورجه از جمله کارگردانان 
پیشگام سینمای دفاع مقدس و 
سینمای دینی است که آثار خوبی 
را در سینما و تلویزیون خلق کرده 
است. او همیشه میانه روی را در 
پیش می گرفت و در شوراهای 
مختلف به رغم اختلاف نظرهایی 
در  را  آنها  داشت  وجود  که 
تصمیم گیری ها وارد نمی کرد و 
همیشه منفعت سینما برایش 

مهم بود.«/ایرنا
 

 کنسرت پاییزی »نوشه« 
در تالار وحدت

کنسرت گروه موسیقی نوشه 
به سرپرستی نیوشا بریمانی، به 
همراه پنج خواننده، روز جمعه 
هجدهم مهر در تالار وحدت 
برگزار می شود. پریچهر خسروی، 
دنیا حاجی وندی، پگاه بزرگ، 
لیدا کرم نژاد و مبینا عسکری 
ر  د نوشه  وه  گر ن  نندگا ا خو
این برنامه هستند. همچنین 
نیوشا بریمانی نوازنده کمانچه، 
رخساره رستمی )عود(، نیلوفر 
ابراهیمی )فلوت(، دنیا فتحی 
)پیانو(، شیرین واعظی )درامز(، 
آذین ملک زاده )گیتارباس(، خزر 
چکاوک )کیبورد و بک وکال(، سحر 
دزواریی )گیتار و بک وکال(، سحر 
صالحی )گیتار(، سوگند هاتف 
و   ) شن کا پر ( تف  ره ها ستا و 
 ) ن کسیفو سا ( تف  ف ها صد
نوازندگان گروه نوشه را در این 
کنسرت تشکیل می دهند./ایران

 
اکران نیم بهای 

انیمیشن سینمایی 
»یوز« همزمان با روز 

جهانی کودک

 ، » یوز « یی  سینما نیمیشن  ا
کز  مر ک  مشتر ل  محصو
انیمیشن سوره و ویستامدیا، 
به نویسندگی و کارگردانی رضا 
ارژنگی و تهیه کنندگی احسان 
کاوه، چهارشنبه ۱۶ مهر همزمان 
با روز جهانی کودک به صورت 
نیم بها در سینماها نمایش داده 
می شود. انیمیشن سینمایی 
»یوز« که چالش های یک یوز 
ایرانی را برای بازگشت به اصالت 
خود به تصویر می کشد در فضای 
ماجراجویانه و کمدی با تکنیک 
سه  بعدی ساخته شده است./مهر

 
 »الگوریتم«

 در شبکه سه

سریال اکشن-پلیسی »الگوریتم« 
به کارگردانی بیژن میرباقری 
از اواسط مهرماه به روی آنتن 
شبکه سه می رود.»الگوریتم« با 
طراحی و تهیه کنندگی ابوالفضل 
صفری و بر اساس فیلمنامه ای 
مشترک از خودش و آرش قادری 
جلوی دوربین رفته است. مهدی 
زمین پرداز، پیام احمدی نیا، 
بهار قاسمی، بهادر زمانی، سعید 
شریف و امیرکاوه آهنین جان و 
محسن قصابیان همراه با فرشید 
زارعی فرد، محمد رسول صفری، 
علی جلالی، سیاوش گرجستانی، 
مهدی علی پور، سانای امیرآبادی، 
سلمان فرخنده، کامران کاظمی، 
هدیه رضایی، سعید نبوی، نیکو 
آزاد، مریم ماهور، صالح صارمی و 
سام نوری در این سریال به ایفای 

نقش پرداخته اند./برنا

اخبار

در گفت و گوی»ایران« با مرتضی اسماعیل کاشی کارگردان تئاتر مطرح شد

زیستن میان نور و تاریکی

 نکته برجسته نمایش 
»مفیستوفلس«، حضور هنرمندان 

جوانی است که بسیاری از آنها در 
روند کار شما پرورش یافته اند. با 

توجه به سابقه نمایش هایی چون 
»۵۰،۵۰« و »سه خواهر« که در آنها 

نیز با بازیگران جوان به تجربه های 
متفاوتی دست زده بودید، لطفاً 

درباره پروسه شکل گیری و تولید 
این نمایش در شرایط دشوار امروز 

تئاتر توضیح دهید.
سال هاست در زمینه تدریس بازیگری 
فعالیت می کنم. تجربه نشان داده 
است آموزش بازیگری زمانی کامل 
می شود که هنرجویان تجربه صحنه ای 
پیدا کنند. به همین دلیل در دوره های 
مختلف، این فرصت را برای آنها ایجاد 
کرده ام. با این حال، واقعیت این است 
که شرایط کار بسیار سخت تر شده؛ زیرا 
معادلات مدام تغییر می کند و همه چیز 

غیرقابل پیش بینی شده است.
با این همه کار کردن با این بچه ها 
از ریشه معلمی من می آید؛ رویکردم 
همیشه بر اساس مدل کارگاهی بوده 
است؛ مدلی که در آن هنرجویان، هم 
آموزش ببینند و هم در پروسه اجرا 
تجربه کسب کنند. این موضوع برای 

من همیشه اولویت داشته است.
رابطه من با بچه ها در ابتدا معلم-
شاگردی است، اما از یک مرحله به 
بعد، رابطه بازیگر و کارگردان شکل 
می گیرد. این موضوع زمان بر است 
و گاهی باعث می شود از فعالیت های 
شخصی خود، چه در سینما و چه در 
تئاتر، عقب بمانم. با این حال، این 
بخشی از انتخاب و مسیر کاری من است 

و آن را پذیرفته ام.

دلایل دشوار شدن تولید تئاتر را در 
شرایط کنونی چه می دانید؟

شرایط امروز؛ زیرا قبلاً می توانستیم 
با ۴۰ یا ۵۰ نفر طی دو تا سه سال کار 
کنیم و آنها را برای ورود به اشل حرفه ای 
تئاتر آماده کنیم، اما اکنون این مسیر 

بسیار پیچیده تر شده است. در این 
اجرا، بسیاری از بچه ها بار اول است 
که صحنه را تجربه می کنند؛ بنابراین 
آموزش آنها زمان بر است. اما در شرایط 
کنونی تأمین هزینه ها بسیار دشوار شده 
است. برای اجرای این نمایش، مجبور 
بودیم به شکل خصوصی سرمایه گذاری 
کرده و مدت زمان طولانی با هنرجویان 
کار کنیم. شرایط به  گونه ای بود که 
برای اولین بار در پروسه  اجرای این 
اثر، از مرکز هنرهای نمایشی درخواست 
حمایت کردم، زیرا واقعاً از پس هزینه ها 

برنمی آمدم.
پیش تر چنین درخواستی نداشتم و حتی 
در تولید نمایشی که با کرونا مواجه شد، 
درخواست حمایتی نکردم و حمایتی 
هم انجام نشد و تنها یک تماس تلفنی 
صورت گرفت. اما این بار امید داشتم 
چنین گروه بزرگی -حدود ۱۰۰ نفر که 
۹۹ درصدشان جوان هستند- دیده 
شوند، اما متأسفانه حمایتی از ما صورت 

. فت نگر
کار   ، تئاتر وز  مر ا یط  شرا ر  د قعاً  ا و
کردن با گروهی بزرگ و جوان بسیار 
چالش برانگیز است. سلایق مخاطبان 
نیز تغییر کرده است. امروز می توان 
با یک چهره معروف، تمرین محدود و 
درام ساده ای روی صحنه رفت و مخاطب 
جذب کرد، بدون آنکه زحمتی برای 

تربیت بازیگر حرفه ای کشیده شود.
 

اگرچه شما با هنرمندان جوان کار 
می کنید، اما در این اثر اتفاق ویژه ای 

خ داده است؛ زیرا  در کارگردانی ر
با بهره گیری خلاقانه از رنگ و نور، 

فضایی تازه در صحنه خلق کرده اید 
که امروز در بسیاری از اجراها کمتر 

دیده می شود. اکنون شاهدیم که 
اغلب اجراها به صورت مشترک با 
یک یا دو نمایش دیگر روی صحنه 

رفته و مدت کوتاهی اجرا می شوند. 
بر همین مبنا طراحی ها به صورت 

مینیمال انجام می شود. با توجه 
به اینکه برای این نمایش حمایتی 

دریافت نکرده اید، لطفاً توضیح 
دهید هزینه ها چگونه تأمین شد و 
کل پروسه تولید چه مدت به طول 

انجامید؟
کل پروسه از آموزش تا اجرا حدود ۱۸ ماه 
به طول انجامید. حقیقت این است که 
کانسپتی که من برای کارهایم در نظر 
می گیرم، اگر امکان اجرای آن وجود 
نداشته باشد، ترجیح می دهم اصلاً 
کار را انجام ندهم. در این نمایش نیز با 
آنکه می دانستم به دلیل طراحی دکور 
با چالش های زیادی مواجه خواهم شد 
و با وجود موانع فراوانی که در طول کار 
پیش آمد و بیان آن خارج از حوصله این 
گفت وگو است، تصمیم گرفتیم مسیر را 
ادامه دهیم و کار را به سرانجام برسانیم.

به این ترتیب، با وجود تمام سختی ها، 
دکور را آماده کردیم، زیرا طراحی صحنه 
ایده  از  جدایی ناپذیر  بخشی  برایم 
کارگردانی است. اگر نتوانم طراحی 
صحنه مد نظرم را اجرا کنم، ایده ام 
ناقص باقی می ماند. همین موضوع 
درباره نور نیز صادق است. البته باید 
اشاره کنم که در اجرای مفیستوفلس 
آن،  مدیریت  و  ایرانشهر  تماشاخانه 
همراهی بسیار خوبی داشتند و من از 

آنها سپاسگزارم.
 

مرتضی اسماعیل کاشی همواره 
راهی کم حاشیه را طی کرده و 

مصاحبه های کمی داشته است. با 
این حال، چندی پیش با بازی در 

سریال »جیران« مورد توجه قرار 
گرفتید؛ اتفاقی که می توانست 
مسیر بازیگری شما را در تصویر 

تضمین کند. با وجود این، ترجیح 
دادید همچنان تئاتر را دنبال کنید. 

بنابراین ۱۸ ماه زمان صرف کرده 
و با جوانانی که علاقه مند به هنر 

هستند، کار کرده اید، در حالی که 
در نسل جدید کمتر شاهد چنین 

تعهد و زمان گذاری برای پروژه های 
تئاتری هستیم. این نگرش به 

زندگی و زیست تئاتری شما ناشی از 

کجاست و چرا دیگر خیلی کم شاهد 
آن هستیم؟

حتی دوره ای که برگزار می کردم، نامش 
»ریختن در تئاتر« بود و همیشه به 
غ از بازیگری، بیایند  بچه ها می گفتم فار
و هر بخش از نمایش که علاقه دارند؛ از 
صحنه و لباس تا گریم را تجربه کنند. 
این فرآیند موازی با آموزش بازیگری 
پیش می رود. برایم بسیار مهم است 
که کار گروهی شکل بگیرد، زیرا این کار 
گروهی است که ما را نگه می دارد و مسیر 

رشد و یادگیری را ممکن می سازد.

با این حال، ما اکنون در فضایی قرار 
داریم که بسیاری از آموزش های 

تئاتر به منابع درآمد تبدیل شده اند. 
برای مثال، برنامه هایی با عنوان 

»از ایده تا اجرا« برگزار می شوند 
که گاهی منجر به اجرای ضعیفی 

می شود، جایی که هر فرد صرفاً یک 
نقش را ایفا می کند و پروسه تجربی و 
واقعی تولید نمایش اتفاق نمی افتد. 

این روند تا چه اندازه به این حرفه 
آسیب رسانده است؟

خیلی جریان این نوع آموزش ها را 
کسی  هر  ما  ا  ، م ه ا نکرد ی  پیگیر
که علاقه مند به تئاتر باشد و حتی 
کمی تجربه تماشای نمایش داشته باشد، 
می داند که با ۱۵ یا ۲۰ جلسه هیچ اتفاقی 

نمی دهد.  خ  ر
حتی اگر بخواهید یک نمایش حرفه ای را 
با بازیگران و عوامل حرفه ای کار کنید، با 
چند جلسه تمرین به نتیجه نمی رسید. 
واقعیت این است که بخشی از این 
جریان به یک فعالیت تجاری و بازاری 
تبدیل شده است، بنابراین با شما کاملاً 
موافقم. اما کاری که من انجام می دهم 
متفاوت است، در واقع شبیه راه اندازی 
یک مدرسه تئاتر است. ما شش تا هفت 
ماه و گاهی بیشتر، درگیر پروسه هستیم 
و نزدیک به زمان اجرا، فقط در ماه آخر 

روزی ۱۲ ساعت تمرین داریم.
تمرین ها نیز به صورت روزانه برگزار 
می شوند. شخصاً در این بازه زمانی، 

کاری که روی 
صحنه قرار 

می گیرد باید 
خلق شود و 

مسیر خودش 
را طی کند. 
من کارم را 

انجام می دهم 
و در نهایت 

اگر مسأله ای 
پیش آمد، 
به آن فکر 

می کنم. 
بنابراین 

نمی توانم 
بگویم که 

محدودیت ها 
برای من 

مانع ایجاد 
کرده اند. 

البته تا حدی 
موافقم 

که گاهی 
محدودیت ها 

می توانند 
موقعیت هایی 
خلاقانه ایجاد 

کنند؛ این 
پدیده در 

همه دوره های 
تاریخی نیز رخ 

داده است

نمی توانم فعالیت دیگری انجام دهم. 
تمرین ها از صبح تا ساعت ۹ یا ۹:۳۰ 
شب ادامه دارد، علاوه بر آن دو تا سه 
ساعت هم صرف طراحی ها، کار روی 
دکور، نور، صحنه و لباس می شود. به 
این ترتیب، من کاملاً درگیر این فرآیند 
هستم و واقعاً نمی فهمم چطور می توان 
در چند جلسه محدود یک نمایش را 
آماده اجرا کرد؛ شخصاً هیچ گاه این گونه 
کار نکرده ام و بلد نیستم این روش را 

اجرا کنم.
 

به نمایش برگردیم. بسیاری 
از فعالان حوزه تئاتر برای بیان 

داستان هایشان همواره از زبان 
استعاره استفاده کرده اند و در 

سطح جهانی نیز معمول است 
که از زبان استعاره برای ایجاد 

شاعرانگی و عمق در آثار هنری 
بهره گرفته شود، اما در ایران ما 

وضعیت متفاوتی وجود دارد. فکر 
می کنید محدودیت هایی که بعضا 

وجود دارد، باعث خلاق تر شدن کار 
می شود یا برعکس؛ در همین حوزه 

تئاتر را محدود کرده  است؟
حقیقت این است که نمی توانم درباره 
تمام نمایش ها و استفاده کلی از زبان 
استعاره نظر بدهم، زیرا در جریان نحوه 
شکل گیری ایده های هر گروه نیستم. 
تنها می توانم درباره نمایش خودم 
صحبت کنم. در این اثر نیز برایم مهم 
است که داستان گروه نمایش را با تمام 
موانعی که در دوره تاریخی خود تجربه 
کرده اند، روایت کنم؛ اولویت اصلی 
این اثر، این بوده که مسیر و چالش 
گروه نمایشی که در داستان به آن اشاره 

می شود، مطرح شود.
کاری که روی صحنه قرار می گیرد باید 
خلق شود و مسیر خودش را طی کند. 
من کارم را انجام می دهم و در نهایت 
اگر مسأله ای پیش آمد، به آن فکر 
می کنم. بنابراین نمی توانم بگویم که 
محدودیت ها برای من مانع ایجاد 
کرده اند. البته تا حدی موافقم که گاهی 
محدودیت ها می توانند موقعیت هایی 
خلاقانه ایجاد کنند؛ این پدیده در همه 
دوره های تاریخی نیز رخ داده است. حتی 
در نمایش حاضر، می توان ارجاعاتی به 
چنین موقعیت هایی دید و مشابه آن را 
در دوران آلمان نازی و دیگر کشورها نیز 

مشاهده کرد.
ممکن است به دلیل شرایط خاص، 
وضعیت برای ما کمی متفاوت باشد. 
یعنی گاهی محدودیت ها خلاقیت ایجاد 
کنند، اما نمی توان گفت تمام ایده 
یک نمایش ناشی از خلاقیت برآمده از 
ممیزی است. در نهایت، کلیت داستان 
این اثر، این است که هنرمندی، راه 
بیان خود را در کار کردن و خلق اثر 

می بیند. هنری 

 چه مسیر تاریخی و فرهنگی باعث 
شده است که جامعه تئاتر به کار 

کردن یا نکردن فکر کند؟
همان طور که پیش تر گفتم، شخصاً 
می توانم کارهای دیگری انجام دهم، اما 
تئاتر، خانه من است. بنابراین هیچ گاه 
دلیلی برای »کار نکردن« نمی بینم و 
هیچ عاملی مرا قانع نمی کند که نباید 
کار کنم. این حرفه برای من صرفاً شغل 
نیست؛ اگر کار نکنم، دچار افسردگی و 

پژمردگی می شوم. 
من آدمی هستم که باید مدام درگیر 
فعالیت و خلق باشم. اگر روزی بخواهم 
کاری جایگزین پیدا کنم، فکر می کنم 
دیگر دیر شده باشد. منظورم از این 
حرف ها ارتزاق یا درآمد نیست؛ از 
نوجوانی وارد این حرفه شده ام و علاقه 
و زندگی من در این حوزه شکل گرفته 
است. اگر کار نکنم و دیگر متخصصان و 
هنرمندان نیز تصمیم به فعالیت نداشته 
باشند، چه کسی کار را ادامه دهد؟ این 
دغدغه ای است که هنگام کارگردانی این 

نمایش نیز به آن فکر کردم. 
حتی نقشی که خودم در نمایش بازی 
می کنم، دقیقاً با همین مسأله درگیر 
است؛ شخصیت داستان، دوستانش را 
می بیند که با مشکلات جدی مواجه اند، 
اما با این حال تصمیم می گیرد کار کند 

و حرفش را روی صحنه بزند.
اگر پرسیده اید که آیا این موضوع 
دغدغه ذهنی من بوده و سرراست 
منجر به خلق نمایش شده است، پاسخ 
این است که نه. هیچ گاه ایده ای شکل 
نگرفته که »باید کار کنیم یا نکنیم« 
و سپس بر اساس آن نمایشی خلق 
کنیم. فکر می کنم اگر این گونه باشد، 

کمی هنر را دست کم گرفته ایم.
 

با توجه به این توضیحات چه 
دغدغه ای سبب شد تا این داستان 

را روی صحنه ببرید؟ 
مسأله خود تئاتر است. در این نمایش 
به شکل های مختلف به خود تئاتر 
پرداخته می شود؛ به عنوان سرگرمی، 
به عنوان هنر، به عنوان هنر در خدمت 
قدرت و… این موارد، همگی در کار 
وجود دارد. در واقع برایم جذاب است 
که مستقیم سراغ خود تئاتر بروم. 
گروه هایی بوده اند که این کار را کرده  
و نمایش هایی در قالب تئاتر در تئاتر 
ساخته اند. من هم دوست دارم تئاتر 
را روی صحنه بیاورم و درباره اش حرف 
بزنم. مانند کاری که در علوم پزشکی 
می کنیم، وقتی چیزی را می خواهیم 
بشناسیم، آن را تشریح می کنیم. من 
هم می خواهم تئاتر را میان صحنه 
تا درباره اش  بیاورم و تشریح کنم 

گفت وگو کنیم.

باتوجه به اینکه در این مدت 
در عرصه تصویر، کم کار بودید 

می پرسم، آیا نمی خواهید دوباره 
بازیگری در سینما یا سریال های 

نمایش خانگی را ادامه بدهید؟
چند سالی در تئاتر فعال نبودم و حدود 
هشت سال هیچ نمایشی بازی نکرده 
بودم. در سال گذشته، فیلمنامه های 
زیادی مطالعه کردم، اما اولاً به دلیل 
درگیر بودن با این نمایش از یک سال 
و نیم پیش، فرصت کافی برای انتخاب 
پروژه های دیگر نداشتم. از سوی دیگر نیز، 
شخصیت یا فیلمنامه ای پیدا نکردم که 
آن قدر برایم جذاب باشد که بخواهم بازی 
کنم. من از تئاتر می آیم و برایم مهم است 
که اگر قرار است در سینما بازی کنم، 
کاراکتری باشد که اصولاً در سینمای ما کم 
پیش می آید. برایم، هم شخصیت و قصه 
اهمیت دارد و هم گروهی که قرار است با 
آنها کار کنم. اگر شرایط مناسب باشد، چه 
در سینما و چه در نمایش خانگی، قطعاً 

حضور داشته و بازی خواهم کرد.
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تئاتر، برای مرتضی اسماعیل کاشی، نه یک حرفه، نه صرفاً یک هنر که نوعی 
شیوه زیستن است؛ زیستن در میانه نور و تاریکی، میان صحنه و پشت صحنه، 
میان امید و فرسودگی. او از همان سال های جوانی باور داشت تئاتر فقط روی 
خ نمی دهد؛ بلکه از همان لحظه ای آغاز می شود که افراد کنار هم جمع  صحنه ر
می شوند، میخ بر چوب می کوبند، قلم مو به دست می گیرند، دکور می سازند و 
سپس روی همان صحنه ای می ایستند که خودشان ساخته اند. این »هم زیستی« 
برای او همچنان زنده است؛ جنونی که در گذر سال ها، نه خاموش و نه فرسوده 
شده است. در روزگاری که بسیاری از اجراها به تجربه های کوتاه مدت و دکورهای 

موقتی فرو کاسته اند، او تصمیم گرفته است زمان بگذارد، هجده ماه با گروهی 
جوان تمرین کند، دکوری عظیم بسازد و اجرایی روی صحنه ببرد که رنگ و نور 
و طراحی صحنه در آن همچنان اهمیت دارند. برای او کارگاه آموزشی، تنها جایی 
برای انتقال فنون بازیگری نیست، بلکه شبیه یک مدرسه تئاتر است؛ جایی که هر 
کس می تواند همه  چیز را تجربه کند؛ از لباس و گریم تا صحنه و نور. اما زیستن در 
چنین جهانی آسان نیست؛ زیرا هزینه ها سرسام آور است و حمایت نهادی در کار 
نیست و در نهایت شما با گروهی صد نفره، تنها می مانید. با این همه، او همچنان 
ادامه می دهد؛ چون برایش »کار نکردن« یعنی پژمردگی و دست  کشیدن از خانه 

تئاتر. اصلی اش؛ 
پیرامون چالش های تولید نمایش »بررسی آناتومی و زوایای پیشرفت شغلی آقای 
بازیگر در شب کریسمس یا مفیستوفلس« که به تازگی دور اول اجراهای خود را 
در تماشاخانه ایرانشهر به پایان رسانده، با مرتضی اسماعیل کاشی که کارگردانی 
این اثر را برعهده داشته است، به گفت وگو پرداختیم. او همچنان به شور جمعی، 

هم زیستی و لذت خلق، ایمان دارد.

گفت و گو

حامد قریب
گروه فرهنگی

شخصاً نقدی جدی به وضعیت نسل جدید دارم. در واقع یکی 
از دلایلی که این کار را ادامه می دهم، تلاش برای انتقال تجربه  
است. واقعیت این است که درصد زیادی از این انتقال رخ 
نمی دهد؛ زیرا این نسل تا حدی پذیرش دارد اما نه به  طور کامل. 
با این حال، حتی اگر بتوانم از هر دوره یک یا دو نفر را با تجربه ها 

و دانش خودم آشنا کنم، برایم ارزشمند است.
اگر بتوانم افقی که از طریق تئاتر در زندگی خودم یافته ام را به 
آنها نشان دهم تا آنها نیز افق خودشان را کشف کنند، برایم 
جذاب است. دلیل اینکه همچنان این مسیر را انتخاب می کنم، 

است. همین 
۲۰ سال پیش، تمام علاقه مان این بود که شب اجرای نمایش، 
به دلیل آماده  کردن دکور، به سالن تئاتر برویم و کنار هم باشیم. 
ما دغدغه فروش یا مسائل اقتصادی نداشتیم. البته این مسأله 
خود جای بحث و آسیب شناسی دارد، چرا که در کشور ما اقتصاد 

تئاتر به  درستی تعریف نشده است.
غ از این، در دوره های دانشجویی یا حتی قبل تر، زمانی  اما فار
که در مدرسه تئاتر می خواندم، علاقه و اشتیاقی وجود داشت 
که ما را به سمت سالن تئاتر می کشاند. کنار هم بودیم، دکور 
می ساختیم، با چکش، میخ و قلم مو کار می کردیم و از این 
فرآیند لذت می بردیم. چیزی که برایمان جذاب بود، این بود 
که پس از آن خودمان روی صحنه می رفتیم؛ یعنی آنچه را دوست 
داشتیم آماده می کردیم و با مخاطب به اشتراک می گذاشتیم. 
حتی امروز هم اگر این سبک کار را ادامه می دهم، به دلیل همان 
جذابیت است. ریشه این اتفاق در همان تجربه های هم زیستی و 
همکاری گروهی است که در من باقی مانده است. همین موضوع 
باعث می شود زمان طولانی با هنرجویان کار کنم. هدفم این 

است که تجربه واقعی کار گروهی شکل بگیرد.

ـــرش بـ

ل    
یوا

س:ت
عک



 انتشار روایت های موسیقایی 
مجید انتظامی پس از4 دهه

رونمایی از کتاب جدید 
نقاشی های آیدین آغداشلو

 اجرای محمد معتمدی
 در پروژه »خنیاشهر«

آلبوم های موسیقی متن فیلم های »شب 
به  »نغمه«  و  »سناتور«  بیست ونهم«، 
آهنگسازی مجید انتظامی به صورت دیجیتال 
منتشر شدند. »شب بیست ونهم« به 
نویسندگی حمید رخشانی و ابراهیم منصوری 
پس از ۳۷ سال منتشر شده، آلبوم موسیقی 
متن »سناتور« به نویسندگی فریدون جیرانی 
و کارگردانی مهدی صباغ زاده پس از ۴۲ سال 
منتشر شده و همچنین آلبوم موسیقی متن 
»نغمه« به نویسندگی و کارگردانی ابوالقاسم 
طالبی و تهیه کنندگی علیرضا سبط احمدی 
و آهنگسازی مجید انتظامی پس از ۲۴ سال 

منتشر شده است./ایرنا

امیرحسین سمیعی مدیر پروژه موسیقایی 
»خنیاشهر« از پیوستنِ محمد معتمدی 
خواننده موسیقی ایرانی به این رویداد 
دلیل  به  معتمدی  داد.  هنری خبر 
تجربیات متعددی که در حوزه موسیقی 
به  مربوط  بخش  در  مقامی داشته، 
موسیقی خراسان، همراه خنیاشهر است. 
»خنیاشهر« تاش می کند تا موسیقی 
نواحی مختلف ایران را در کنار موسیقی 
امروز قرار دهد. در این مسیر، نغمه های 
موسیقی نواحی با تنظیمی به روز و با صدای 
خوانندگانی توانمند به گوش مخاطبان 

می رسد./تسنیم

باره  ر د « کتاب  یی  ونما ر نشست 
نقاشی های آیدین آغداشلو از مشق 
کردن تا از آن خودسازی« نوشته نورا 
گودرزی پنجشنبه ۱۷ مهر درفرهنگسرای 
نیاوران برگزار می شود. نویسنده دراین 
کتاب به موضوع از آن خودسازی نقاش 
با تمرکز بر نقاشی های آیدین آغداشلو 
از نقاشی های دوره رنسانس و مینیاتور 
پرداخته است. همزمان با رونمایی 
کتاب، آیدین آغداشلو، علیرضا سمیع 
آذر، کیانوش معتقدی و نورا گودرزی 
نویسنده درباره این کتاب سخن خواهند 

گفت.«/ایبنا

فرهنگ نیروی محرکه رشد کشورهاست

نقل قول

 فرهنگ نیروی محرکه رشد کشورهاست و ایران و یونان کشورهایی با فرهنگ و 
تمدن کهن محسوب می شوند که روابطشان باید بیش از پیش گسترش پیدا 
کند. در حوزه سینما کارهای زیادی می توانیم، انجام دهیم که یادداشت تفاهم 
سینمایی می تواند مقدمه ساز این مسیر باشد.نکته دیگر بخش ادبیات است، 
همه ما به ادبیات جذاب ایران و یونان تعلق خاطر داشته و داریم؛ حوزه ادبیات 
معاصر و کاسیک یکی از ظرفیت هایی است که می توانیم از آن بهره بیشتری 
ببریم وهمچنین نشست های مشترک شعر و نقد ادبی آثار دو کشور می تواند 
جذاب باشد. ایران و یونان باستان نقاط تاقی زیادی دارند و پژوهش های 
مشترک به درک بهتر یکدیگر کمک می کند؛ در این زمینه کارهای متنوعی 
می توان انجام داد که انعقاد تفاهمنامه بین دانشگاه های دو 
کشور و انتشار نشریه مشترک ایران شناسان و یونان شناسان 

می تواند از جمله آنها باشد.

گزیده ای از دیدار سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی با لیندا مندونی وزیر فرهنگ و امور ورزش یونان

سومین دوره جشنواره آهنگسازی 
»روح الله خالقی« آبان ماه امسال 
برگزارمی شود؛ رویدادی فرهنگی به 
منظور پاسداشت میراث موسیقایی 
استاد روح الله خالقی، حمایت از 
خاقیت های نوین در آهنگسازی 
ایرانی و همچنین تقویت موسیقی 

ارکسترال ایرانی.
 این رویداد ملی آهنگسازی نخستین 
بار در سال ۱۴0۲ به دبیری محمدرضا 
عزیزی کار خود را آغاز کرد و به گفته 

او »تاش برگزارکنندگان معرفی 
آثارهنرمندان پیشگام موسیقی کشور 
از جمله روح الله خالقی توسط نسل 

جدید موسیقی است.«

 افزوده شدن بخش پژوهش
 در آثار روح الله خالقی

عزیزی در نشست خبری سومین 
»روح الله  جشنواره  و  جایزه  دوره 
خالقی« که روز گذشته در سالن 
همایش دفتر موسیقی برگزار شد، 
بیان کرد: »آنچه در دوره های گذشته 
جشنواره برگزار شد دربرگیرنده 
گستره جمعیتی دانشجویان درحوزه 
ملی بود؛ مسیری که روند برگزاری 
جشنواره را به فصل تازه ای وارد کرد. 
البته در دوره سوم سعی مان براین 
بود با اتکا به دوره های گذشته فضای 

منسجم تری را برای این رویداد هنری 
فراهم کنیم اما ماجرای جنگ 
۱۲روزه روند کارهای ما را متوقف 
کرد، اگرچه پس از ماجرای جنگ 
نوعی برنامه ریزی کردیم تا اندیشه 
»آهنگسازی موسیقی معاصر ایرانی« 
و »موسیقی گلها« در دوره سوم شکل 
پررنگ تری به خود بگیرد. در این 
دوره عاوه بر برگزاری بخش های 
مختلف حوزه آهنگسازی )باکام و 
بی کام( و آثاری با الهام از ادبیات 
و اساطیر ایرانی، بخش پژوهش 
هم راه اندازی شده تا مسیری برای 
پردازش بیشتر به آثار استاد روح الله 
خالقی و تفکرات آهنگسازی این 

هنرمند باشد.«
به گفته او »در این دوره از جشنواره 
محدودیتی برای گروه سنی وجود 

ندارد اما در صورتی که هیأت داوران 
صاح بدانند، سن شرکت کننده 
اعام می شود تا در جلسه داوری، 
آثار بر اساس محدوده های سنی 
مشخص مورد ارزیابی قرار گیرند. 
درغیراین صورت، تمرکز داوری کاماً 
بر خودِ اثر و آهنگسازی آن خواهد 

بود.«
عزیزی در ادامه صحبت هایش به 
جوایز جشنواره اشاره و اظهار کرد: 
»برگزیدگان جشنواره، عاوه بر 
دریافت جوایز، پارتیتور آثارشان هم 
در یک کتاب چاپ خواهد شد. 
درواقع باید بگوییم در موسیقی 
ایرانی با کمبود پارتیتورهای چاپ  
شده روبه رو هستیم و حتی دسترسی 
به آثار بسیاری از اساتید بزرگ نیز 
بسیار دشوار شده است. این تولید 

سومین جشنواره آهنگسازی »روح الله خالقی« برگزار می شود

عمر وفا می کرد، سهراب سپهری امروز 97 ساله می شد

حرکتی نوپا در مسیر اعتلای ملی موسیقی 

 نقاشی شعر زندگی روی بوم و کاغذ

نوشتاری به وسیله ارکستر خالقی و 
ارکستر ملی انجام می شود و احتمالاً 
در جشنواره موسیقی فجر امسال، 
آثار برگزیده نیز توسط این ارکسترها 

اجرا خواهند شد.«

 توجه به موضوع پارتیتورنویسی
 در یک رویداد هنری

کیوان ساکت، عضو هیأت داوران 
سومین جشنواره و جایزه »روح الله 
خالقی« نیز در این نشست خبری 
گفت: »شاید اندک شمار هنرمندانی 
در عرصه موسیقی باشند که نظر 
هنرمندان معاصر درباره آنها یکسان 

 . شد با
در این مسیر روح الله خالقی یکی 
از مردان بزرگ موسیقی کشورمان 
است و بخش بسیاری از موسیقی 
ایران وامدار این هنرمند بزرگ است 
و چقدر خوب که امسال شاهد 
رویدادی  برگزاری سومین دوره 
هستیم که به نام این هنرمند فقید 

ثبت شده است. 

فرآیندی که تاش شده تا با نگاهی 
دوباره به معایب و محاسن دوره 
گذشته روند رو به ارتقایی داشته 

» . شد با
این آهنگساز و نوازنده نام آشنای 
ع  ضو مو به  ن  ا یر ا سیقی  مو
ن  بیا و  ه  ر شا ا یسی  نو ر تیتو ر پا
جشنواره های  اغلب  »در  کرد: 
هنرمندان  از  هرگز  آهنگسازی، 
»پارتیتور« نمی خواستند اما بسیار 
خوشحالم که در این جشنواره به 
»پارتیتورنویسی« توجه بسیاری شده 
و اندیشه مسیر و سیاست بسیار 
درستی است که می بایست در دیگر 
جشنواره های موسیقایی کشور هم 

مورد توجه قرار بگیرد.«
 محمدرضا فیاض از مشاوران این 
دوره از جشنواره هم در این نشست 
اظهار کرد: »امیدوارم در کنار توجهی 
که به آهنگسازی و اجرا در این 
جشنواره صورت می گیرد فرصتی 
هم برای شناخت هنرمندانی چون 
روح الله خالقی به عنوان پیشگامان 

حوزه موسیقی فراهم شود. آنچه 
باید برای روح الله خالقی به کار برد 
بی تردید نشأت گرفته از وجود 
هنرمندی میهن دوست است که 
نهایت تاش و احساس مسئولیت 
خود را به فرهنگ و هنر این سرزمین 
نشان داد و اتفاقاً همین احساس 
مسئولیت بود که باعث شد اثر 
ماندگاری به نام »ای ایران« ساخته 

» . شود
علی اکبر قربانی از دیگر اعضای 
هیأت داوران سومین جشنواره 
»روح الله خالقی« هم در جماتی 
گفت: »همواره در حوزه آهنگسازی 
حوزه  در  اما  یم  بوده ا کار  کم 
»پارتیتورنویسی« هنرمندان بسیار 
ارزشمندی هستند که در این عرصه 
انجام  بی شماری  فعالیت های 
داده اند. منتها مشکل این است که 
چنین آثاری ارزشگذاری نمی شوند. 
موضوعی که در مسیر جشنواره 
»روح الله خالقی« هم به آن توجه 

داشتیم و داریم.«

شعر سهراب سپهری )۱۳0۷–۱۳۵۹( نه تنها در میان 
شاعران نوپرداز جایگاهی ویژه دارد، بلکه نمونه ای است 
از چگونگی پیوند ادبیات با نیازهای فرهنگی ـ اجتماعی.
سپهری را غالباً شاعر »طبیعت«، »معنویت« و 
»سکوت« خوانده اند، اما خوانش آثار او تنها از 
منظر زیبایی شناسی یا تجربه فردی کافی نیست. 
شعر سپهری به عنوان متنی میانجی میان سنت 
و مدرنیته، میان فرهنگ ایرانی و تجربه جهانی، و 
میان امر فردی و امر جمعی قرار می گیرد. در این 
معنا، شعر او بازتابی از تحولات فرهنگی ایران در 

نیمه دوم سده بیستم است.
سهراب سپهری بیش از آنکه صرفاً یک شاعر طبیعت 
باشد، متفکری بود که شعر را به میانجی تجربه های 
معنوی، طبیعت گرایانه و جهانی بدل ساخت. ایجاد 
زبانی ساده و شفاف در شعر نو، تلفیق عرفان ایرانی 
با معنویت شرقی و جهانی، نقد آرام و غیرمستقیم 
مدرنیته و خشونت زبان معاصر، و آفرینش پلی میان 
فرهنگ ایرانی و تجربه جهانی را می توان از جمله 

میراث فرهنگی و ادبی شعر او برشمرد.
 

جایگاه سپهری در تاریخ شعر معاصر ایران
شعر نو فارسی از نیما یوشیج آغاز شد و با شاعران 
پس از او به شاخه های گوناگون تقسیم گردید. در 
این میان، سهراب سپهری با »هشت کتاب« توانست 

سبکی متمایز بیافریند.
اگر شاملو به زبانی اجتماعی گرایش داشت و فروغ 
به بیان تجربه ای زنانه در شناخت زندگی روی آورد، 
سپهری راه دیگری را پیمود: او به شعر »جهانِ ساده«، 

»بی واسطگی تجربه« و »نگاه کودکانه« پرداخت.
این انتخاب، صرفاً زیبایی شناسانه نبود، بلکه 
به نیاز فرهنگی جامعه ای برمی گشت که پس از 
دهه ۱۳۲0 درگیر بحران های سیاسی، ایدئولوژیک و 
اجتماعی شده بود. سپهری با کنار زدن صداهای 
پرخاشگر، »راهی دیگر« گشود: راه رجوع به طبیعت 

و درون انسان.

 سپهری به مثابه متنی چندلایه
هر متن ادبی محصول گفتمان های متکثر فرهنگی 
است. شعر سپهری نیز در پیوند با سه حوزه مهم 

قابل خوانش است:
الف( طبیعت به مثابه گفتمان فرهنگی

طبیعت در شعر سپهری فقط پس زمینه نیست، بلکه 
به صورت گفتمانی مستقل حضور دارد. او طبیعت را 
از سطح »منظر« به سطح »زبان« ارتقا می دهد. در 
فرهنگی که مدرنیزاسیون شهری و صنعتی، فاصله 
انسان و محیط را افزایش داده بود، سپهری با زبان شعر 

نوعی »بازپیوند با طبیعت« را پیشنهاد کرد.
در این معنا، طبیعت در شعر او حامل نوعی انتقاد 
فرهنگی از جهان مدرن است: اعتراضی بی صدا، 

شاعرانه و مبتنی بر آرامش.
ب( معنویت شرقی و جهانی

سپهری متأثر از عرفان ایرانی، بودیسم، ذن و حکمت 
شرقی است. او میراث عرفانی را نه در قالب سنتی، 
بلکه در شکل مدرن آن بازآفرینی می کند. این کار، 
نوعی ترجمه فرهنگی است: پیوند عرفان کهن با 

نیازهای انسان مدرن.
در جهانی که در نیمه سده بیستم با بحران معنویت 
مواجه بود، سپهری با زبان شعر، الگویی از »سکوت، 

مراقبه و سادگی« عرضه کرد.
ج( فردیت و جمعیت

در شعر او، »منِ شاعر« همیشه در گفت و گو با 
»دیگران« است. گرچه سپهری به ظاهر از مسائل 
سیاسی و اجتماعی فاصله می گیرد، اما انتخاب او برای 
سکوت در برابر خشونت و بی ثباتی، خود نوعی موضع 
فرهنگی است. شعر او به جامعه می گوید: »راهی دیگر 

برای زیستن ممکن است.«
 

زیبایی شناسی سپهری
شعر سپهری بر سه اصل استوار است: سادگی، 

شفافیت و موسیقی درونی. 
این ویژگی ها، نشانگر »مقاومت در برابر پیچیدگی و 

خشونت زبان مدرن« است.
سادگی زبانی او به معنای تقلیل نیست؛ بلکه شکلی 
از دموکراتیزه کردن زبان شعر است: شعر او به سادگی 

درک می شود، اما لایه های عمیق معنایی دارد.

از این رو، میراث سپهری نه فقط زیبایی شناسی، بلکه 
نوعی سیاست فرهنگی است: ایجاد پلی میان نخبگان 

ادبی و مخاطب عام.
 

ماندگاری ادبی سپهری؛ نوآوری ها و تأثیرات
سهراب سپهری، زبان فارسی را به سوی »شفافیت 
تصویری« و »سکوت میان کلمات« سوق داد. در حالی 
که بسیاری از شاعران معاصر به زبان های پرطمطراق 
یا پیچیده روی آورده بودند، سپهری با ساختار نحوی 

ساده و واژگان روزمره، افقی تازه گشود.
تصاویر شعری سپهری تلفیقی از چشم اندازهای طبیعی 
ایران و تأمات شرقی بود. این ترکیب بینافرهنگی، 
میراثی است که بعدها در شعر و هنر ایران اثر گذاشت. 
بسیاری از نقاشان و سینماگران از تصویرسازی های او 

الهام گرفتند.
از دهه ۱۳۶0 به بعد، بسیاری از شاعران نوگرا از زبان 
و نگاه سپهری تأثیر گرفتند. شعر مینیمالیستی، 
گرایش به طبیعت و تلفیق با معنویت، میراث 

مستقیم اوست.
 سپهری توانست با مخاطب ایرانی دهه های ۱۳۴0 
تا ۱۳۷0 ارتباطی خاص برقرار کند؛ گرچه با ورود به 
دهه ۱۳80 گرایش به شعر سپهری به تدریج رو به 
افول رفت. جامعه ای که میان سنت و مدرنیته، میان 
سیاست و زندگی روزمره، گرفتار بود، در شعر او آرامشی 
متفاوت می یافت.در این معنا، سپهری را می توان 
صدای ناخودآگاه فرهنگی ایران آن دوره دانست: نیاز 
به سکوت، بازگشت به طبیعت، و معنویت بی واسطه.

 
سپهری و فرهنگ جهانی

شعر سپهری تنها در چهارچوب ملی محدود نماند. 
ترجمه آثار او به زبان های اروپایی و آسیایی، نوعی 
گفت و گوی بینافرهنگی را ممکن ساخت. جهان غرب، 
سپهری را به  عنوان شاعری شرقی با گرایش های ذن و 
بودیستی خواند؛ اما برای مخاطب ایرانی، او پلی میان 

سنت عرفانی و دنیای مدرن بود. 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

گزارش

نداسیجانی
گروه فرهنگی

چراغی برای نسل آینده 
موسیقی ایران

کیوان ساکت درگفت و گو با 
»ایران« درباره اثرگذاری این 
جشنواره در پرورش نسل امروز 
بیان کرد: »رخدادهایی مانند 
»جشنواره آهنگسازی روح الله 
خالقی« جوانان را وادارمی کند 
به اساتید گذشته و هنرمندان 
پیشین بیندیشند و آثار و زندگی 
آنها را مطالعه کنند و این موضوع 
بسیارمهمی است، چراکه با توجه 
دگرگونی های  و  تغییرات  به 
جامعه که به سرعت هم رخ 
می دهد این اتفاق می تواند 
چراغی باشد برای نسل آینده 
موسیقی ایران. اگرچه برخی از 
آموزش های ما متأسفانه براین 
بوده است که ارتباط نسل معاصر 
را با نسل پیش قطع کند، اما 
برگزاری چنین رویدادهایی این 
ارتباطات را پررنگ تر خواهد 
کرد.او درباره زنده نگاه داشتن 
آثاربزرگان موسیقی در برگزاری 
چنین فستیوال هایی اظهارکرد: 
»همسو شدن هرگونه آثارهنری 
با حقیقت زیبایی شناسی همواره 
ماندگار خواهد ماند، مانند 
شاهنامه فردوسی یا اشعار حافظ 
و مولانا که در دوران های بسیار 
قبل نوشته شد اما همچنان بعد 
ازسال ها ماندگار است، بنابراین 
بار دیگر تأکید می کنم اگر آثار 
هنری به حقیقت زیباشناسی 
آمیخته شوند راه خود را پیدا 
خواهند کرد و ماندگار خواهند 

» . شد

یادداشت


